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Vasárnapra Schwechatban -- Becs 
szomszédságában — aratóünnepet ter- 
\ eztek a csehek. A becsiek a germán 
faj ellen való tolakodásnak minősítették 
ezt s ezerszámra csődültek ki a kis 
faluba, hogy megrontsák a csehek ün­
nepét. Néhány ezer német jobban tud 
pofozkodni és verekedni, mint nehány 
száz cseh. A nagy germán hadjárat te­
hát sikerült. A csehek megszaladtak. S 
most a legkomolyabb bécsi lapok lel­
kesedve ünnepük ezt a diadalt.

Hz a dolog karrikatura - része. A 
schwechati győzelem, mint a germán 
faj megdicsőülése. Pihent mészáros le­
gények, vállalkozó szellemű gyári mun­
kások, minden zavaros ügynek örven­
dező studentek öklei képviselték itt a 
germán szellemet. Ütés lett volna c 
vasárnap vérfrissítő vitézi próba nélkül. 
Ha véletlenül nincsen cseh aratóün­
nep, vagy a mészárosok verték volna 
el a studentekeí, vagy mindketten 
együtt a gyári munkásokat. Mily szép 
azonban, hogy erre nem került a sor, 
hogy a szép vitézi próba egyúttal a 
germán faji érzés diadala lett! így egye­
sül a kellemes a dicsőségessel. A vasár­
napi verekedés megmentette az osztrák 
honhazát!
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És most következik a dolog komoly 
része. Mialatt a bécsi mesterlegények az 
erősebb ököl jogán igy megvédték a 
német szupremácziát, egy keresztény- 
szoczialista képviselő ugyancsak a német 
szupremácziát veszi védelmébe az egyik 
bécsi keresztényszoczialista lapban. Sir 
a nagy veszedelem miatt, mely az osz­
trák németséget a szlávok előrenyomu­
lásával fenyegeti. A szláv obstrukezió 
végveszedelmet hoz Ausztriára, mert 
czélja az, hogy a németséget kiszorítsa 
a kormányzatból s clszlávositsa az egész 
birodalmat. Ennek első következése volna, 
hogy a meggyengült Ausztriától elsza­
kadnának a magyarok, második követ­
kezése pedig az, hogy ami a birodalom­
ból a magyarok elszakadása után meg­
maradna, azt nem lehetne összetar­
tani. A németek nagy-Némeíországhoz 
csatlakoznának, a szlávok a különböző 
szláv államalakulásokhoz. A németség­
nek egy a szerencséje, az, hogy a ko­
rona inkább feliüggesztené az alkot­
mányt, semhogy a dolgok ilyen fordula­
tát elnézze.

Nagyon, nagyon rosszul állhat a 
németség sorsa Ausztriában, hogyha 
már ez az egyetlen reménység! Ha csak 
szétvert parlament és autokrata parancs­
szó mentheti meg Ausztriát, akkor itt az 
idő, hogy a csődleltárt fölvegyük, mert 
közel holnapra jön a teljes szétzüllés s

hamarosan sor kerül rá, hogy idegenek 
osztakozzanak a Habsburgok birodalmán. 
Az autokrata parancsszó legfeljebb annyi 
időre galvanizálhat uj életre egy roska­
dozó uralmat, mint haldoklót az éther- 
injekezió. Nem élet ez már, csak az élet 
látszata. Az ausztriai germánság bátran 
megcsinálhatja végrendeletét.

Jellemző különben, hogy az osztrák 
képviselő milyen örömmel teljes gyönyö­
rűséggel kapcsolja reménysége horgo­
nyát az abszolutizmusba. Alkotmányos, 
általános, titkos és egyenlő szavazati 
jog utján megválasztott képviselő ez az 
ur. De először is keresztény-szoczialista. 
Tehát klerikális párt tagja, olyan párté, 
melynek alapelve, léíoka a konzervatív 
visszafejlődés vágya. Akármilyen divatos 
jelszók sallangja díszíti is programm- 
ját, ez a programúi alapjában véve retro­
grad, sokkal távolabb áll a minden 
erők mérkőzésének szabad utat nyitó 
parlamentarizmustól, mint a konzervatív 
irányokkal szövetkező abszolutizmustól. 
Másodszor pedig ez az ur osztrák. Olyan 
államnak a polgára, amelyik állam néni 
az első sejtről nevelte föl mai fejlődési 
fokára a maga alkotmányosságát, hanem 
azt egyszerűen ajándékba kapta, ingyen 
kegyelemből, külső erők kényszerítő ere­
jéből, anélkül, hogy ők, odabenn, maga 
az ország, ennek szükségét éreztek volna. 
Ok nem véreztek sok száz éven át, hogy

Semmittevés.
Irta : Urai Uessd.

Eiceioní, augusztus hava.
Délelőttönként, amikor a forró homokban 

heverészem és örülök az életnek, a napsugár­
nak, az Adria langyos vizének, nem furdal a 
lelkiismeret, hogy kimentem a hazából, elvittern 
a pénzemet az idegennek és itt nyaralok az 
olasz tengerparton. Nem furdal a lelkiismeret 
délután se, este se: nem furdal soha. Sőt ki­
tünően érzem magamat olasz földön, nagyon 
kitünően.

A halálbüntetés eltörlése körüli vitában 
született ez a mondás:

— Kezdjék el a gyilkos urak.
Kezdjék cl a gyilkolás eltörlését s akkor 

eltörölhető lesz a halálbüntetés is. A magyar 
földön való nyaralással éppen úgy vagyok.

— Kezdjék el a vendéglős és szállodás 
urak.

Kezdjek el a hihetetlen, képtelen árak be­
szedését, akkor lehet beszélni magyar földön 
való nyaralásról. De amig főke nélkül, vagy 
kis tőkével nyitják a fürdőszállókat és a fürdő- 
vendéglőket, s amig a vendéglős egy vendég­
fii akarja lenyúzni az egész évi rezsit, a csa­
ládja nyaralási költségeit valamelyik külföldi 
fürdőhelyen és az idősebbik leánya hozo­
mányát, addig ne várja senki, hogy 
a magyar fürdők igazán föllendüljenek. Addig 
az okos ember és a kis pénzű ember, aki a 
szegénysége daczára pihenni és üdülni akar, 
ki fog vándorolni a külföldre s beveszi magát 
valami olcsó helyre, ahol kispénzért mindene 
megvan.

Külföldön van ilyen hely bőven. Külföldön

; általánosságban nem a telt erszényekre alapit—
! jak az ilyen fürdőhelyeket, mert telt erszény j 
j nagyon kevés van s az úgyis elhúzódik arra "a í 
! P“r divatos fürdőhelyre, ahol nagy pénzért i 
I pompa és fényűzés kínálkozik s ahol az a ! 
! mindig pihent gazdag, aki nem akar csak ra- 
I gyogni: ragyoghat. A nagy tömeg azonban nem |
I pompázni akar, hanem pihenni, üdülni. Mun- i 
■ kában törődött, ideges emberek vérszegény 

asszonyaikkal és hitvány kis gyermekeikkel 
csak nyugodni kívánnak és élvezni azokat az 
erőforrásokat, amelyek a természetben bőven 
nyílnak.

Magyarországon ezt nem lehet. Igaz, hogy 
a közönséget rosszul is nevelték "ebben az 
irányban. A magyar, ha fürdőre gondol, nem 
azt nézi, van-e ott bőviben természeti szépség, 
van c csönd, jó levegő, hanem azon jártatja az 
eszét, akad-e társaság, lesz-e kabaré, nagy­
szerű ivás, czigány. A nö sok ruhát, a férfi 
egy tuczat porczellán nadrágot, kemény gallért, 
krémszínű szarvasbőr kezlyüt csomagol a bö- 
röndbe és amikor hazajön, fáradtabb," mint va­
laha, mert a sok fiirt, táncz, kábát e és pofoz­
kodás fölizgatták a kedélyét.

Itt nyaralok az Adria pattján. A helyet 
Riccionenak hívják, nem tudom, milyen provin­
ciában fekszik, csak annyi bizonyos, hogy 
Ancotiábó! hozott ide a vasút. Hogy csöppen­
tem ide ? A jó isten tudja: elindultam, aztán' 
megálltam. Megtelepedhettem volna éppúgy 
például Falóban is, vagy ha tetszik Falconari- 
ban. Itt tetszett meg, itt ugtottani ki a vonat­
ból. Tipikus olasz hely, csupa olasz 
polgár fürdőzik itt, idegen sok, ha 
tiz akad. Az emberek csak olaszul 
beszélnek, ami igen jó dolog, mert én, aki 
egy szót sem tudok ezen a szép nyelven, ad­
dig konverzálok a két kezemmel, amig eltára 1

dók. Ezzel megtakarítom a napokénti svéd 
gimnasztikát.

Azért igen jól elvagyunk errefelé. A vidék 
szép, a fővényes park olyan, hogy bársonyo­
sabbat kívánni sem lehet, az Adria vize pedig 
kitűnő. A part mentén és egy vonallal beljebb 
kis «villinok» húzódnak, egyszerű pol­
gári villácskák, apró kertekkel. Legföl­
jebb, ha száz van. Szálloda nincs, vendéglő 
van kettő, kávéház egy se. A „Kurhaus“ az, 
úgy lehet, íschlben áll, az idevaló „Kurmusik“-ot 
talán Siófokon húzzák. Errefelé az ilyesmit nem 
ismerik. Az emberek reggel lehuzódnak a 
partra, apró faházikókban levetkeznek, azután 
szellőzni kiülnek a házikó előtti asztalhoz. Az 
asszonyok hímeznek, a férfiak olvasnak, vagy a 
fonó homokban a hátukon feküsznek és nézik 
a ragyogó kék eget. Azután az egész társaság be­
bújik a vízbe és déligott lubiczkol. Ebédre úgy csa­
logatja ki őket a sok sopánkodó szakácsnő. De 
öt órára, megint nyakig ül a vízben az egész 
kompánia, a divatos kalap pedig otthon szo- 
morkodik valahol Florencben vagy Rómában. 
Ezek az emberek azután makkegészségesen tá­
voznak a nyaralóhelyekről és bírják a munkát 
egy egcsz esztendeig. Bírhatják, mert a férfiak 
nem izgatják magukat kártyával és itallal, meg 
börzekurzusokkal, mint odahaza, az asszonyok 
se préselik fűzőbe a testüket, mint a szezon­
ban. Itt igazán pihen mindenki.

A pesti ember alighanem hanyatt-homlok 
menekülne innen. Fényűzést ugyanis nem is­
mernek. Ezen a vidéken csak a természet 
fényűző: pazarul adja az éltető napfényi, a 
tengervizet és a levegőt; amely jó kedélyre 
cc gondtalanságra hangolja az embereket. Az 
emberek kevéssel beérik. Az is igaz, hogy le­
hetetlenül kevésért kapják az üdülést, üti sze­
mélyem öt lírát fizet naponkint s ezért
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ősi alkotmányos szervezetüket megvédel­
mezzék. nekik nem is érték hát ez az 
alkotmányosság. Csak létező állapot, 
mely mihelyt kényelmetlen vagy vesze­
delmes, ^könnyen eldobható és megsem­
misíthető. Nincs okunk, hogy a magyar 
parlamentárizmusra különösen büszkék 
legyünk. A magyar parlament házából 
azonban mégis fejével előre dobnák ki 
azt a népképviselőt, akinek a lelkében 
ilyen reménység megfogamzódhatnék s 
akiben elég szemérmetlen bátorság is 
volna ahoz, hogy ezt a reménységet vi­
lággá hirdesse.

A germán és szláv ellentét hihetet­
len elfajulásának jele ez a botor, elva­
kult beszéd. Még is van egy passzusa, 
mely érdemes a kiemelésre. Az a mon­
dat, mely nyíltan megmondja, hogy Ma­
gyarország különválása esetén nincsen 
olyan csoda, mely visszatarthatná az 
osztrák népmozaikot Józan elmével eb­
ből csak egy konklúziót lehetne levonni. 
Hogy az osztrák németség nyújtsa hát 
baráti kezét a magyarságnak, hogy kö­
zős erővel vessék hátukat a szláv ve­
szedelemnek. Ez azonban idegen, szan- 
szkritt irás Lueger elvbarátainak, akik 
még a szlávgyülöletnél is tüzesebben 
hirdetik a magyarfalást.

ügy látszik, hogy ezek az urak min­
den bajra írnak tartják a derék, jó! ki­
próbált abszolutizmust Elfelejtik azon­
ban, hogy nálunk máskép szokás meg­
becsülni az alkotmán) t, mint odaát.

EGYETÉRTÉS

tót nemzetiségi képviselők — úgymond a czikk —. 
nem igen járnak el a képviselőház üléseire, mert 
lépten-nvomon érzik elszigeteltségüket. A tót 
képviselők nem képesek kerületeik és válasz­
tóik érdekeit előmozditani. Nincs semmi sza­
vuk, nincs semmi befolyásuk, de még tekin­
télyük sincs. Ha kerületeikből küldöttségek jönnek 
a miniszterekhez, kénytelenek magyar képviselőt 
felkérni, hogy a küldöttséget a miniszter elé ve­
zessék. Ez okozza, hogy még a nemzetiségi párt 
leglelkesebb hívei is gondolkodóba esnek, és több 
mint valószínű, hogy a tót képviselőknek nem igen 
fog sikerülni újabb kerületeket meghódítani. Ami 
pedig a népjogok blokkját illeti, ez az eszme 
mindannyiszor kísérteit, valahányszor a magyar 
pártok fúziójáról van sző. A tót nemzetiségi párt 
tudja, hogy mihelyt a magyar pártok tömörülnek, 
a feh-idéken teljesen elveszd lába alól a talajt, 
azért kell a jelszó, hogy a népjogok védelmére 
alakilfassék a blokk.

Szerda, augusztus 4.

Amerika politikája.

Missest, augusztus 3.
A nemzetiségek és a fúzió. Hodzsa Milán pán­

szláv agitátor és országgyűlési képviselő a minap 
lapjában felhívást intézett a válaszlói jog alapján 
álló pártokhoz, hogy a létesítendő fúzióval szem­
ben alakítsák meg a népjogok blokkját. A „Sz/o- 

■ venszki Noviny* czimü hazafias irányú tőt napilap 
I mai vezető czikkeiyében érdekes világításba he­

lyezi a nemzetiségi képviselő eme törekvését. A í

Budapest, augusztus 3.
Amerika az intenzív munka hazája és né­

pén valóságos munkafanatizmus uralkodik. Kü­
lönösen áll ez az Egyesült-Államokra, amelyek­
ben minden nagyszerű „best'-, „biggest", „lar­
gest“ és „greatest", amit emberi kéz megalko­
tott és természetesen minden nagyarányú, amibe 
az emberek belekezdenek. E minden téren 
uralkodó munkafanatizmus tette nagygyá és az 
összes amerikai köztársaságok vezető államává 
az Uniót. Az amerikai Unió polgárai gazdasá­
gilag bármily száraz szátnemberek, nemzetük 
politikájában idealisták és államukat minél na­
gyobbnak, minél hatalmasabbnak szeretik látni, 
így természetes, hogy már régóta szükségét 
érezték annak, hogy a többi amerikai köztár­
saságok protektorává tegyék hazájukat.

Még az Unió gyermekkorában, Monroe 
elnöksége alatt, a spanyol-amerikai gyarmatok 
szabadságharcza idejében, Bolivar egy ameri- 
kanista kongresszusnak Panamába való össze­
hívását indítványozta, amit azonban Monroe 
visszautasított, de egyszersmind kijelentette, 
hogy az Egyesült-Államok a délamerikai köz­
társaságok függetlenségét elismerik. Monroe 
1823. deczember 2-án a kongresszushoz inté­
zett átiratában kifejezését adta a kormány an-

kap lakást, reggelit. ebédet és va­
csorát, ingyen fürdést. A szobám persze 
kicsi, de nagyon tiszta. Reggelire adnak kávét, 
vajat, mézet. Az ebédem; leves, hal, hús, fő­
zlek, sajt, gyümölcs, kenyér, amennyi belém 
fér és bor, amennyit megiszom. A vacsora 
hal, hús, sajt, gyümölcs és újra annyi bor, 
amennyi csak kell. Bizony isten : ezt a sok 
mindent szégyelem elfogadni öt líráért és fő­
ként restelem, hogy a patroné úgy mászkál 
körülöttem, mint az olyan vendég körül, akire 
nagyon sok figyelmet kell fordítani. Pinczér- 
rel nem vesződöm, mert nincs, három olasz 
leány szolgál föl, csöndesen, szinte alázatosan. 
Amikor majd elutazom, biztosan úgy kell őket 
előkotorni valahonnan, hogy néhány lírát 
adjak nekik. Ilyenkor borzadva gondolok 
a mi szállóinkra, ahol az elutazásnál úgy 
nő a földből a sok poitás, szobafőpinezér, 
szobapinezér, éthordó, liftkölyök, londiner 
eszczájgpuczer, szobalány, omnibusz kocsisj 
mint a gomba. Laktam egy napig, fizettem 
a szobámért négy koronát, a borravaló meg 
három korona, s ekkor a legutolsó szemét 
én vagyok, egy piszkos, zsugori disznó, aki 
miért megyek utazni, ha nincs pénzem. Ha 
megmagyaráznám nekik, hogy nekem nagyon 
kevés a pénzem, de roppant törődött és fáradt 
vagyok és a gazdájuknak megfizettem, ami jár, 
sőt még nekik is adtam annyit, hogy én nyö­
gök bele : megvetöleg néznének végig rajtam 
és újra elimádkoznák magukban, hogy az ilyen 
snassz fráter maradjon odahaza és halion meg 
nyugodtan.

Istenem, hány ember küldené el az asz- 
szonyát meg a gyetekét, hogy egy kis jó erőre 
kapjanak, ha a magyar íürdötulajdonosok, szál­
lodásuk és vendéglősök rájönnének, hogy a 
fürdő üdülőhely s ott nem kell mindenből a
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nak a - Adams J. L külügyi államtitkár in­
dítványa alanjan hozott — határozatának, horv 
az Egyesült-Államok semmi körülmények kö­
zött sem hajlandók eltűrni az európai ha'a!- 
mak bármely természetű beavatkozását az ame- 
rika! államok belügyeibe, úgyszintén meg fog­
ják akadályozni amerikai földnek európai hí­
ja mák által való megszerzését és ezzel kiad­
tak a jelszót, hogy „Amerika az amerikaiaké1“ 

Az átirat pontozatai és alaptételei az u n 
Monroe-íannak, amelylye! az Egyesült-Államok 
a nemzetközi politikába léptek. A Monroe-ian 
nem jogi alapfogalom, hanem egy általános 
amerikai politikai elv és mint ilyen nem vizs­
gálható meg tisztán tudományos szempontból. 
E tannak — Roosevelt szerint .— azért van 
létjogosultsága, mert számot vet az amerikai 
nép szükségleteivel és támogatja a nytigari 
kultúra igazi érdekeit. 6

Az Egyesült-Államok politikusai szerint az 
Unió nem engedheti meg, hogy nagy katonai 
liatalmák amerikai földet szerezzenek vapy 
már birtokukban lévőt nagyobbitsanak A' 
amerikaiak nem akarnak abba a helyzetbe ke­
rülni, hogy állandó rendes hadsereget legyenek 
kénytelenek fenntartani és — ismét Roosevelt 
saját szavaival élve — vágyva várják az idő 
bekövetkezését, amelyben egy európai hatalom­
nak sem lesz birtoka Amerikában.

Ezt a tant ugyan a republikánus párt tett» 
magaevá, azonban a demokraták vezető állam- 
férfiai is többször alkalmazták Európával szem­
ben. A republikánusoknak egy jó része csak a 
kedvező alkalomra várt, hogy az Egyesült-Álla­
mok külpolilikájának imperialisztikus jelleget 
adjon. E párt politikusai czéltudatosan arra 
törekedtek, hogy a többi amerikai köztársaság 
az Uniót vezetőjének, erélyes pártfogójának te^ 
kintse.

Harrison elnöksége alatt 1889-ben 
Washingtonban egy amerikanista kongresszust 
hívtak egybe, amelynek czélja a három Ame­
rikának kereskedelmi és vámunióba való egye­
sítése volt, hogy ezáltal az Egyesült-Államok 
a közép és délamerikai piaczokat gazdaságuk­
nak megnyerjék. Cleveland elnöksége alatt 
1893-ben a Monrea-tant gyakorlatilag alkal­
mazták Angliával szemben a Venezuela és 
Brit-Guayana közti határrendezés alkalmával. 
Anglia eleinte nem akarta az Unió által ho­
zandó döntést magára nézve kötelezően el­
fogadni, de miután az Unió mind fenyegetőbb 
magatartást tanúsított és a többi, Amerikában 
érdekelt európai hatalom sem támogatta kellő­

mert hiszen ott a természet a fő és 
nem ^ az, hogy van-e bársony fotel, 
a szobámban és hogy a sétány elég gondo­
zott-e. Meg hogy az átkozott „Kurkapelle“ jól 
és bőven dolgozza-e meg a sok fáradt dob­
hártyát. Magyarország is gyönyörű szép és 
számtalan kies fekvésű helyen lehelne telepeket 
berendezni, ahol öt-hat koronáért napon­
ként nagyon jól megél az ember. Ha 
itt lehet, ott is lehet, csak a népet 
kellene nevelni iá. Öt koronája, amit 
üdülésre szánhat, sok embernek van, ezen 
fölül pedig itt nem költhet, mert nem tudnám 
mire. Azért itt kávéház és kártya hiányában 
senkit sem öl az unalom, sőt oly rövid a nap, 
hogy megtoldhatná a magasságos mennyekben 
trónoló úristen. Hiszen csak az ilyen egyszerű 
ügylet, mint: by

Nem, adjon tiz vasért fügét, — ez 
egészeltart tiz perczig, közben röhög az 

brauche, én kigesztikulálom magamat alapo­
san, magam is nevetek egyet, végre nekem 
meg van a friss fügém, az asszony meg­
kapta a pénzét, a nép mulatott és me­
gyek tovább vidáman. Egy kis ha­
donászással mindenkivel megértetem maia­
mat. Már tűnődtem is, hol tanultam én 
olaszul hadonászni, mert ha dadogok, úgy 
néznek rám a népek, mint a betegre, de 
ha hadonászok, azon módon eltalálják, hogy 
mit akarok. Néha persze bélyegért tornászok és 
adnak ruhakefét, aminek én mód nélkül meg 
őrülök, mert ruhakefe is kell és nini, milyen 
könnyen jutottam hozzá. Végül azután megka­
pom a levélbélyeget, mert addig ragasztom a 
kefémet a levélboritékra, amig rájön az olasz 
hogy mi kell tulajdonképen és adja udvaria­
san mosolyogva.

Csak egy kocsissal volt baj. Nem tudtuk 
em-mást megérteni sehogysem, de nem a nyelv

miatt. Voltam én úgy már magyar kocsissal is, 
aki jó szögediesen beszélt, mégis szótár kellett 
hozzá. Olyan szótár, amelyiknek szám van az álla 
alatt, kard az oldalán, aféle rendőrszótár. Vitt 
ez az olasz kocsis húsz perczig. Ezalatt meg, 
néztem a tarifáját: egy félórára jár neki egy 
lira. Gondoltam, fog kérni kettőt, eltökclíem- 
Jiogy adok neki másfelet. ' Kért hár­
mat, persze adtam neki hetvenöt czente. 
zimot. Először nagyoft nézett, azután kiabált 

I n is kiabáltam, végre adtam neki egy lirát, 
amennyi dukál. Az én emberem fogta az 
ezüstpénzt cs bevágta a homokba. Nini — 
gondoltam — errefelé, ha egy lira kevés, be­
ássák a földbe, hogy kikelljen cs hozzon egy 
másik lirát. Jó dolog — és rárugtam a 
pénzre még egy kis homokot, hogy bizto­
sabban kikeljen. Az én emberem erre üvöl­
tött, mint a sakál, fölpattant a kocsira és 
clkoczogoít. Egy félóra mulva jött vissza va­
lami egyenruhás alakkal. Lehetett pojácza, vas­
utas, hordár, vagy mit tudom én mi. Azt mond­
ták rendőr, hát legyen rendőr. Az egyenruhás 
tartott egy hossza prédikácziőt, abból nem ér­
tettem egy szót se. Végre megértette velem, 
hogy az adott egy lirát pótoljam meg még 
cgygycl.

— Hol a lira? — kérdeztem csöndesen.
— Ott a homokban — kiabálta a kocsis.

Olt a másik is — mondtam magya­
lul, de olaszul belevágtam egy másik lirát is 
a homokba és rárugtam egy egész hegyet. Ez 
délután két órakor volt. Este fiatkor még ott tilt 
a két gazember és egy nagy szitával dolgozta a 
homokot. A kocsis vigyorogva mutatta, hogy 
egy lira már előkerült. A másiknak a megtalá­
lásán „mulyiba“ fáradozott a kocsis meg a 
rendőr. Ha nyolezra megtalálják, együtt cl- 
iszszák. Igyák, én nevettem rajtuk egy égési 
délután.

.....



képpen Angliát ezen — reájuk nézve is rend­
kívüli fontosságú és elvi jelentőségű kérdés­
nél — Anglia kénytelen volt az Uniót döntő 
™ró“! elfogadni és ezzel az Egyesült-Államok 
döntő bíráskodásának illetékességét minden 
amerikai kérdésben, azaz a Monroc-tant el­
ismerni. Újabban a hágai konfercncziákon is 
sikerült az Egzesült Államoknak a Monroc-tant 
számos egyezménybe felvétetni.

Érdekesek azok az eszközök is, amelyek- 
kel az Egyesült-Államok egyes nem parírozó 
amerikai köztársaságot engedékenységre kény­
szerítenek. Az Egyesült-Államok Kolumbiával 
tárgyalásokat folytattak a Panama-csatorna épi- 
tési jogának és a csatorna területének meg­
szerzése ügyében. Kolumbia a tárgyalások 
sikeres befejezését meggátolandó, nehézségeket 
támasztott aránytalanul magas ellenértéket kí­
vánván, mire az Unió lázadást szított Kolum­
biának a Panama-csatorna körüli részében A 
lázadás kitörvén, a forradalmárok kikiáltották a 
köztársaságot, amelyet az Egyesült-Államok 
hamarosan elismertek és egy erős flottának a 
panamai vizeken való megjelenésével kénysze- 
ntették Kolumbiát, hogy a lázadók elleni har- 
ezot beszüntesse. Az uj köztársasággal azután 
az I hiió a csatornakérdésben csakhamar meg­
egyezésre jutott.

Az Unió expanziós politikájának követé­
sénél az eszközök megválogatásában egy csöp­
pet sem skrupulozus. Köztudomású, hogy a 
kubaiaknak a spanyolok elleni felkelése alkal­
mával az Egyesült-Államok Spanyolországgal 
szemben milyen leplezetlenül perfid magatar­
tást tanúsítottak. Az 1895-ben kitört kubai lá­
zadás azon Unió dollárjaival finanszíroztatott, 
amely minden alkalmat felhasznál, hogy az 
európai nemzeteket Amerika területéről kiszo­
rítsa. Az Unió kilépvén neutrális helyzetéből, 
nem lehetett joga ahhoz, hogy a spanyol had­
viselés eszközeire vonatkozólag követelésekkel 
álljon elő. Mindennek daczára Me Kinley a 
spanyol főparancsnok (Weyler tábornok) visz- 
szahivását és Kuba részére pedig auto­
nómiát követelt és hogy e követeléseinek kellő 
nyomatéket adjon, a „Maine“ csatahajót Ha­
vannába küldte. A spanyolok Mc Kinley köve­
teléseit teljesítették és úgy látszott, mintha a 
háború veszedelme elmúlt volna. Ez azonban 
egy csöppet sem lévén a vezető amerikai ál­
lamférfiak Ínyére — akik minden áron végleg 
kiakarták űzni a spanyolokat Amerikából —- az 
amerikaiak saját csatahajójukat a levegőbe rö­
pítették és ennek elkövetésével a spanyol kor­
mányt gyanúsították. A hadüzenet oka tehát 
megvolt és a háború csakhamar ki is tört, 
amelyben az Egyesült-Államoknak ismét sike­
rült egy európai hatalmat Amerikából kiszorí­
tania és egyszersmind az ázsiai Filippini-szi- 
geteken tért foglalni.

Mc Kinley, Roosevelt, Taft a Monroe-tan 
sikeres gyakorlati alkalmazása érdekében nagy 
súlyt fektettek a haditengerészet fejlesztésére, 
ezt a Pannama-csaíorna megvédelmezésével 
indokolván. A flotta építésének lulajdonképeni 
ezélja az volt, hogy az Unió annál könnyebben 
avatkozhasson be európai ügyekbe. így többek 
között beleszólt már az utóbbi időkben Török­
ország, Oroszország és Románia bel ügyeibe, a 
nélkül, hogy egy európai nagyhatalom is eré­
lyesen protestált volna az Uniónak ezen kon- 
fidenskedése ellen.

Az európai államok már a hágai konferen- 
cziák több egyezményében elismerték a Monroe- 
tant, azonban mindeddig megfeledkeztek arról, 
hogy Európára nézve is kimondják a saját 
Monroe-tanokat és ezzel az Uniónak európai 
ügyekbe való beavatkozását, amely a jövőben 
mind nagyobb arányú lesz, egyszersminden- 
korra megakadályozzák.

Dehát ehhez az. európai nagyhatalmak egy­
öntetű eljárása volna szükséges, ami sajnos a 
hármasszövetségen kívül álló európai nagyha­
talmak diplomatáinak és politikusainak szűk 
látóköre miatt ma nem igen érhető cl. Az 
európai hatalmaknak közös érdekük volna 
Amerikával szemben egységes eljárásra. De 
mivel ez rövid időn belül az egyes hatalmak 
kölcsönös féltékenysége folytán teljesen való­
színűtlen, tény gyanánt megállapíthatjuk, hogy 
a?; európai népek rövidlátása tette nagygyá az 
' gyestilt Államokat.

Szerda, augusztus 4. EGYETÉRTÉS

Budapest, augusztus 3.
Spanyolországban, cltekinive cgy-két je- 

i lentéktelcn inczidenstöl, helyreállt a nyugalom. 
Ezt most már nemcsak hivatalos, hanem ma­
gántáviratok is megerősítik. Csak most tűnik 
ki, hogy a helyzet már olyan veszélyes volt 
Barczelonában, hogy a konzulátusi kar idegen 
hadihajókat akart kérni a külföldi alattvalók 
védelmére.

A melillai harcztérről ma sem érkeztek 
jelentősebb hírek. IJgy látszik, most mindkét 
vészen előkészületeket tesznek újabb támadá­
sokra.

Mai híreink a következők :

A rend helyreállt.
Marlaroelben a Valladonában még a munkás 

negyedekben is helyreállott a nyugalom. Barczeló- 
nából katonaságot küldöttek ki a Francziaország 
felé vivő utón lerombolt hidak helyreállítására. 
Sabattcllában még tart a zavargás, amiért is oda 
csapatokat küldöttek el. Mauresoban már a gyá­
rakban is megkezdték ismét a munkát. Barczelóná- 
ban nyugalom van, bár éjnek idején a külső vá­
rosrészekben még mindig hallhatók elvétve lövé­
sek. Rosas előtt egy spanyol czirkáló vesztegel. 
A távirati és telefonösszeköttetés még mindig ne­
hézségekbe ütközik. Egyes bankokat ismét meg­
nyitottak, de csak betéteket fogadnak el, kifizeté­
sek ellenben még nem történnek. A csütörtöki 
sikeres támadást a barikádok ellen Brandeis né­
met származású tábornok vezette. Brandeis a kar­
lista harezok idejében mint önkéntes lépett be 
a spanyol hadseregbe. Az olasz konzul fölkereste 
Szantjágó tábornokot és közölte vele, hogy a kon­
zulok abban az esetben, ha a tábornok a külföl­
diek élet- és vagyonbiztosságáért kezességet nem 
vállalna, kénytelenek volnának hadihajók kiküldé­
sét kérni. Szantjágó tábornok azt felelte, hogy bár 
a helyzet igen súlyos, kezességet vállal a külföldiek 
biztosságáért és ezért külföldi hadihajók elhívása 
fölösleges. Szantjágó tábornok egyébként egy új­
ságíró előtt kijelentette, hogy a legrövidebb idő 
alatt ismét helyre fog állani a rend és a nyugalom. 
A forradalmi mozgalmat sikerült teljesen elnyomni. 
A hegyek közé menekült forradalmárok nem tehet­
nek semmit, ha a lakosság nem támogatja őket, 
ami nem valószínű. Ilyen körülmények között a 
forradalmat befejezettnek lehet tekinteni.

A városban különben a kocsi és közúti vas­
úti forgalom ismét élénkebb, a vásárcsarnokokban 
és piaezokon nagy néptömeg van, amely élelmi­
szereket vásárol, A gyárak munkásaiknak kifizetik 
az egész múlt heti bért, ha ma munkára jelent­
keznek. Az újságok ma valószínűen ismét meg 
fognak jelenni. A lakosság elhordta az utcza- 
barikádokat, úgy, hogy most már csak néhány 
kolostor romja emlékeztet a rémes napokra és 
utczai harezokra. A haditörvényszéknek rengeteg 
dolga van. A foglyok egy részét a Czitadellába 
szállították, másokat, akiket fegyveresen fogtak el, 
valószínűen halálra fogják ítélni és agyonlőni. Hi­
vatalosan közük, hogy a fölkelést anarkista ele­
mek szervezték, de a vezetőknek úgy látszik, si­
került elmenekülniük.

A külföldi újságok clárusitását megtiltották. A 
közönség kedve teljesen megváltozott s minden­
felé folyik a gyűjtés a háború czéljaira. A Bar- 
czelónában agyonlőtt forradalmárok között van 
Ferrer anarkista, aki annak idején azzal volt vá­
dolva, hogy része volt a spanyol királyi pár eskü­
vője ellen elkövetett merényletben, továbbá Mária 
volt alezredes, aki már régebben lemondott ka­
tonai rangjáról. Mária katalóniai naczionáüsla.

A barczelonai eseményekről kiadott hivatalos 
jelentés szerint julius 2ő-ika óta három katonát 
megöltek és huszonhetet megsebesítettek, mig a 
forradalmárok közti! harminczkét embert lelőttek és 
126 ot sebesitettek meg. Barczelonában, Martorell- 
ban és Holtában a rend ismét helyreállott. Egy 
katonai különítmény, melyben minden fegyvernem

képviselve van, Barczelonából Sabadellba indult, 
a hol komoly zavargás tört ki. Spanyol lapok sze­
rint julius 26-31-ig harminezöt kolostort és 

1 templomot pusztítottak el. A lapok számbeli ada- 
j tokát is közölnek a megölt, megsebesített és le­

tartóztatott személyekről, a sorok között azonban 
j kiolvasható, hogy ezek az adaiok, melyeket közzé- 
! tételük előtt megezenzuráztak, nem egészen pon- 
! tesak. Az újságok megerősítik azt a hirt, hogy 
j most helyreállott a nyugalom.
j Az angol középtengeri flotta parancsot kapott, 
i bogy egyelőre Gibraitárban maradjon és olt várja 

be a további parancsokat.
A rendet véglegesen helyreállították. A munka 

mindenütt ismét megkezdődött és a gőzhajőforga- 
lom is visszatért rendes medrébe.

Lisszabonból táviratozzék a Vossische Zei­
tungnak : A szabadelvű párt nagy népgyüléseket 
tartott, hogy tömeges aláírásokkal kérvényt juttas­
son a parlamenthez, amelyben azt sürgetik, hogy 
hozzák be újra a holt kézről szóló törvényt és 
tiltsák cl a holtkéznek az ingatlanok szerzését. 
Ezeken az üléseken tízezernél több ember volt 
jelen. A kereskedők bezárták üzleteiket, hogy ily 
módon juttassák kifejezésre ezzel a tüntetéssel 

I való egyetértésüket. Mikor tegnap a koríezben a 
j liberális párt azt indítványozta, hogy a kérvényt 

tűzzék ki napirendre, isszonyu lárma támadt, a 
melybe a karzatok közönsége is beleszólt s az 
ülést be kellett rekeszteni.

Tegnap este indították el Barczelonából Fran­
cziaország felé az első vonatot. Az utasok beszé­
lik, hogy Barczelonában szombat óta teljes nyu­
galom van.

Barczelonának ismét normális kezd lenni a 
külseje. A kereskedők felnyitották üzleteiket, meg­
indult a forgalom, a felszaggatott járdákat javít­
ják, az utczai lámpásokat, melyeket ezrével dön­
töttek ki, felállítják, csak néhány kisebb csapat 
tartja még megszállva a stratégiai pontokat, más 
semmi sem emlékeztet a zendülésre. A czenzurát 
mégis fenntartották, sőt talán még szigorúbban 

; gyakorolják. A lakosság izgatott, mert rémhírek 
vannak forgalomban. Így beszélik, hogy Madrid­
ban általános sztrájk készül. Mindenfelé katonai 
intézkedéseket tesznek.

A melillai harcztérről,
Madridból Melillába egy léghajós-osztályt 

küldöttek, amelynek egy kötött és egy szabad lég­
hajója van. A marokkói harezféren a helyzet julius 
28-ika óta változatlan.

Egy spanyol ágyunaszád Penon mellett meg­
támadott egy ötven főnyi mór legénységgel álló 
bárkát, amelyet gyanúsnak nézett. Húsz mór meg­
adta magát, a többi a tengerbe ugróit. Öt a vízbe 
fűlt közülök. Ez az esett a benszülöttek körében 
izgalmat keltett. Melillai jelentés szerint a kabilok 
által megszállott Gurugu-hegynek ágyukkal való 
ostroma igen sikeres volt. Az ellenség jelentékeny 
veszteséget szenvedett. Mindazáltal úgy látszik, 
hogy a kabilok újabb támadásokra készülnek.

A mórok több csapata tegnap éjjel megtá­
madta az épülő őrháznál dolgozó spanyol katoná­
kat. Egy század gyalogság elűzte a támadókat. Ez 
alkalommal egy liszt elesett, 14 katona megse­
besült.

A Tageblatlnak jelentik Madridból, hogy azok 
a lázadók, akik Barczelonából elmenekültek, Hol­
tában fogságba kerültek. Most már csak Síabadel- 
ben, egy kis helységben a bareze!ona—saragossai 
vasútvonalon van zendülés és oda erős csapatok 
mentek.

A marokkói törzsfőnökök a spanyol sereg fő- 
parancsnokához azonos szövegű leveleket intéztek, 
amelyekben tudatják, hogy a háború abban a pil­
lanatban meg fog szűnni, mihelyt a spanyolok 
visszavonulnak saját területükre. Hasonló üzenetet 
küldött Buhamara is Morina tábornokhoz. A kaby- 
lok jól felfegyverkezve a spanyolok hadállásai és 
Melilla között várják a választ.

Melillából jelentik, hogy egyelőre nyugalom 
van a harczléren. A jövő héten Morina tábornok 
serege 35.000 főnyi lesz s akkor megkezdi a döntő 
hadműveleteket a kabvlok eltea.
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Tiltakozás a spanyol-marokkói háború eilen.
A Brüsszelben székelő nemzetközi szocziálista 

titkárság- felhívta a magyarországi szocziáidemok- 
rata pártot, valamint az egész világ munkásságát, 
hogy tiltakozzanak a spanyol kapitalisták és papok 
áltál megindított matokkói háború ellen s fejezzék 
ki szolidaritásukat a spanyol nép iránt, amelyet 
védelmi harezba kényszeriteítek. A titkárság álfal 
kiadott kiáltvány kifejti, hogy Spanyolország népe 
a végleiekig ki van zsákmányolva, több mint 
50.000 papot kell eltartania, az állam bevételeinek 
60 százaléka adósságok törleszíésére forditfatik s 
az analfabéták száma a lakosság 68 százaléka. 
Ilyen \rszonyoK között nem csoda, ha az egyes 
kapitalisták érdekében megindított véres háború 
lázadásba kergette az ország népét.

egyetertes

A cowesi találkozás.
Budapest, augusztus 3. j 

Miklós czár és Edvard király tegnapi találko- i 
'zása nagy ünnepélyek között folyt Ic. A két ural­
kodó előtt elvonult a Cowesben konczentrált 
angol hajóhad, a leghatalmasabb, mely valaha 
az angol partokon összpontosult, amennyiben 
nemcsak a honi flotta, hanem az Atlanti flotta 
hajói is resztvettek az impozáns parádéban. 
Maga az angol király is ünnepi felköszöntőjé­
ben a világ leghatalmasabb flottájának nevezte i 
a Cowesben összegyűlt hajóhadat, mintha de­
monstrálni akart volna a kétkedők előtt, hogy 
Angliának nincs mitől félnie, a inig ekkora ten­
geri haderő felett rendelkezik.

hdvcud király beszédében ugyan kiemelte, 
hogy ennek a haderőnek czélja a béke bizto­
sítása, de éle Németország ellen is irányult ! 
mint egy figyelmeztetés, hogy Angliába nem 
tanácsos belékötni. A felköszöntők különben a 
rendes sablonhoz híven konstatálták, hogy a ! 
két ország között a iegszivélyesebb viszony 
áll fenn. 1

A találkozás részleteiről a következő tu­
dóvitást kaptuk:

A tea ulán a Viktória and Albert angol ki­
rályi ja it födélzelén diné volt, amelyen az orosz 

angol uralkodókon kívül negyvennégy vendég 
\ed részi, közöttük a veiszi herezeg és neje a 
konnaugti herczeg és herczegné, Asquil miniszter- 
^n > r°y államtitkár, Izvolszky külügyminiszter, 
ki ic ho Is an pelei vári angol követ, Afoc Kenna az 
az admiralitás első lordja, Fisba tengerna™ és 
inasok. ^

A banket során Edvárd király a következő 
felkőszöniőt mondta:

Sire! A szives és barátságos fngnriísr 
melyben Felséged a múlt évben a királynét és 
engem részesített, nem feledtük el. Büszkék 
vagyunk, hogy üdvözölhetjük mind a kettőjüket
unnkiU'v/ken" Sem .,,clsé"C(l’ sem. én drága 
unokanővéicm nem idegenek Angliában, külö­
nben pedig Wright szigetén. Meg vagyok győ­
ződve, hogy föltárnád emlékezetükben 'a múlt 

?',,yám S Erjesztette ki vendég- 
frelet t Felséglekre. Örömömre szolgál Síre 

a ’^hatalmasabb és leg. 
™8V°bb ftofíat tntni, amely valaha egybegyült. 
í wlff0 /Eonl)a11 győződve, hogy Felséged 
Lht ^. /° !a\em fogja a húboru sztntbólumd- 
.ű. Mrrzfe/rr, hanem ellenkezőleg, partjaink és 

kereskedelmünk védőeszközeinek, ‘különösen pe­
dig a teke érdekei védelmezőinek. Ebben ^az 
évben a kalmam volt fogadni a duma néhány 
képviselőjét s alig kell mondanom, mily Sö-

nékem éS 3 kirá!y,lénaky hogy 
láthattuk okét. Meg vagyok győződve horrv itt ‘^kodásukról kellemes emléket vüffma- 
gukkal. Minden alkalmat megadtunk nekik hogv 
»Ä «S intézményeit megjsmíS 
a iő Ki * h?gy am,lt ,ál,ak’ erősíteni fogja
FéKéitoKv ™eJy or??áí?aink között uralkodik, 
relsegteknek még csak köszönelemet kívánom
FeklöflV3* nulunk telt Riogatásért és biztosítom 
Fe ségteket, hogy a királynénak és nekem nagy 
örömünkre szolgált Felségtekel vendégül fogadni!

.... Mlklos czár »gy válaszolt a király köszön­
tőjére :

netefNamon rh,niö!Ilre szo,gá1' h°gv szives köszö­
netét mondhatok ama barátságos szavakért,

melyekkel Felséged a császárnét és engem a 
Dilit vizeken üdvözöltek. A pompás díszszemle, 
amelyet ma láthattam, teljes bizonyítéka Anglia 
nagyságának. A honi és atlanti flotta nagyszerű 
látványa mély hatást gyakorolt rám. Tizenöt év 
múlt el azóta, hogy először voltam Cowesben. 
Mindig emlékezni fogok ama boldog napokra, j 
melyeket Felséged szeretett és nagyrabecsiilt j 
édesanyjánál, Viktória királynőnél töltöttem, vala- ! 
mint arra a vonzalomra, melyet ő a császár- I 
ncval, mint, unokájával és velem szemben» 
mutatott. Óhajtom, hogy az a barátságos 
fogadás, melyben Felséged és a királyné, ! 
valamint az angol nép a duma és tagjait cs 
a leien az én flottámat részesítették, országaink 
szives viszonyának gyarapodását idézzék elő, - 

! anle,y közös érdekekre és kölcsönös tiszteiéire ; 
uRpiíva. Bizton remélve ez óhajaim teljese- 

dóséi, Felséged és a királyné ő felsége egész- 
hegére, a királyi család egészségére és a ' britt 
nemzet boldogságára ürítem poharamat.

Az oiősz czár cs a czárné látogatása alkal- : 
niából a Reuter-ügynökségnek Cowesba küldött 
külön tudósilója fölhatalmazást kapott annak kije- i 
leütésére, hogy a czár nagy megelégedéssel nyi- 
latkozott a fogadásról és arról a hatalmas benyo­
másai!, melyet az angol flotta rá tett.

Az dysée-paloíában tartott mai miniszter­
tanácson F'aliteres elnök megállapitoíta, hogy az 
orosz czánal folytatott tanácskozásaiban Franezia- 
ország és Oroszország teljes egyetértése valamint 
azon kölcsönös akarata jutott kifejezésre, hogy a 
két nép szövetsége hozzájáruljon a béke meg- 1 
szilárdításához. Pálion külügyminiszter egyúttal 
megállapította, hogy ízwolski külügyminiszterrel 
folytatott beszélgetéseiben az összes " nemzetközi - 
kérdésekben konstatálható volt az egyetértés. A mi- ' 
nisJer közölte, hogy a spanyol fonongás teljesen 
ecsihapult. Ami Ki étát illeti, a négy védőhatalom 

között tárgyalások folynak, hogy biztosítható le­
gyen a. portának adott azon nyilatkozat teljes 
megvalósítása, amely szerint a védőhatalmak a 
szigetet továbbra is védnökségük alatt tartják és 
a status quo fentartását garantáljál:.

A I aiiiércs elnökléséve! ma megtartott minisz­
tertanácson Laffon de Ladebat tábornokot nevez-
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.... , ---------- Ul isvivvi iJCVC£-
tek ki a szárazföldi hadsereg vezérkari főnökévé.

KÜLFÖLD.
... Ld,’,árü kiraiy és császár találkozása.
Méivado helyről jelentik, hogy tényleg nincs ki­
zárva, hogy Edvárd király legközelebb találkozik 
vámos császárral. A találkozás valószínűleg Ed- 
vü'd Király Marienbadba utazása alkalmával fog 
megiönénni. A találkozás helye és napja még 

s megállapítva. ö
A krétai kérdés. A legutóbbi krétai jelentések 

nyomán most már Szaionikiben is izgalom kelet­
kezett. Az egység és haladás érdekében működő 
bizottság rendkívüli ülést tartott, hogy a teendő , 
m ézkeddsekről tanácskozzék. Szombatra monstre- 1 
gyűlést készítenek elő, amelyen az egyes kerületek ! 
összes községeinek képviselői részt fognak venni. 
Hilnu basát erélyfelenséggel vádolják és azl köve­
telik tőle, hogy térjen át a szavakról a tettekre, A 
londoni török nagykövetség jelenti, hogy a hatal­
mak egyetértenek arra nézve, hogy Törökország 
szuverén jogait Kréta-szigetén meg fogják védet- 
rnezni. Az ostromállapotot Konstantinápolyban 
császári iradévai 1911-ig meghosszabbították. Az 
adanai válit megfosztották hivatalától.

Hir szerint az ifjutörök bízott ság tegnap el­
határozta, hogy a szombati nagygyűlést követő 
8 napon belül a porta a krétai kérdés megol­
dása ügyében kielégítő jelentést nem adhat,“ a 
bizottság néphadseregei szervez, amely Thessá- 
liába bevonul.

A bolgár tisztek (örökországi látogatását a 
török tisztek augusztus 15-én, Ferdinand király 
trónraléplének évfordulóján fogják Bulgáriának vi­
szonozni.

A Kadiahan-öxhkmál történt török-bolgár ha­
tárviszálynak ugylálszik nem tulajdonítanak komo­
lyabb jelentőséget.

Valószínűleg ma adják át Athénben a porla 
jegyzékét, amely utalással Rhaüis görög miniszter- 
elnök kijelentéseire és Törökország azon óhajára,

I hogy a szomszéd Görögországgal baráti viszony­
ban akar élni, a Kréta szigetén időző görög tisz­
tek visszahivalását, vagy szolgálaton kivül helye­
zését kéri, mert ott időzésük lehetetlenné teszi a 
baráti viszony fentartását. A jegyzék valószínűleg 
az ellen is tiltakozik, hogy Krétában görög levék 
bélyegeket használnak.

A kamara ma folytatta a költségvetés tárgya­
lását. A vita mozgalmas volt. Több képviselő a 
hivatalnoki fizetések erős redukálása mellett nyi­
latkozott. A negyvezér költségvetése több tételének 
visszaállítását kérte, azzal, hogy különben lemond. 
Az illető költségvetési tételt a bizottsághoz utalták. 
A kantára 92 szavazattal 52 ellenében megtagadta 
a belügyminiszter által kért visszahelyezését a 
bizottság által törölt tételnek, mely egy uj hivatal 
felállítására vonatkozott. A miniszter azonban nem 
csinált ebből bizalmi kérdést.

Az Empros,a görög kormány lapja közli, liogyaz 
uj kabinet a végsőkig megy el a takarékoskodás­
ban. E végből a prefekturák számát csökkenteni 
fogja, egyes kisebb külföldi követségeket teljesen 
megszüntet, a mostani követeket, akik tulmagas 
fizetéseket húznak, visszarendeli és újakkal pó­
tolja, sok postahivatalt Athénben bezár, mert azok 
csak ar.a valók voltak, hogy a régi kormány 
bizonyos kedvelt párthiveknek iiázaiban drágán 
béreljen ki egy-egy helyiséget. A hadsereg főpa- 
rancsnoki állását megszünteti a kormány, a király 
hadsegédei ezentúl egy évi szolgálat ulán vissza­
mennek csapaíszolgálatra. A hadügyminiszter eré­
lyes intézkedéseket tett a kafonaszabaditások ellen 
és októberre behívta mindazokat a kiszabadult 
hadköteleseket, akik visszaéléseknek köszönhetik 
szabadulásukat s akiknek száma huszonháromezer.

Vihar a portugál kamarában. A képviselőkama- 
raban ma viharos jelenetek voltak, melyekbe a 
karzat is beavatkozott. A lárma olyan fokot ért 
el, hogy be kellett, zárni az ülést, cs a ter­
met, cs a karzatokat fegyveres erővel kellett ki- 
iirittetni. A tüntetők a szabadságot éltetve hagy­
tak el a karzatot. A város még nyugodt. Csak 
kisebb összeütközések voltak. A rendőrség mint­
egy száz embert letartóztatott. A sebesültek szá­
mát még nem tudják. A tüntetésben sok ezer 
ember vett részt. Az üzletek legnagyobb részét 
bezárták. Attól tartanak, hogy a tüntetések meg 
fognak ujulni. A kortez épületét minden oldalról 
katonaság vélte körül.

Az angol-íranczia viszony. Bcthmann-Hollweg 
birodalmi kanczellár üdvözlő táviratot küldött 
Ptchon franczia külügyminiszternek abból az al­
kalomból, hogy megmarad állásában. A múlt hét 
folyamán Bethmann-Hollweg birodalmi kanczellár 
beszélgetést folytatott báró Berkheim franczia kö- 
velségi tanácsossal cs a beszélgetés folyamán 
hangoztatja a F/ancziaország és Németország kö­
zött jelenleg fönnálló jó viszonyt és annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy ez a jó viszony 
továbbra is meg fog maradni.

A perzsa forradalom, A lelarfózlatott reakezio- 
náriusok közül többen óriási összegeket ígértek 
arra az esetre, ha nem hajtják végre rajtuk a ha­
lálos Ítéletet. A haditörvényszék azonban a köz­
vélemény nyomása alatt egyre-másra hozza meg 
a halálos ítéleteket.

MEGYÉK És^VÁROSOK
A városok ügyel. Hartl Sándor dr. miniszteri 

tanácsos tegnap érkezett meg Tiszadobrói, ahol 
l<ct napig tartózkodott gróf Andrássy Gyula bel- 
ügyminiszlernél. hogy neki a minisztérium városi 
osztályának főbb ügyeiről referáljon. A referált 
ügyek között szerepelt a városok gyámolifására a 
törvényhozás által megszavazott kétmillió korona 
szétosztása is.

A kivándorlás korlátozása. A belügyminiszter ma 
körrendeletben fölhívta a hatóságokat, hogy a ki­
vándorlás korlátozása érdekében figyelmeztessenek 
mindenkit, aki Amerikába szóló útlevelet kér, hogy 
csak azt az utast engedik a hajóból kiszállni, aki­
nek legalább húsz dollár készpénze van, s ezen­
felül megvan a vasúti jegye oda, ahová menni 
akar. Figyelmeztessék továbbá arra is, hogy Amc- 
likában még mindig nagyon sok a raunkátalan,

iyitiauiyiisükaéawiúiULu
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Shogy a tavaly kivándorlónak nagy ,észe is mun 

kátalanul kóborol Amerikában és kilátás sincsen 
arra, hogy a közel jövőben szükség legyen 
munkásra.

A levegő meghódítása.
— Angol léghajóshitel. Blériot dicsősége. —

Budapest, augusztus 3.
A léghajózás és repülőgép fejlődésének 

legeklatánsabb bizonysága az, hogy ez a kér­
dés mindennap aktuális s hogy az egyes ál­
lamok egymás után szavazzák meg a szüksé­
ges hitelt arra nézve, hogy hadseregüket kor­
mányozható léghajókkal és repülőgépekkel fel­
szereljék. Az angol alsóház mai ülésén foglal­
kozott ezzel a kérdéssel és Haldane hadügy. 
miniszter hosszabb beszédben fejtegette a had­
sereg szempontjából a léghajók és az aeroplá- 
nok használhatóságát.

Angol léghajóshitel.
Az alsóház mai ülésén a léghajózási hitel 

került tárgyalás alá. Haldane hadügyminiszter nyi­
latkozott a kormánynak ebben az ügyben tett lé­
péseiről és azt mondta, hogy a léghajóknak i há­
borúban való használhatósága niég nincs elérve. 
Tengerészeti ezéiokra a léghajózási tudomány mai 
állása mellett a merevrendszerü léghajó bir valódi 
értékkel, a szárazföldi hadseregnél ellenben a nem 
merev rendszer a legjobb.

Az aeroplan hasznos lehet a hadseregre, de 
felderítési ezéiokra csak úgy használhatják, ha 
magasabbra képes felszállni és nagyobb mérték­
ben hatalmában van a léghajósnak. Legalább a 
Zeppelin-féle léghajó terjedelmének megfelelő me­
rev rendszerű léghajót építenek a vickers earrowi 
gyárban és e léghajó húsz ember felvételére lesz 
alkalmas. A kormány reméli, hogy nemsokára két 
aeroplán birtokában is lesz, melyekkel kísérleteket 
tehet.

Végül kijelentette Haldane, hogy a kor­
mány hclvennyolczezcr font sterlinget adott ki 
a múlt évben a léghajózás ügyével kapcsolat­
ban. Egyáltalában nem kell attól tartani, hogy 
Anglia ebben a kérdésben más nemzetek mögött 
marad. A nem merev léghajót Alderhotban építik.
A hadügyi vezetőség át fog továbbá venni egy 
léghajót, amelynek költségeit egy londoni újság 
gyűjtés utján teremtette elő. Végül harmadik lég­
hajót építenek, mihelyt a két elsővel a kísérletek 
eredményesek lesznek. A ház erre elfogadta az 
előirányzatot

Zeppelin njabb kudarcza.
Frankfurtban a Zeppelin II. léghajó ma dél­

előtt 10 óra 2 perczkor felszállóit. Rövid ut leírása 
után azonban leesett a hátsó csavar egyik szár­
nya. Csakhamar a másik két szárny is leesett a 
hátsó propeller-csavarról a földre, úgy, hogy a 
motor megakadt. A léghajó ezután csak az első 
motor segítségével széles Ívben leszállóit a kiállí­
tási téren. Minthogy a hiányzó alkatrészeket Fried- 
ricbshafenbő! kel! pótolni, a Zeppelin II. ma nem 
folytathatja útját.

A balesetről még ezeket írják: Zeppelin bal­
esete a Redsföck-erdő fölött történt körülbelül 100 
méter magasságban. A hátsó jobboldali propeller 
egy lapátja levált s erre a léghajó hirtelen sti- 
lyedni kezdett. Közben a propeller többi lapátja is 
leesett és a Zeppelin II. 3000 méternyi Ívben 
visszatért a kiállítás területére és simán leszállóit. 
Gróf Zeppelint a baleset nagyon lehangolta.

Blériot dicsősége.
Blériot Lajos, a lilágbirüvé lett vakmerő re­

pülő kezdi már megismerni hírességének árny­
oldalait. Minden oldalról clhalmozzák kedvessé­
gekkel, kérdésekkel, kérvényekkel, úgy hogy több 
titkárt kell szerződtetnie, hogy a levelezést elvé­
gezzék. Megérkezésekor Londonban még nem 
tudták, hogy melyik szállóban fog megszállni. 
Csak annyi volt köztudomású, hogy lord Wort- 
rhiffe hadügyminiszterrel, a franczia nagykövettel 
és körülbelül száz kiválasztottal a Sawoy-szálló- 
ban fog reggelizni. Amikor a nap hőse a Sawoy- 
szálló előtt automobiljából kiszállt, a levélhordó 
nem kevesebbet, mini 851 levelet nyújtott át neki.

Oráról-órára szaporodott a levelek száma. Első i 
este a levelezés kilenczezer darabra rúgott. Érdé- j 
kés, hogy milyen tartalmúak voltak. Ezer le- 
vél szerencsekivánafot tartalmazott ismert poli­
tikusoktól, Íróktól, tudósoktól és pénzügyi ka- 
paczitásoldól. Közülök 703-an ebédre szóló meg­
hívásokat tartalmaztak. A leghajós és a felesége 
tehát körülbelül két esztendeig élhetett volna Lon­
donban, annélkül, hogy ebédjükért egy fillért is 
kellelt volna kiadniok. 220-an megrendeltek mo­
noplánt. Miután minden monoplán tízezer frankba 
kerül, BIeriotnak kétmilliókétszázhatvanezer frank 
értékű megrendelése van. Több mint 609 levélben 
koldultak s könyöradományokat kértek abból a 
25 ezer frank díjból, amelyet a csatorna átrepülé- 
séve! megnyert. A valóság az, hogy Blériot ed­
digi kísérleteire több mint 200 ezer frankot köl­
tött. A tőle koldult összeg azonban ennek az öt­
szörösét teszi. A többi levélben autogrammot és 
más egyebeket kérnek. Vannak színigazgatók, 
akik szabadjegyeket ajánlanak fel s csak azt ké- 
rik, hogy Blériot megjelenését a színházban kü­
lön hirdethesse a szinlapon. Végezetül egész sereg 
leány és asszony elküldte a fényképét s — ran­
devút kér.

Párisból jelentik, hogy a Blériot tiszteletére 
rendezett ünnepségek nem akarnak véget érni. 
Meddig fognak ezek tartani ? Ha Blériot minden 
ünnepségre irányuló óhajtást teljesíteni akarna, 
ebben az esztendőben már nem juthatna mono­
plánjára. Francziaországnak majdnem minden vá­
rosa, első sorban a léghajós szülővárosa, vetek­
szik azért a dicsőségért, hogy a hőst banketteken, 
tósztokkal ünnepelje. Természetesen Páris előny­
ben részesül. Fogadás az Aero-Klubban, látogatás 
Briand, Barthou és Miilerand minisztereknél, fel­
vonulás a Matin és a Journal előtt. Fontaine 
Charles, akinek trikolórja üdvözölte először a Do­
wer felé röpülő Bleriot-t, átadta a nagy francziá- 
nak ezt a trikolórt. Sohasem volt úgy megindulva 
Bleriot, mint ebben a pillanatban.

A lapok szerkesztőségeiben történt látogaiások 
után következett a párisi városházán rendezett 
ünnepség. Hatalmas pompát fejteitek ki. A szerény 
Blériot zavarodottan járt-kelt a pazar termekben. 
Mindenfelől a kezüket nyújtották feléje és ő lelki­
ismeretesen valamennyit megrázta. „Ez sok !u — 
mondogatta folytonosan. Mást nem is képes mon­
dani. Az ünnepi beszédekkel már némileg jobban 
van. Egész jó szónokká növi még ki magát.

— Az érzés, mely szivemet átjárja — szólt a 
párisi községtanácsosoknak, — azt mondja, hogy 
önökhöz igy szóljak: Köszönet mindenéit! Köszö­
net Párisnak! Engedjék meg, hogy a sikert ne 
egyedül annak a szerény francziának tulajdonít­
sák, aki én vagyok, hanem a jó franczia vérnek, 
amely ereimben foly és mindig arra ösztökél, hogy 
nagy dolgokat alkossunk.

Lepine, Páris rendőrfőnöke, a legnépszerűbb 
ember a franczia fővárosban, szólalt fel ezután s 
elmondotta nézeteit a léghajózásról, amint itt kö­
vetkezik :

— Nyugodjék meg kedves jó nagy uram, nem 
feledem el, hogy az. én hivatalom hálátlan fel­
adatot ruház rám. Méz után absynlet fog kóstolni.
Ön győzelmi tort ül ma és dicsőségének gőze 
megakadályozza abban, hogy hallatlan vakmerő­
ségének végzetes következményeit lássa. Hóditó 
Vilmos után ön fogja megvalósítani Napoleon ál­
mát: Angliában való partraszállást; de gondolt 
ön arra, hogy az Entente cordiale nélkül ez az 
esemény diplomácziai bonyodalmakra vezethetett 
volna ? Es a vámőrök ! Gondolt ön a vámőrökre ?
A közeli jövőben ön meg fogja semmisíteni e sze­
gény embereknek az exisztencziáját. Az idegenek­
nek útleveleket adok: senki sem fogja tőlük kérni,
Kár. Mert éppen ez az egy hivatal jövedelmez 
többet a városnak, mint amennyibe kerül. Ezentúl 
nem az ajtókon, hanem az ablakokon fognak az 
emberek bejárni. Nem, kedves barátom, ön nem 
gondolta meg eléggé a dolgot: ön a helyzetet 
megrontotia. De a rokonszenvnek és a lelkese­
désnek az árja, amely egész Párisi elragadja, oly 
ellenállhatatlan, hogy én is elragadtatom magamat 
a többi által és épp oly hangosan kiáltom : Éljen ;

I Bleriot 1

________egyetértés

Nagyszabású postacsalás.
— A Lloyd Expressz nzelmei. —

Budapest, augusztus 3.
A nagyváradi postaigazgatóság rendkívül 

nagyszabású postacsalásról rántotta le a leplet. 
Egy bécsi ezég, névszerint a „Lloyd Expressz“ 
a postát több százezer koronával károsította 

h1^00» hogy egy csomagban össze­
gyűjtötte egy csomó kereskedőezég leveleit és 
azt egyetlen postacsomagban továbbította. A 
„Lloyd Expressz“ főügynöke Koch Arthur volt, 
a Koch Testvérek férfiruha-ezég beltagja, aki 
Nagyváradon ütötte fői a fészkét. A szövetke­
zetbe vagy ötven nagyváradi kereskedő tarto­
zott, akik havonként 10—15 koronát fizettek a 
Lloyd Expressznek, amelynek rengeteg haszna 
volt ebből az üzletből.

A nagyszabású jövedéki kihágásról a kö­
vetkezőket jelenti tudósítónk:

A nagyváradi postaigazgatóságnál az utóbbi 
időben feltűnt az, hogy a nagyváradi előkelő ke­
reskedők, akik eddig nagyon sűrűn levélösszeköt­
tetésben állottak Bécscsel, úgyszólván megszakítot­
ták összeköttetésüket a bécsi kereskedőkkel, alig 
leveleznek velük. Hétről-hétre egyre jobban, 
egyre tömegesebben maradtak el Nagyváradról a 
Bécsbe szóló levelek, úgy hogy nemsokára bizo­
nyossá vált az a gyanú, hogy a bécsi leveleknek 
elmaradását mesterséges okok Idézik elő. Siket 
Traján postaigazgatő erre a felfedezésre — a leg­
nagyobb titokban — megindította a nyomozást.

Egy héten belül aztán Siket Traján posta - 
igazgató megtudta, hogy nemcsak Nagyváradon, 
de az egész országban egy halalmas, a postakincs- 
tátt óriási összegekkel megkárosító bécsi posta­
vállalat dolgozik, még pedig olyan furfangos, 
ügyes módon, hogy be tudta hálózni a legnagyobb 
kereskedőket is, akik akaratlanul, önkénytelenül 
is segédkezet nyújtottak a „Lloyd Express" ma- 
nipuláczióinak.

Kiderült, hogy Koch Artur, a budapesti Koch 
testvérek férfiruhakereskedő-ezég nagyváradi fiók­
üzletének vezetője még a múlt évben egyenkint 
felkereste az itteni kereskedőket s nagy titokban 
elmondta, hogy Bécsben Lloyd Express néven vál­
lalat indult meg, amelynek főczélja az, hogy a 
kereskedők vállaira nehezedő költséges postaszál- 
litás terheit megkönnyítse. Ezentúl nem kell min­
den kereskedőnek külön-ktilön drága költséggel 
ellátni a postai szállítást. Elintézi azt a Lloyd Ex­
press, illetve ennek megbízottja, Koch Arthur, 
majd gondoskodni fog arról, hogy a kereskedők 
levelei és csomagjai pontosan kerüljenek a pos­
tára. A kereskedők üzleti forgalmuk szerint áta­
lányt fizetnek Kochnak. Azt is megmagyarázta 
Koch, hogy miben van a béczég haszna. A leve­
leket és csomagokat tudniillik rendeltetési heiyük 
szerint egy csomagban adja postára s ez jelenté­
kenyebben olcsóbb szállítás, mint ha külön-külön 
történne.

Ötvenöt kereskedő lépett Koch rábeszélésére 
a Lloyd Express kötelékébe, A dolog nagysze­
rűen ment. A kereskedők tíz- tizenöt koronától 
ötven, sőt száz koronáig ferjedő havi béri fizettek

Ez a Lloyd Express Nagyváradon tartott egy 
fizetett szolgát: Nagy József a neve. Nagy József 
szép, díszes egyenruhában járt, czifra sapkát vi­
selt, amelynek homlokán aranybetükkel ragyogott 
a büszke név: Lloyd Express. Nagy minden dél­
előtt H órakor és minden délután 6 órakor el­
ment azokhoz a kereskedőkhöz, akikkel a Lloyri 
Express megelőzően szerződést kötött és össze­
gyűjtötte a kereskedőknek Bécsbe szóló leveleit.
A nagyváradi kereskedőknek mindenesetre olcsóbb 
volt a szállításnak ez a módja, mint a rendes 
postai szállítás, mert a Lloyd Expressnek fizetett 
havibér összege jóval alacsonyabb volt, mint az 
egy hónapban szükséges posfabéíyeg összege.

Viszont a kitűnő bécsi vállalatnak, az élel­
mes zugpostának: a Uoyd Expressnek kitünően 
jövedelmezhetett ez az üzlet, mert például a nagy 
várad! összes leveleket naponta egyetlenegy cso­
magban küldte el Bécsbe és erre a csomagra 
mindössze 20 filléres bélyeget ragasztott A Lloyd 
Express ily módon nemcsak Nagyváradon, hanem 
az egész országban dolgozott. Százezrekkel káro-
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sitoifa meg a postakincstárt és mérhetetlen jöve­
delemre tett szert.

Siket Trajáu postaigazgató, miután a szcn- 
zácziós esetet minden részletével együtt leleplezte, 
kinyomozta, nyomban jelentést tett a kereskede­
lemügyi minisztériumhoz, jelezve, hogy itt egy a 
postakincstárt óriási összegekkel megkárosító or­
szágos manipuláczióról, a postamonopólium vak­
merő kijátszásáról van szó. A kereskedelemügyi 
minisztériumból nyomban leírtak a nagyváradi 
postaigazgatósághoz, hogy tegyék meg a följelen­
tést a rendőrségen a Lloyd Express eilen. Á ke­
reskedelem ügyi minisztérium egyszersmind a bot­
rányos esetei tudomására adta a budapesti és az 
ország összes postaigazgatóságának. Mindenfelé 
megindult most a nyomozás és az eljárás a Lloyd 
Express ellen.

Gerő Ármin főkapitány személyesen vezeti a 
vizsgálatot, amelynek során rendkívül érdekes ada­
tok kerültek nyilvánosságra. Kiderült, hogy nem is 
Koch Artur volt az első, aki a Lloyd Express 
szolgálatiban állott. Már ő előtte is voltak itten 
az osztrák ezégnek ügynökei, de a kereskedők 
nagyobb tömegét csak újabban sikerült a maga 
részére megszerezni a bécsi ezégnek.

A rendőrség már tegnap lefoglalta Kochék 
üzletében a manipuláczióra vonatkozó összes ira­
tokat, amelyekből kiderült, hogy Koch Artur rend­
szeres könyveket vezetett a csalásról s ebből a 

, feljegyzési könyvből a posta szakértői könnyen 
meg fogják majd állapíthatni az állam kárát. Leg­
elsőnek Nagy Józsefet, a ezég szolgáját hallgatták 
ki, ma délelőtt pedig Koch Artúrt és az üzlet al­
kalmazottait is kihallgatta Gerő Ármin főkapitány. 
Koch és társai azzal védekeznek, hogy ók nem 
tudták, hogy tilos dolgot cselekednek, amikor a 
Lloyd Express csalásainak eszközeivé szegődtek.
A posta kára az eddigi megállapítások szerint leg­
alább is negyedmillió korona.

A Lloyd Express nagyváradi jogi képviselője 
mentegeti a vállalatot:

Budapesten és Becsben nagy összegű tőkével 
a Lloyd Express elnevezése alatt'kereskedelmi vál­
lalat alakult, mely a vidéki kereskedelemnek óriási 
szolgálatot van hivatva teljesíteni. Nagyváradon is 
a legelőkelőbb kereskedők tagjai a vállalatnak, 
amely igen csekély díjazás mellett a budapesti és 
oécsi telepein az egyes kereskedők mindennemű 
megbízásait teljesíti, bármely árut beszerez, ezeket 
a leggyorsabban összegyűjtve, költségkíméléssel 
juttatja tagjaihoz, nagy befolyásával minden vitás 
ügyet kiegyenlíteni igyekszik. Már nem egy 
esetben nagy előnyökhöz juttatta nagyváradi 
tagjait is. természetes következménye az ilyen 
vállalatnak, hogy ügyeit nem egyenként, hanem 
kollektive intézi Ezt a körülményt használták fel 
a vállalat vezetőinek személyes ellenségei, azok, 
akik a vállalatból kiszorultak. A posta-"és pénz- 
iigyigazgatósághoz följelentést tettek a vállalat el­
len postojövedéki kihágás miatt. Pár nap óta ezen 
följelentések következtében irtó hadjárat indult 
meg a vállalat ellen. Itteni képviselőjéhez, Koch 
Testvérekhez a Lloyd Expresslől érkező minden 
aJ/nloít és egyszerű levelet a pénzügyőrség buz­
gón ,efoglal, sőt tegnap a pénzügy igazgatóság 
rendeletére a rendőrség Koch Testvéreknél a Lloyd 
-xpress ügyforgalmát tartalmazó könyveket es 

feljegyzéseket lefoglalta.
Siket Traján posfaigazgató a következőképen 

nyilatkozott egy újságíró előtt a nagyszábásu csa-

1 de annál elszánlabb pártja között, A Budapesten 
í megjelenő hazafias „Lumina“, mely az Olariu- 
, párt szócsöve, legutóbb szószerinti szövegében 
I közölte azt a súlyos vádakkal telt tiltakozó iratot, 

melyet Ólai iu hívei Metianu nagyszebeni 
j érseknek elküldték. E memorandum nagy 
( megdöbbenést keltett az egész románság­

ban, meit végtére is egy már megválasztott 
püspök ellen emeltettek súlyos vádak. Az egész 

! román nemzetiségi sajtó elhallgatta az iratot, csak 
a lugosi „Drapelul“ kivételével, mely súlyos szi­
dalmakkal illeti a Luminát és egyben megvádolja 
Metianu melropolitáf, hogy titkos összeköttetést 
tart fenn a Luminával és hogy ő közöltette a 
„piszkos“ memorandumot. Erre a ezikkre vála­
szolva, a Lumina legutóbbi számában újabb lelep­
lezésekkel áll elő. Megdöbbentő képet tárja fel annak 
a terrorizmusnak, mclylycl sikerült Badcscunak a 

j többséget megnyerni. A lap elmondja, hogy a ro­
mán nemzetiségi klub a választást megelőző 

I szombaton Budapesten értekezletet tartott cs ott 
megfenyegették Popovics lugosi esperest és kép­
viselőt, hogy kizárják a nemzetiségi pártból, ha 
Olariura mer szavazni. Ugyancsak erről az érte­
kezletről felszólították Badescut, hogy püspökké 
való megválasztásának iratait ne terjeszsze fel az 
érsekhez, hanem várja be a mostani kormány tá­
vozását. A Lumina még számos súlyos vádat hoz 
fel és tiltakozik az ellen a terrorizmus ellen, mcly­
lycl Badcscu érdekében Metianu érsekre hatni 
akarnak.

_____ EGYETERTES Szerda, augusztus 4.

lásról
Azt sem tudom még — igy szólt a posta- 

igazgató — hogy voltaképpen mi az a Lloyd Ex- 
press á Majd a_ vizsgálat ki fogja deríteni, hogy 
Mk károsították meg a postakincstáit. Az ügy 
most a kereskedelmi minisztériumban van s felje- 
.enfé .emre az illeni rendőrség is megindította a 
nyomozást. Főbbet igazán nem mondhatok a do­
logról.

Nagyváradon természetesen óriási feltűnést 
kelt a szenzációs leleplezés. Annál is inkább, 
mert a csalásban kompromittálva van egy egész 
sereg ismert kereskedő. A Koch testvérek ezég 
ma nem nyitotta ki az üzletét.

— tT?rr' a itaransebea! pttBpttkTálajítác {roröl.) 
-\ karánsebesi püspök választás után ni őst heves 
csatározások folynak Badcscu, a ma»váIaszioft 
nűcDök lüvei ér; dr. Olarui kisebbségben maradi,

Községek köréből.
Budapest, augusztus 3.

A köztisztaságra vonztkozólag az 1879. évi 
LX. t.-cz. 1. §-a alapján országszerte alkotott tör­
vényhatósági szabályrendeletek lennének a rend- 
fentartásra hivatva. A szabályrendeletek meg 
is vannak mindenütt. Ellenük nem is igen 
merülhet fel elvi kifogás. Mit ér azonban a teo- 
iétikus tökéletesség, mikor a rendelkezéseket csak 
részben és hanyag nemtörődömséggel hajtja végre 
az illetékes hatóság. A nemtörődömség magyar 
betegség . . . Csak akadna már valaki, aki ennek 
a specziális magyar átoknak kitalálná az ellen­
szerét !

Végig kell menni egy községen igy' nyár kö­
zepén. Még a község jobb utczáin is találhatók 
kutkifolyások, mosóié kiöntések. Tessék aztán 
elhagyatottabb utczákat, közöket meglátogatni. 
Szemét, hulladék, moslék az árkokban. Néhol 
egy-egy döglött baromfi. Mindenütt pedig kazalnyi 
trágyarakások. Így fest a falu.

A szernél, hulladék, állati dög kihordatásához 
csupán kis szigorúság kell. Minden községnek 
megvan a maga személlerakodó helye. Csak rá 
kell szorítani a lakosságot, hogy hulladékait ki­
hordja. Egy nehány renitenskedőn elverni a sor- 
port és mihamar rend lesz.

Kissé nehezebb már a trágyakazlak dolga. A 
trágya bűze, egészségre káros kigőzölgése mellett 
is érték s igy már kényesebb elbírálás alá esik. Az 
állattartó gazda udvarában mindig van trágya. 
Meg nem engedhető azonban, hogy özönnyi 
trágyákat tartson otthon a birtokos közönség. 
Harczoljon az elöljáróság a trágyadombok ellen.
1 lonositsa meg ott, ahol még nincs használatban, 
a deszkaoldalu, zárt trágyagödrökef. A gödör egy­
részt mérsékli a bűzös kigőzölgést, másrészt 
megakadályozza a trágyáié szétfolyását. Egy 
nyári zápor után képzeljük cl a trágyadomb 
környékét ! Mindenekfölötf azonban "cllenő- 
iiz?;e az elöljáróság a trágyakészlet időnkinti 
kihordását. Itt a nyár, az erjesztő, bomlasztó 
forróság. Egyéb sem hiányzik még a silány 
terméskilátások mellé, csak valami tiszfátalanság- 
ból származó fertőző betegség a falusi nép köré­
ben. Már pedig a bűz. a szenny melegágya a be­
tegségek baczillusainak.

Elhanyagolt állapotban van országszerte a fer­
tőtlenítés. I eriőtlenilő gép jó, ha járásonkinf van 
egy, de sok helyt még dezlnficziáló folvadékok 
sincsenek készletben. Maga a fertőtlenítés mi- 
kéntic igy semmivé, nevetséggé zsugorodik össze. 
Az állati betegségek utáni fertőtlenítés még tűrhető.

I

Meszeléssel, ólfelásással, vályuelégetéssel még um,- 
ahogy útját állják a további fertőzésnek. Az em"- 
beri betegségekkel szemben azonban koránt sincs 
még ily óvóinlézkedés sem. Az elhalt lü- 
dövészes után kiszellőztelnek, vagy mc-.> 
azt sem és pont. Az elöljáróságnak lenne 
kötelessége forszírozni, hogy a ruhákat át­
főzzék, szobákat ujramcszeljék, ágyneműiket fer­
tőtlenítsék, szóval minden lehetet megtegyenek a 
maguk laikus eszközeivel is, hogy a fertőzés felü­
letesség, tiszláfalanság utján való terjedése meg­
gátol tassék.

Országos mozgalom folyik a tüdővészesek 
megmenfésére. A szanatóriumok számadatok­
ká1 mutatják ki, hogy ápolásukkal hány tü­
dővészest adtak vissza az életnek, a mun­
kának, a hazának. — Mi többet menthetünk 
meg, ha a köztisztasági rendszabályok fölött 
éberen őrködünk. — S mekkora még azon 
fertőző betegségek száma, melyek kisebb kvan­
tumban bár, de évről-évic rendszeiesen sze­
dik áldozataikat vigyázatlan, gondatlan ember- 
ársaink közül. És ha mindig csupán csak az 
bűnhődnek, aki vigyázatlan, gondatlan ! . . .

A megszokás igen nagy hatalom. Oly kőny- 
nyen, oly rövid idő alatt rendre tisztaság- 
szereidre lehetne szoktatni a községi lakos­
ságot mindenütt. Csak át kellene érezni a 
köztisztaság egészségügyi fontosságát, csak nem 
kellene sajnálni azt a kis időt, azt a kis vesződ­
öd érdekében és jól észben kellene tartani azt, 
hogy tisztaság félegészség-

Bolnár Béla.

TÁVIRATOK.
Köígazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-York
aug. 3.

Búza loco búza 115
júliusra —
szeptemberre 111 
deczemberre 1 is'/i 
májusra —

Tengeri júliusra
szeptemberre 
deczemberre

72*/i
65

Chicago.
Búza

aug. 2. jnl 31.
1143/t 117»/,

H67/i _
1 »7« 112»/,
109*/*

74Vg
65 V, 7*

1031/2
101*/t 104*4
655/, 681/g

szeptemberre l02Vi 
deczemberre lOO'/a 

Tengeri szeptemberre 64'/a
Newyork aug. 3. Gyapot Newyorkban hetyháfl 

13.10 (12.80 tegnap), gyapot szept. 12.85 (12.56), gya­
pot novemberre 12.28 (12.60), gyapot Neworleansbau 

, helyben 12.28 (12.1/;), petroleum Stand white Newyork- 
ban 121 , (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 

I 8.25 (8.20), petroleum Rafined in Cases 8.20 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 10.65(1.58), zsír 
Western steam 1.58 (11.75). Zsir Rohe és Brothers 
12.60 (12.00).

Chicago, aug. 3. (Zárlat.) Zsir szept.-re 11.15 
(tegnap 11.32), zsir októberre 11.12'/; (11 -30), sza- 
|°(rjnr?/)short dear —(11-68), sertéshús szept,-re ——

hz ositirák porezellánkartel,
Berlin, aug. 3. (Saját tudósítónktól.) Az osztrák 

porezellánkartel felbontása következtében az osz­
trák porczellángyárak jelentékenyen leszállitották 
az árakat s az itteni porczellanipar attól tart, hogy 
az osztrák gyártmányok nagy tömegben fognak 
beözönleni Németországba és esetleg a német ki­
viteli piaczokon veszedelmes versenyt támasztanak 
a német porczcllániparnak.

A rajnai szénszindikátts.
Berlin, augusztus 3. (Saját tudósítónktól.) A 

rajna-westfáliai szénszindikátus továbbra is fenn­
tartja az eddigi üzemkorlátozást, amely a szén­
bányászat terén 20"/», kokszban 40"« és brikett­
ben 20"/«.

ÚJDONSÁGOK-
NAPIREND. Naptár, szerda auguszlus t — Róm. 

kath.: Domonkos. — Prot Domonkos — Görög 
orosz: iul .’2. Mária Magd. — Zsidó Ab 17. - A 
nap kél reggel 4 óra 41 pereikor, nyugszik este 7 óra 
ou pereikor. — A hold kél este ft óra 2a pereikor 
nyugszik reggel 7 óra 28 pcwAw



Szerda, augusztus 4.
.yásfL^SkvldSengy!et 'Anc™"ú^ a Má-
tele“, Feszty Árpád Ukórk6nc^a v^^ya,!"0k b,cJövc-

2&Ä Asá

(K.gyó.tér). Nyitva eiész nap. BeldpS-dij^incs á$a 
ván/táraM-2 rZ- A°s :'A Ne,mzeti Muzeum ás-
2-ig - A Mezőgazdasági teeunfZTo M"SUm '°A~
iparművészeti Muzeum Q-fl.;! _ a ,T Az
Aluzpum 1 <4.irr   * . Közlckcdcsi
nap — Az ErzsphpHW Aquincumi Muzeum egész 
3_4.ig. A ßrzsebet-Muzeum 9 órától yd-ig és

Iára Sír® kMÚrar : A rÍemzeti Muzeum Könyv- 
a v- 71R'- 7" Az Akadémia Könyvtára 3—7.1,, _Az Egyetemi könyvtár 9— 12-ít és 3—s i„ a %x,. •
rosi Könyvtár 9-2-is _ > u .rL'. ,,8", ~ A Fova-
könwtára 9 •> \a~ S' a A, Ker.es,vocielrm Muzeum szSlMs siting” A f^agog'a, könyvtár és tan-

EGYETERTES

Petőfi munkái,
* **

A segesvári mezőn nagyon szépen üntie- 
peHek. Szépen, lelkesen és magyarán. Volt 
beszéd (mikor nincs nálunk beszéd?), 
vo t virág, volt koszom és hazafiul tor. És 
voh még sok minden egyéb, ami ünnepséghez 
es a honfiúig mivolthoz szükséges vala. A nemzet 
nagy poétájat pedig, Petőfit, még külön is 
ünnepelték, és elmondták róla, mint ahogyan
örökké él°"bllgat f0rma' hogy ”dc szel|eme

Bizony, szép dolog az nagyon, hogylia 
valakinek a „szelleme örökké él“. Csak azt 
nem tudom, hogy miképpen képzeli ezt a 
nemzet, az a bizonyos nemzet, amely annyira 
kisajátította magának Petőfit és amely annyi­
szor nevezi őt a maga specziális költőjének 
Azt a nagyon nagy „élést“ például, nem tehe­
tek róla, nem látom sehol. Nem akarok tovább 
menni és csak a Petőfi olvasottságát említem

Énből a szögből nézve a „de szelleme 
örökké él szónoki fogást, meg kell állapí­
tani, hogy Petőfi a nagy tömegek számára ép­
penséggel nem él. A nemzet, vagy ha 
jobban tetszik: a Nemzet nem olvassa Petőfit. 
Vagy legalább is nem eléggé. Az iskolák 
tonkremagyarázzák és agyoneszfetizálják a po- 
ézisét, nem tudnak fölemelkedni az egyénisé­
géhez és megdohositják a szabad, szépséges 
levegőjét. A tömegek klasszikussá buktatták, 
az irasa dogma lett, amelyre esküsznek, de 
amelynek se a szépségét, se az artisztiku- 
rnat, se a hibáit nem tudják megérteni. 
Éz a meleg, forró ember egyszerűen 
megkövesedett hatvan esztendővel a ha­
lála után. A publikuma visszabukott az ő 
nívójáról a saját nívójára. Petőfit elérte a saját 
nagyságának a sorsa: klasszikus lett.

Még egy megáliapitás: Pctifőnek az ösz- 
szes munkái olcsó kiadásban nem jelentek 
meg. Ézt a tényt, amely a magyar kultúrát 
szomorúan és sötéten jellemzi. Nincs olcsó 
Petőfi-kiadásunk, — csak a versei jelentek meg 
koronás kiadásban.

Ha a németeknek, francziáknak Petőfijük 
volna, egy márkáért, egy frankért már régen oda­
dobták volna az összes munkáinak a kincsét. 
Aminthogy a Petőfinél százszorta könnyebb súlyú 
poéták ma már mind hozzáférhetők egy már­
káért, egy frankért.

Olcsó kiadásunk amúgy is kevés van, 
ami pedig van, abban sincs köszönet. A 
legnagyobb részük olyan, mintha anal­
fabéták csinálták volna analfabétáknak.
A slendriánságnak az istenné emelt 
típusai. Van egy olcsó Kisfaludy Ká­
roly kiadásunk például, amelyben minden 
oldalon legalább fiz sajtóhiba van. Az olcsóság 
nálunk használhatatlanságot jelent. Könyvet ná­
lunk már csak azért sem lehet olvasni, mert 
nem hozzáférhető valami a magyar könyv.

ügy látszik, Petőfire még nem értünk meg.
De még a könyvekre sem.

— A trónörökös és Magyarország. A „Dres­
dener Neueste Nachrichten“ czimü előkelő drez­
dai újság föltűnő helyen czikket közöl, amely 
arroj a viszonyról szól, amelyben Ferencz Fer-
m a trónöröküs Magyarországgal szemben 
au. A czikk szerint Magyarországon évek óta 
azt a hirt kolportálják, hogy a trónörökös Ma- 
gyarországgal szemben ellenséges indulattal vi­
seltetik. Ez a nézet a czikkiró szerint abszurd 
es frivol. Ha a trónörökösnek averziója van 
valami vagy valaki ellen, úgy az nem az or- 
szagnak, de bizonyos politikai metódusnak szól. 
A trónörökös előtt nem rokonszenvesek azok a 
törekvések, amelyek a dualizmus megbontására 
törekszenek. Ferencz Fcrdinándnak meggyőző­
dése, hogy a dualisztikus szervezet széthullása 
eseten Magyarország rövid idő alatt a kis 
bal Kan-állam ok nívójára sülyedne le, mig igy 
a gazdasági és politikai fejlődése erős és ha­
talmas. Annak az álláspontnak a hive, hogy a 
szeparáló törekvéseknek se katonai, se gazda­
ságpolitikai téren nincs jogosultsága, mert ezek 
gazdasági katasztrófának a bevezetői.

A király vadászata. Királyunk tegnap szép 
időben Komád bajor herczeg és vadásztársasága 
kíséretében Steinkogelbe ment, ahonnan vadász­
kocsiban folytatta útját Oífenseeig, ahol aztán a 
vadásztál saság lóra szállott. Alig foglalta el a 
király a vadászó helyet, amikor egyszerre óriási 
zivalai és felhőszakadás támadt. A vadásztársaság 
rá akarta bírni a királyt, hogy a vihar elől férjen 
vissza az offenseci vadászházba, de a király azt 
felelte, hogy ez nem volna vadászhoz méltó dolog. 
Két óra hosszat tartott az eső, amely után a király 
teljesen átázva, de a legjobb kedvben visszatért 
Ischlöe, ahol azonnal visszavonult pihenni.

~~ Bj királyi tanácsosok. A király Szerdahelyi 
Antal posta- és távirdafelügyelönek nyugalomba 
vonulása alkalmából sok évi liü és buzgó szolgá- 
ata elismeréséül, dr. Wolf Vilmos budapesti gya­

korló ügyvédnek, a jogi szakirodalom terén szer­
zett érdeméi elismeréséül a királyi tanácsosi czi- 
met díjmentesen adományozta.

— A német császár kitüntet. A Staatsanzeiger 
szerint Vilmos császár Tevfik pasa rendkívüli fö- ' 
rök nagyköveinek a porosz korona érdemrendjét, 
lovag Bilinskinek, az Osztrák-Magyar Bank volt - 
kormányzójának a vörös sasrend nagykeresztiét, ' 
rohonczi Pranger József, az Osztrák Magyar Bank 
xezérlitkárának a II. osztályú vörös sasrendet a 
csillaggal, Dir an bey, a török rendkívüli követség 
első titkárának, gölniezbányai Elischer Viktor, az 
Osztrák-Magyar Bank központi felügyelőjének
(Budapest), kreyer János, az Osztrák-Magyar Bank 
központi felügyelőjének (Bécs), dr. Flittner Frigyes, 
az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézete főnö­
kének ésHanacek Bogumil, az Osztrák-Magyar Bank 
bécsi főintézete főnökének a 111. osztályú vörös 
sasrendet, Winterstein Frigyes báró dr., az Osztrák- 
Magyar Bank alkormányzójának Bécsben és Tar­
kor ich József, az Osztrák-Magyar Bank alkor­
mányzójának Budapesten az 1. osztályú királyi 
koronarendet és (hevki bej, a török rendkívüli 
nagykövetség második titkárának, Licbcrt Sándor, 
az Osztrák-Magyar Bank főkönyvelőjének és Plan­
ner Gyulának, az Osztrák-Magyar Bank felügyelő­
jének s a pozsonyi fiókintézet főnökének a harmad­
osztályú királyi koronarendet adományozta.

— üj pénsügyi tanácsos. A király Bóka Ede 
dohánybeváltó felügyelőnek végleges nyugalomba- 
helyezése alkalmából sok évi hü szolgálata elis­
meréséül a pénzügyi tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta.

— Hajórajunk Fiúméban. A fiumei révkapitány­
sághoz érkezett jelentés szerint haditengerészetünk 
nyári hajóraja augusztus 17-én ötnapos tartózko­
dásra hiúméba érkezik.

— Katonai hírek. A st.-pölieni lovas gépfegyer- 
í oszlá,y tegnapelőtt kiváló katonai bravúrral vég- 

zeit gyakorló-utat tett meg, amennyiben egy nap 
; a|att 1,5 kilométernyi hegyes-völgyes ufón jutott 
I at s egy napra rá a legénység és a lovak egy. 

ormán kitűnő állapotban érkeztek vissza St» 
Pöltenbe.

A közös hadsereg és haditengerészet had- 
birai főnökük, Treidler János táboinok-főhadbiró, 
osztályfőnök iránt való hálájuk és tiszteletük ki­
fejezésére húszezer koronás alapítványt tettek, 
amelynek jövedelme hadbírók segélyre szoruló öz­
vegyeinek és árváinak jut. A hadügyminiszter 
most állította ki az adományról az alapítólevelet, 
amelynek értelmében az adományozás joga á 
közös hadsereg rangban legidősebb tényleges had- 
bmáját illeti. Az alapítvány megőrzését és kezelé­
sét a hadügyminisztérium vállalta magára s a 
járulékokért való kérvényeket minden év február 
15-éig a hadügyminiszternél kell benyújtani.
, 7~. cgyházkeríileti felfigyelő. A dunántúli
ágostai hitvallású evangélikus egyházkerület uio- 
nan megválasztott felügyelőjét, Véssey Sándort e 
üó 18-an iktatják be uj állásába Sopronban. A 
dunántúli evangélikus egyházkerület elnöksége a 
beiktatás ünnepségére meghívta valamennyi du­
ll3/1 “h. varmegye törvényhatóságát, amelyek a be- 
íktatási ünnepen küldöttségekkel vesznek részt-

~~ Pszichológiai kongresszus. Ma este nyitották 
meg Genf ben a VI. nemzetközi pszichológiai kon­
gresszust. A résztvevők száma ötszázhuszonhéf. 
Az ismerkedési est rendkívül nagyarányú volt. A 
kongresszus holnap kezdi meg működését.

— A török képviselőházi küldöttség. Jelentet­
tük, hogy az európai parlamentek meglátogatására 
kiküldött török képviselőházi küldöttség megszakí­
totta útját és visszatért Konstantinápolyba. A tö­
rök kormány az ősszel külön depuíácziót küld 
Budapesti c a magyar parlament meglátogatására.

— Kitüntetett gazdasági cseléd. Guszti Sándor 
gazdasági cselédei, ki _ 32 éve szolgált Nemestóti 
Szabó Antal gazdaságában, Darányi Ignácz föld- 
mivelesi miniszter hűséges szolgálati jutalmául 
elismerő diszokiratíal és KM} korona jutalommal 
tüntette ki.

— Személyi hírek. Ranch báró horvát bán ma 
Zágrábból martijaneci birtokára utazott. —
Czibulka Hubert báró budapesti hadtestpa­
rancsnok hatheti szabadságáról ma visszaér­
kezett Budapestié és átvette a hadlesíparancs- 
nokság vezetését. - ücrcnday László, a
Hálókocsi-Társaság magyarországi képviselője
hosszabb szabadságra indult.

— A diplomácsiából, Gróf Liitzow római osz­
trák-magyar nagykövet szabadságra elutazott. - 
Báró Uchida bécsi japán nagykövet svédországi 
útjáról visszaérkezett Bécsbe. — Hramlovics-Czve- 
lassin Oszkár vezérkari őrnagy, szófiai katonai 
attasénk szabadságáról visszatért állomáshelyére. 
Az attasé e hó közepéig marad Szófiában s azután 
a 2. hadtest keretében résztvesz a morvaoiszági 
nagy hadgyakorlatokon.

— Léghajón az északi sarkra. A Lokalanzeiger 
értesülése szerint Sülze danczigi tanár léghajós- 
expediczlót tervez az északi sarkra. Stltze tanár 
erre a czélra saját tervei szerint nagyszabású kor­
mányozható léghajót foe építeni.

— Jegyzők gyűlése. Győr-, Moson-, Vas-, Vesz­
prém és Zalavármegyék községi és körjegyző- 
egyesületeinek képviselői Győrmegye székházában 
nagygyűlést tartottak, amelyen megalakították a 
dunántúli jegyzők nevelőintézetének egyesületét A 
nagygyűlésen Posch Mihály, a györmegyei köz­
ségi és körjegyzők egyesületének elnöke elnökölt 
s ugyan ő terjesztette elő az alapszabályokat, 
amelyeket a nagygyűlés több módosítással elfoga­
dott. Azután megválasztották az ideiglenes tisztikart, 
Csizmadia László elnökkel, majd az intézet meg­
alakulásáról táviratban ériesitették gróf Andrássy 
Gyula belügyminisztert és az intézet alapításához 
támogatását kérték; táviratban üdvözölték egyút­
tal gróf Hadik János belügyi államtitkárt és Usz- 
kay Bálintot, a jegyzők országos egyesületének 
elnökét. A jövő iskolaévben fölállítandó intézet 
költségvetése 22 300 korona kiadást és 22,700 ko­
rona bevételt tüntet föl. Az egyesületnek nyolez 
vármegye 691 jegyzője közül 281 a tagja.

- á jassyi diákkongresszus. A jassyi román 
diákkongresszus szervező-bizottságának a hazai 
oláh hírlapokban közzétett felhívására, mely a 
többek között tudomására hozza a magyarországi 
oláh nemzetiségű ifjúságnak, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter nem adott ki semmiféle 
olyan rendeletet, mely eltiltaná őket attól, hogy 
résztvegyenek a Jassyban (Romániában) e hóban 
megtartandó román diákkongresszuson, illetékes 
helyről nyert felhatalmazás alapján a Budapesti 
Tudósító kijelenti, hogy ez nem felel meg a való­
ságnak, mert a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
igenis adott ki olyan rendeletet, amelyben meg­
tiltotta a hazai egyetemi, felsőbb és középiskolák 
oláh nemzetiségű ifjainak, hogy résztvegyenek a 
Jassyban megtartandó diákkonnresszuson és ez a 
rendelet ma is fennáll.

— Kiküldés tanulmányútra. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter dr. Barabás Albertet, a kolozs­
vári unitárius főgimnázium tanárát külföldre kül­
dötte, hogy a Petőfi és Nitzsche közötti irodalom- 
történeti vonatkozásokat felkutassa és megállapítsa. 
Dr. Barabás a napokban el is utazott Németor­
szágba. Jelenleg Weimarban tartózkodik, ahol a 
Nitzsche Archiv-baji megkezdte



— A morvaországi hadgyakorlatok. A király, 
továbbá //. Vilmos német császár, valamint ide­
gen államok számos katonai képviselőjének a 
jelenlétében tartják meg az ezidei nagygyakorla­
tokat Morvaországban. A hadgyakorlatok, mint 
már jelentettük, szeptember 8-ától 11-ig lesznek 
Fercncz Ferdinand főherczeg, trónörökös, lovassági 
tábornok személyes vezetése alatt állanak, akinek, 
mint segéd közeg, a vezérkar főnöke áll rendel­
kezésére. A hadgyakorlatról részletes rendelkezé- 
zcseket adtak ki, amelyekből a következőket 
emeljük ki:

A kiinduló helyzetet, a hadrendet és a had­
gyakorlatok vezetőségeinek rendelkezéseit a két 
fél parancsnokaival (hadtestparancsnokokkal) au­
gusztus barminczadikán a vezérkar főnöke köz­
vetlenül tudatja. A kiinduló helyzetre vonatkozó 
rendelkezés csak a két fél parancsnokainak, ille­
tőleg vezérkari főnökeinek személyes használatára 
szolgál. F. rendelkezéseket, valamint a hadrendet 
a kiinduló helyzet elfoglalása előtt köztudomásra 
hozni nem szabad.

A király hadiszállása Grossmezerifschben lesz. 
A hadgyakorlatok vezetősége is szeptember 7 és 
11 között Grossmezeritschbcn tartózkodik. A fő­
hadiszállás parancsnoka Kuischera Richard vezér­
kari ezredes, aki mellé Filz Alfréd vezérkari őrna­
gyot és Glöckner Károly és Ferjentsik Ottokár ve­
zérkari századosokat osztották be. Térparancsnok 
Grcezicki Viktor őrnagy, melléje beosztva Barit 
Leó gyalogsági százados. A sajtóirodát lovag 
Hoen Miksa vezérkari alezredes vezeti, aki mellett 
vannak Lusztig Gyula vezérkari őrnagy, Burger Márton 
százados és Koxvy 1. és Gonda Henrik az osztrák, 
illetve a magyar sajtó hivatalos képviselői. A fő­
hadiszálláson vannak még Vogt Lipőt százados, 
mellette Wandas Károly százados elszállásolási és 
élelmezési tisztek, továbbá a parancsőrtisztek, a 
tábori csendőrség és a törzscsapatok, még pedig 
8. hadtestparancsnoksági gyalogság és 13. drago- 
nyosezjedbeh lovasság. Á törzscsapatok szeptem­
ber másodikén, illetve szeptember ötödikén érkez­
nek Grossmezeritsch-be. Parancsok közvetítésére 
az önkéntes automobil- és önkéntes motorczikli- 
csapatok tagjait osztották he.

A hadvezetőség élén áll Fercncz Ferdinánd 
királyi herczeg, trónörökös, lovassági tábornok, 
aki á hadgyakorlatok vczelését ö felsége legfel­
sőbb utasításai értelmében intézi. Melléje osztot­
ták be Brosch Sándor vezérkari őrnagyot, szárny­
segédet, továbbá gróf Gudenus Gábor vezérkari 
századost, Károly Fercncz József királyi herczeg 
dragonyos főhadnagyot. Kern Imre gyalogsági fő­
hadnagyot és gróf Künigl Erik tartalékos drago­
nyos hadnagyot, parancsőrtiszteket, valamint 
az önkéntes automobil-csapat két tagját. — A 
vezérkar főnöke hötzendorfi Kon rád Fer'encz gya­
logsági tábornok, helyettese Langer Rudolf vezér- 
ön agy, szolgálatára beosztva Putz Fercncz vezér­
kari százados. Mellette vannak lovag Krausz- 
Elislago Henrik vezérkari ezredes, lovag Paics 
József vezérkari őrnagy, Lerch Teodor vezérkari 
őrnagy, Merizzi Erik, Slamecka Oszkár, lovag 
Zeynek Tivadar, Kundmann Rudolf és Höger Pál 
vezérkari századosok és Metzger Hugó, a vezér­
karhoz berendelt főhadnagy. Á tábori távírda fő­
nöke Goiginger Henrik vezérkari ezredes. Mellette 
vannak Körner Tivadar és Abele Fercncz vezér­
kari századosok, Mader Rikárd, a vezérkarba be­
osztott főhadnagy'.

A hadgyakorlaton résztvevő külföldi tiszteket 
az attasé-szállás parancsnoka, Uibánszky Ágost 
vezérkari alezredes kiséri a gyakorlatok terepén. 
Melléje vannak beosztva Dittl Rudolf vezérkari 
alezredes, Krammer Gusztáv vezérkari őrnagy és 
Hubka Gusztáv gyalogsági százados.

— Elégelt város. A tűzvész, mely a múlt hé­
ten Oszakában két napon át pusztítóit, a város 
északi részét teljesen elpusztította. Összesen 
15.368 magán, 11 hivatali épület, 8 iskola, 4 
bankház és 10 gyár lelt a tűz áldozata. Európai 
ezégek nem szenvedtek kárt. A tűz nagy terjedé­
sének oka a szüle utczák és a vízhiány. A hajlék­
talanok ezerszámra táboroznak a szabad ég alatt. 
Élelmiszerekben hiány van. A kárból csupán 
500,000 yen van biztosítva japán! társaságoknál. 
Sok fizetésképtelenségtől tarlanak.

— Halálos ítéletek. Január elsejétől junius 
30-ig Oroszországban a hadi törvényszékek 739 
halálos Ítéletet hozlak, melyek közül 347 esetben 
végrehajtották a kivégzést. Januárban 121 halálos 
Ítélet volt, februárban 132, tnárcziusban 143, ápri­
lisban, mikor a törvényszékek szünetet tartottak,
69, májusban 151 és júniusban 123. Egy Pirosow 
nevű hadnagyot háromszor Ítéltek halálra, inig 
most a legfelsőbb katonai törvényszék az utolsó 
fórumon végképp felmentette a hadnagyot.
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- Thököly Imre nyugvóhelye. II. Rákóczi Fe­
rcncz bujdosótársát, Thököly Imre fejedelmet e 
hó végén helyezik immár örök pihenőhelyére a 
késmárki evangélikus templomhoz épitelt sirkápol- 
nában. A fejedelmi hamvakért, amikor azoknak 
hazahozatala elhatároztatott, két város versengett, 
Késmárk^ és Eperjes. A kápolnát Sztchlóés 
l-tix építőművészek tervei szerint építették meg s 
annak homlokzata harmonikusan olvad bele a 
templom ornamentikájába. Belül a kápolnával, a 
bejárással szemben levő falon van a Holló Barna­
bás szobrászművész mintázta emléktábla a fejede­
lem domborművű arezképével és czimerével. A 
tábla fölirásának hiteles szövege a következő :

..lit nyugszik a halhatatlan szabadsághős, 
késmárki gróf Thököly Imre, Felső-Magyarország 
és Erdély fejedelme. Született 1657. szeptember 
25-én késmárki családi várában. Meghalt 1705. 
szeptember 13-án számkivetésben, Kis-Ázsia Iz­
mir! Nicodemia városában. Drága hamvait, hogy 
c haza földjében nyugodjanak, a nemzeti hála 
vissza hozatván, országos ünnepélylyel 1906, októ­
ber 30-án, szülelése helyen, itt c szentegyházban 
(emeltette cl. Áldás poraira! Dicsőség emlé­
kezetén !“

A szarkofág melleit olt van a fejedelem 
izmidi sírköve is. A kápolnát magasztos rendelte­
tésének ünnepélyesen fogják átadni s az átadásra 
Thalv Kálmán v. b. t. tanácsost kérik fel, aki 
1906 ban a drága hamvak hazahozatalakor az 
országos bizottság vezetője volt. Az átadásnál 
képviseltetni fogja magát a kormány és jelen lesz­
nek azon az evangélikus egyház vezető fórfiai 
mindannyian.

A szepesitek kongresszusa. A szepesiek orszá­
gos kongresszusa az egész világban és az ország­
ban szétszórt szepesiek közül mintegy ezer embert 
hozott össze Iglón három napra, hogy a találkozás 
örömei közben az összelartozandóság érzetét 
ápolják. A kongresszus megmutatta, hogy a Szc- 
pesség fiai az egész országban mindenfelé tisztes 
pozicziókban öregbítik a szepesiek jó hírét, ame­
lyet azok szorgalmuk, egyszerűségűk és becsüle­
tességük által a mullban és a jelenben kivívlak 
maguknak. Az ünnepségek aug. 2-án este ismer­
kedési estélyivel kezdődtek. Az iglói Vigadóban 
mintegy 700 ember örült a viszontlátásnak. Aug, 
3-án reggel a katonai zenekar riadóval járta be a 
várost. Délelőtt tiz órakor kezdődőit meg a 
kongresszusi nagygyűlés, amely rendkívül élénk ér­
deklődés mellett folyt le.

Gróf Csáky Vidor elnöki megnyitója után 
Salamon Géza főispán nagyhatású beszédben üd­
vözölte az összeseiegleit zipezereket. Folgens Kor­
nél polgármester a város nevében Günther Antal 
igazságügyi minisztert, Siposs kamarai elnököt, 
Roth Kassa-oderbergi vasúti vezérigazgatót és az 
idegeneket üdvözölte. Kray István szegedi Ítélő­
táblái elnök a vendégek nevében megható beszé­
det mondóit, amelyben a szepesieknek a szükebb 
hazához való ragaszkodását kedves jellemzéssel 
domborította ki. Fischer Miklós főgimnázium! igaz­
gató ismertette a kongresszus genezisét, feltüntetve 
Géczy Lajos nagyváradi ny. 'jószágkormányzó és 
az Iglón megjelenő Szepesi Lapok érdemeit, amely 
lap Géczy eszméjét országosan ismertté tette és a 
siker elérésében oroszlánrész illeti meg.

Ezután a budapesti szepesi egyesület tartott 
rendkívüli közgyűlést Haberern Pál egyetemi tanár 
elnöklete mellett, akinek szép ismertető beszéde 
hatása alatt számosán léptek az egyesület kötelé­
kébe. Münnich Kálmán bányatanácsos a kon­
gresszus elismerését tolmácsolta a budapesti sze- 
pesi egyesületire <, amely sok szegény szepesi ta­
nulói segített tanulmányai elvégzésében, /cszen- 
szky Pál indítványára kimondotta a közgyűlés, 
hogy a kongresszust állandósítja és tiz éven belül 
újra megtartja. Előkészületeit megyei szervezett 
bizottság fogja vezetni.

Délben banket volt aVigadóban, melyen Günther 
igazságügyminiszter is fölszólalt. Beszéltek még 
giőf Csáky Vidor, Folgens polgármester, Sala­
mon főispán, dr. Lupkoviis, Seitcrrcich Kornél, 
dr. Posevitz Samu, Münnich Kálmán és mások!
A budapesti szepesi egyesület délután volt elnö­
kének, Münnicli Aurélnak sírját megkoszorúzta. A 
vendégek részt vettek a Vörös Kereszt ünnepé­
lyén. Este hangverseny volt, amelyen Breuer Éva, 
Fiit a Elza, Bocmm Klára, Géczy Lajos, dr. 
Szörényi, Marschalkó főhadnagy, Lservcnka Ká­
roly, Répászky István arattak tetszést. Holnap 
mintegy kétszázan kirándulást tesznek lglóftiredre!

- Tizenkét ember vizbefult. Mint a Keleti-tenger 
mellett levő Regenwaldeból jelentik, Vielzkerslrand 
község elölt három halászbárka, melyben tizen­
kettőn ültek, felborult. Két bárkát a vihar a partra 
vetett. Mind a tizenkét ember valószínűleg a 
vízbe full.

- Györgye nsveiese. A világnak eddig iS 
megvolt a maga változtafhatlan véleménye 
Györgye szerb extrónörökös szerepléséről. A 
szerbek is körülbelül tisztában voltak azzal 
csak egyet nem tudlak még pontosan kiszámí­
tani ; azt, hogy mennyit nmlasztotíak, amikor 
György urfit nevelték. Most azonban már bírói 
ítéletben is kimondták, hogy súlyos és lielyre- 
hozhatlan mulasztások történtek a még most 
is rakonczáflan Györgye nevelése körül. A 
minden körülmények közt különös bírói ítélet 
előzményei ezek : A Belgrádban megjelenő 
„/novo“ czimü lapot még tavaly betiltották, 
miután a czikk az ügyészség véleménye sze­
reti Péter király és György volt trónörökös 
ellen sertést tartalmazott. A czikk különösen 
György herczeg viselkedését telte éles kritika 
tárgyává. A lap felebbezéssel élt a betiltás el­
len s Így az ügy a legfelsőbb országos tör­
vényszék elé került, amely a betiltást felol­
dotta. Az érdekes ítélet megokolása a követke 
zőket mondja :

•-Ha a király Szerbia jövendő királyának 
viselkedésére és nevelésére nem fordít elegendő 
gondot, habár arra mint apa, uralkodó és leg­
főbb hadúr a trónörökössel szemben jogosítva, 
sőt kötelezve van, akkor az alattvalóknak köte­
lessége, hogy a királyt erre a magas köteles­
ségére figyelmeztesse, történjék ez sajtó utján 
vagy bármi utón. Ha a trónörökös viselkedése 
nem alkalmas arra, hogy népének szereletét 
megnyerje, akkor az országnak és népének 
csak kárára válik. Közismert dolog, hogy György 
volt trónörökös sok minden hibát követelt el, 
ami pozicziója és tekintélye érdekében jobb, ha 
meg nem történt volna, habár talán csak az ő 
fékezhefetlcn temperamentumának következmé­
nye volt ; mindazonáltal kötelessége, hogy ma­
gaviseletére szigorúan ügyeljen, minthogy ellen­
kező esetben népének bizalmát elveszíti.“

Az Ítéletet dr. Padivolyevics Mihály, a 
legfelsőbb törvényszék bírája irta alá, aki 
egyike Szerbia legkiválóbb jogászainak és a 
radikális pártnak egyik vezérférfia.

A svéd nagysztrájk, Stockholmból jelentik : 
A birodalmi telefonmunkások szakszervezete egy­
hangúlag elhatározta, hogy csatlakozik az általá­
nos sztrájkhoz. A telefon egyes állandóan alkal­
mazott hivatalnokcsoportjai azonban nem vesznek 
részt a sztrájkban. A stockholmi tejfuvarosok részt- 
venni szándékoznak a mozgalomban. A tejkeres­
kedők azonban remélik, hogy el tudják majd látni 
a fővárost tejjel. A Dagen értesülése szerint a 
stockholmi városi munkások és világitó munkások 
is elhatározták, hogy csatlakoznak a sztrájkhoz.

Svédországban tudvalevőleg 80,000 munkást 
zártak ki és holnapra várható az általános sztrájk 
kitörése. A szakszervezetek nemzetközi titkársága 
körlevélben felhívta a magyar munkásokat, hogy 
támogassák anyagilag a svéd munkásokat nehéz 
küzdelmükben. A magyar munkások annál is in­
kább eleget fognak lenni c felhívásnak, mert két 
év előtt a svéd szakszervezetek is támogatták 
anyagilag a kizárt épitőmunkásokat.

A malmöi szakszervezetek, a közúti vasút al­
kalmazottain kívül, elhatározták, hogy csatlakoz­
nak a sztrájkhoz.

— Életmentés a Balatonon. Tegnap ieggel iz­
galmas jelenetnek voltak tanul a Balaton-Boglá- 
íon időző fii idő vendégek. Szabó Sándor földbirto­
kos kétlovas kocsijával a Balatonba hajtatott. 
Hirtelen mély vízbe került, a lovak szerszáma 
összekuszálódott és a földbirtokos lovastól együtt 
nagy veszedelemben forgott. A parton álló 'több 
száz ember tétlenül nézte a veszedelmes helyzetbe 
került földbirtokos vergődését, n.ig végre az ott 
nyaraló Berger Bertalan Vilmos kaposvári ember 
segítségére sietett és megmentette a veszedelem­
ben forgott fogatot. A parton álló közönség lelkes 
éljenzéssel üdvözölte a bátor életmentőt.

— Eególte a szeretőjét. A pálfalvai ákáezosban 
ma hajnalban Oroszlános Fercncz huszonnyolez 
éves erdész agyonlőtte a szeretőjét, Körösi Erzsé­
betet, azután megszökött. Útközben öngyilkosságot 
kísérelt meg és magára lőtt. Sebesülten tért be 
Pasztóra, ahol elfogták, orvod kezelés alá adták, 
majd fölhozták Restre. A rendőrség a beismerés­
ben lévő embert letartóztatta és a rabkórházba 
szállította.
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Szerda, augusztus 4.
, 7" Kitüntetés. A király Szalay Lörinczlbénzüevt !

máSasnkM"h« znyHSal?.'nba Helyeztetése alkaí- 
f ií1 Sl és buzgó, szolgálata elismeréséül
mányozta^ <anácsosi czimeí dijmen!esen adó-

— Csalás egy nabob nevével. A rendőri vizsgá- 
at már csaknem teljesen kibogozta annak a csa- 
lasnak a szövevényét, amelyet néhány körmönfont 
ember Dungyetszky Bogdán óbecsei földbirtokos 
árara akart elkövetni. Tegnap és ma reggel 

fír-eslrn Emil bankbizományost hallgatták ki, áld, 
mm egnap már említettük, részben beismerő 
vaHomast tett. Későbbi kihallgatása alkalmával 
aztán társairól is beszélt s az Így kapott adatok 
nyomán most már kitudódott, hogy az egész ma- 
nipulácziónak ki volt a tulajdonképpeni értelmi 
szerzője. Rreslin volt ugyanis az az ember, aki 
mint Dungycrszky Bogdán földbirtokos szerepelt. 
Azt mondja, hogy dr. Mandics Ede fővárosi ügy­
véd nagyon jól tudta, hogy ő nem Dungycrszky, 
hiszen négyszemközt mindig B,estin urnák
szőhtgatta, azonkívül pedig ő adta neki 
a pénzt. az utazgatásra. Breslin azt állítja, 
hogy Weisz ügynök is nagyon jól tudta, hogy 6 
kicsoda ; ha a gazdag Dungycrszky lett volna 
nem kellett volna neki tiz-husz korona költséget 
előlegezni, hogy utazhasson. Breslin elmondotta 

hogy ő csak eszköz gyanánt szerepelt és 
mindenért csupán csak hatezer korona províziót 
biztosítottak neki. A főkapitányságon Breslin Emilt 
letartóztatták s vallomása alapján mint terheltet 
hallgatták ki dr. Mandics Ede ügyvédet

Az ügyvéd, akit az ál-Dungyerszky erősen 
megvádolt, Egry kapitány előtt egész terjedelmé­
ben megismételte első Ízben tett vallomását.

— Egyebet nem tehetek, — úgymond, — 
minthogy ugyanazt elmondom, amit már egyszer 
jegyzőkönyvbe mondottam. Engem Breslin Emil 
félrevezetett, behálózott, ügyiratokkal, ügyvédek 
leveleivel becsapott, én jóhiszeműen Dungyerszky- 
nek néztem és ezért igazoltam a személyazo­
nosságát.

A rendőrkapitány ezek után felolvasta dr 
Mandics Ede előtt Breslin Emilnek ellene telt sú­
lyosan terhelő vallomását. Dr. Mandics Ede erre 
ezt mondotta:
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A kolera. Calcuttában a Presidenty Hospi­
tal betegápolói közt kitört a kolera. Hat európai 
apácza és négy európai pacziens halt eddig mer: 
kolerában. &

— Breslin Emilnek ellenem tett vallomására 
nézve pedig egyéb megjegyzésem nincs, minthogy 
az elejétől végig szemenszedett hazugság. Nem 
felel meg a valóságnak egyetlen szava sem.

Dr. Mandics Ede erélyesen visszautasította 
azokat a vádakat, amelyekkel a vádlott szélhámos 
őt illeti. Azt mondja, hogy Breslin mindent azért 
csinál, hogy tisztességes emberek baj bake verésével 
segítsen magán. A rendőrség más véleményen 
van. Most Breslin Emil leleplező vallomása nyo­
mán folytatja a nyomozást.

Egty Péter Pál rendőrkapitány egy órakor 
kihallgatta Weisz Vilmos pénzügynököt is. Weiszt, 
aki az á!-Dungyerszky egyik személyazonossági 
tanúja volt, arra a terhelő vallomásra nézve hall­
gatták ki, amit a szélhámos dr. Mandics ellen tett. 
Weisz Vilmos éppen úgy, mint dr. Mandics, meg­
ismételte első Ízben tett vallomását. Kijelentette, 
hogy ő a szélhámosságról nem tudott, őt az ál- 
Dungyerszky ravasz fondorlatokkal behálózta, meg­
csalta és jóhiszeműen elhitette vele, hogy ő Dun- 
gyerszky Bogdán. A rendőri nyomozás szigorúan 
őrzött titkai közül kiszivárgott, hogy' ebben a nagy­
stílű bűnügyben meglepő fordulat a küszöbön áll 
és hogy holnapra feltűnő letartóztatások várhatók.

— Blinds színházigazgató. A berlini Schauspiel­
haus igazgatója, Zicke’d ellen az ügyészség több 
feljelentésre vádat emelt. Az egyik feljelentés sze­
rint az igazgató a társulat egy művésznőjétől 
30.000 márkát csalt ki, egy másik esetben hamis 
esküre bujtogatott és rávette a társulat egy szí­
nésznőjét, hogy vesse magát alá egy bűnös opc- 
rácziónak, ami azlán a szerencsétlen leány halálát 
okozta.

— Hnszonketiő — fucscs 1 Tegnap délután a 
dclcktivek Basch Lajos Hermina-ut 51. szám alatti 
vendéglőjében egy huszonegyes társaságot leptek 
meg. A bankot lefoglallak s a vendéglős és a 
négy játékos ellen megindították a kihágás! el­
járást.

~~ A drezdai tfizkatasztrófa. Adtunk hirt róla 
hogy: egy drezdai mulatóhelyen tegnap óriási tűz­
vész tört ki, amikor is igen sok ember égési sebe­
ket szenvedett. Erről a nagy katasztrófáról pótlólag 
még ezeket jelentik: Amikor a fűz keletkezését 
észrevették, a közönséget leli hatatlan pánik fogta 
el s mindenki menekülni igyekezett Sok gyermek 
a tolongásban elszakadt szüleitől s ezeket a rend­
őrségre vitték. A tűz a sörös-sátorban keletkezett, 
amely teljesen leégett. Azonkívül leégett a táncz- 
tercin, az úgynevezett tündérpalota és igen sok 
mutatványos bódé. A kár igen jelentékeny, mert a 
leégett ötven bódé közül alig néhány volt biz­
tosítva.

Drezdából újabban jelentik : A leégett Vogel­
wiese romjait ma kezdték eltakarítani. Hivatalos 
adatok szerint 60 ember könnyebben sebesült 
meg, a súlyosan sebesültek száma pedig 20. Ez 
utóbbiak a látványosbódékban felhalmozott acety- 
len robbanásától sebesültek meg, de emberélet 
nem veszett oda.
.... — Pályázatok protestáns leiké síi, tanári és tanítói 
ahasokra. A monori református lelkész! állásra 
augusztus 16-ig. — A gyönki református gimná­
ziumnál földrajzi és természclrajzi tanszékre atig. 
.---ig. A szamosszegi református egyháznál 
negyedik tanítónői állásra augusztus 15-ig. — A 
debreczeni református egyháznál rendes tanítónői 
ailasra augusztus 15-ig. — A kisújszállási refor­
mátus főgimnáziumnál magyar-német vagy német- 
latin tanszékre augusztus 15-ig. — A máramaros- 
szigeti református egyháznál s lelkész! állásra 
augusztus 10-ig. — A pozsonymegyei madi refor- 
mátus kantorfaniióí állásra augusztus 11-ig. — 
A nagygyimóti református orgonista-kántortanitói 
ailasra augusztus 16-ig.

— A kormányzó inasa. A minap dr. Walter 
Gyula, a papnevelő-intézet kormányzója néhány 
napra elutazott a fővárosból s lakását rábízta az 
inasára, Vétek Istvánra. Amikor aztán hazatért, 
furcsa meglepetés érte. Az asztalon talált papi­
rosba csomagolva három darab ezerkoronást és 
egy névjegyet a következő sorokkal :

Méllóságos uram ! Engem az Isten megvert, 
mert elvette az eszemet, nem élem túl, véget ve­
tek az életemnek, kinyitottam a kasszát, a taka­
rékkönyvre 9000 koronát kivettem, a pénzt éjjeli 
mulatókban cllumpolíam. Ismétlem, a Dunába 
ólöm magamat, amit nem költöttem el, az itt van 
bocsánatot kér egy szerencsétlen szolga, Pista.

Volt ott egy másik névjegy is, arra ezt lila 
Vétek István :

Ercsinél megyek a Dunába; ott fognak ki. 
Pista.

A kormányzó följelentést tett a rendőrségen.
A nyomozás kiderítette, hogy' az inas gazdája tá­
volléiében fellőtte az asztalfiókot, abból kivette a 
Werlheim-kassza kulcsát, a kasszából pedig egy 
nyolezezer koronás takarékpénztári könyvet és tiz 
darab húsz koronás bankjegyet vitt el. A pénzt 
kivette takarékból és ezernyolczszáz koronát át­
adott a barátnőjének, Ktemcncsics Róza cselédnek, 
aki a Nagyfuvaros-ulczában lakik. Azonkívül ru­
hát és ékszert is vett a leánynak, akinek azt mon­
dotta, hogy még ad majd neki pénzt, mert örökölt. 
Vétek István ezután háromezer koronát visszatett 
a kormányzó asztalára, megírta búcsúlevelét s 
megszökött a fővárosból. A rendőrség mindenfelé 
kereste a cselédleányt pedig egyelőre őrizetbe 
vették. — Éjjel jött a hir Kaposvárról, hogy a 
tolvaj inast Kaposvárott szüleinél elfogták.

, 7 Nyári mulatság. A budapesti aranyművesek,
vésnökök és rokonszakmák szakegylete e hó 15-én 
rendezi különféle szórakoztató társasjátékokkal egy- 
bekötött H-ik nagy nyári tánczvigalmát a mátyás­
földi nagy Park-vendéglő összes helyiségeiben.

— A guruló rubel. Moszkvában Garin szená­
tor házkutatást rendelt el a moszkvai vasút két 
főtisztviselőjének, Halisewnek és Seremefowsky- 
nek lakásán és a vizsgálat kiderítette, hogy a 
vasúttársaság 2,179.000 rubellel lépte túl az elő­
irányzatot. A vasút főtisztviselói a kisajátításoknál 
négyszerié magasabb összegeket számítoltak fel 
az államkincstárnak, mint amennyit a telektulaj­
donosoknak ténvlee fizettek.

a
, , u ^ngyiJIt0s nrtDÖfe. A Garamvölgyi vasút 

nádorhuttai állomásán Plank Kálmán állomásfőnök
fnrfírr esé.gc e 1,0 elsején’ m,g férie a vasút 
indításával voit elfoglalva, egy lámpahorogra fel-
d.asztotta magát s mire észrevették, már meg­
halt. Tettének oka ismeretlen. - Rimaszombatban 
egy fiatal uriasszony, Handzó Pálné, a herczegi 
uradalom pénztáritokénak felesége, petróleummal 
leomöhe magát, meggyujtotfa ruháját és elégett.

7" földindulások. Lisszabonból távirafoz- 
,ik’ eaogy c»naP délután ott két földlökést érez- 
n:-miV (ntoire,n,kcrülctben is volt földrengés és nagy f; ™“ a lakosság körében. -WaieK 
!laban ma jegsel hét óra tizenöt perczkor megle- 

eiősen erős földlökés volt érezhető, amelyet föld- 
atti moraj előzött meg. A lakosságon páni féle­

lem vett erőt. Kárt a földrengés nem okozol
— Negyvenezeréves lelet. A Miskolcz melletti 

Hámorban érdekes geológiai kutatások folynak, 
melyek meglepő eredménynyel járlak: bebizonyo­
sodott, hogy Magyarországon már az őskori (dilu- 
viális) kőkorszakban éltek emberek, ily régikora 
emberi nyomok Magyarországon, nem számítva a 
horvátországi krapínai leletet, eddig nem voltak. 
Az ásatások Herman Ottó kezdeményezésére in­
dultak meg, aki Miskolcz vidékén őskori kőszer­
számra bukkant, amelyből rögtön arra következte­
tett, hogy ezen a vidéken már az őskorban élnie 
kellett az embernek. Ösztönzésére a M. Kir. Föld­
tani intézet Hámor környékén több barlangban 
dn Kadic Ottokár geológussal ásatásokat végezte­
tett, aki a szeletai barlangot találta további kuta­
tásokra legérdemesebbnek. E barlangban az ása­
tások ez idén május 10-ike óla tizenöt munkással 
olynak és dr. Hillebrand Jenő antropológus vezetése 
alatt állanak. A barlangban kihalt állatfajok 
csontjait tömérdek mennyiségben találták. Az eddigi 
meghatározások szerint ezek túlnyomóan barlangi 
medve maradványai, de van köztük ősoroszlán, 
őshiéna, ősszarvas, ősló stb. csontja is. Ezek az 
állatok tudvalevőleg az őskori ember kortársai 
voltak. Legérdekesebb az a körülmény, hogy e 
csontoríkal együtt találtak őskori kőszerszámokat, 
paleolidokat (vagdalt kőszerszámok). Eddig körül­
belül 1200 ilyen szerszámra akadtak. Túlnyomó 
lészük a szolulréi iparra utal, melynek kora a 
geológusok számítása szerint körülbelül harmincz- 
negyvenezer évre tehető. A barlangban rábukkan­
tak az őskori ember tűzhelyére is. Az ásatások, 
melyeket ujabban a Borsod-Miskolczi Muzeum és 
Kulturegyesület is tekintélyes anyagi támogatásban 
lészesit, eiőrelathatóiag még néhány hónapig: fog­
nak tartani. a

— Klein lapéi Pál ügyei. A Haverda Roldi- 
zsárné gyilkossága ügyében lefolytatott vizsgálat 
tudvalevőleg kiderítette, hogy a gyilkosság eszmei 
szerzője Klein Lipót Pál budapesti szövetkezeti 
igazgató. A terheltet természetesen nyomban le­
tartóztatták és lekisértek Szabadkára. Klein Lipót 
Pál azonban váltig tagadja bűnét és most dr. 
Vázsonyi Vilmos ügyvédet kérte fel a védői tiszt­
ségre. Klein Lipót Pálnak bankigazgatói minősége 
melleit, czipőüzlcte is volt az Andrássy-uton. Le­
tartóztatása után hitelezői csődöt kérlek vagyona 
ellen, amelyet a budapesti kir. törvényszék cl is 
rendelt. Ebben az ügyben dr. Farkas Mihály ügy­
véd képviseli a letartóztatásban lévő Klein Lipót 
Pált és feleségét, aki most az üzlet tulajdonosa­
ként szerepel. Klein a múlt héten tette Ic Szabad­
kán a vagyontalansági esküt és igy a csődfárgya- 
las a jövő hét folyamán lesz a budapesti keres­
kedelmi és válíótörvényszéken.

- Házasság. Altsclml Artur svéd) kir. főkónzul ma 
házasságot kötött özv. Baross Károlync, szül. Lithvav 
Honával. ' J
.. ®land Jcnö. a nagyváradi Általános Takarékpcnz- 
lár főkönyvelője eljegyezte Váradi Ilonkát, Várad! 
zsigmond tekintélyes fanagykercskedő leányát Kuníél- 
egyházán.

Schmedeck Vilmos eljegyezte Friebert Kornéliát 
Budapeslrol.

Lehoczky Károly szegedi kir. törvényszéki jegyző 
és jakardi Szroglt Katinka állami polgári leányiskolái 
tanítónő augusztus 5-én, délután négy és fél órakor 
tartják esküvőjüket Taktaszádon (Zemplénmegyei.

Rausch Ede, hódsági földbirtokos eljegyezte 
Katona Margitot, Érti János orsz. képviselő nevelt le­
ányát.

” Nászajáiiflckok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
t olgar Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest. VII.. 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album ánegyzék bérmentve küldet*. 6
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10 EGYETERTES
- Amerikai orvosok Washington szobránál. A

Budapesten e hó végén tartandó nemzetközi or­
vosi kongresszusra az északamerikai Egyesült- 
Államokból igen nagy számban jelentkezett orvo­
sok augusztus hó 30-án déli 1 órakor a város­
ligeti tó partján álló Washington-szoborhoz vo­
nulnak, hogy ünnepélyes módon áldozzanak nagy 
honfitársuk'emlékének. Az ünnepi beszédet R. H. 
Fitz bostoni egyetemi tanár, |. H. Withespoon 
nashvillei és Reed dr. cincinátii orvos fogják 
tartani.

A kánikula Amerikában. Napok óta itt is 
majdnem tűrhetetlen a hőség, de a kánikula még 
sem oly szörnyű, mint Amerikában. Newyorkből 
ugyanis jelentik, hogy elseje óta olyan rettentő 
hőség van egész Észak-Amerikában, hogy az 
emberek ájultan esnek össze az utczán. Nexv- 
yorkban tegnap harmincz ember halt meg a 
hőség következtében. Filadelfiában pedig tizen­
hét. Az emberek az éjszakát künn töltik az utczá- 
kort, mert a házakban tűrhetetlen a fülledt, forró 
evegö miatt a tartózkodás.

— A kasssarablás tettesei. Adtunk hirt arról, 
hogy Kisiratos községben a szövetkezet boltját há­
rom ismeretlen ember kirabolta. A rablók fölzör­
gették a kovácsmestert, akitől kalapácsot kértek s 
azzal bezúzták a szövetkezet ajtaját. Azután, úgy­
szólván az egész község szemcláttára, szétverték a 
pénzszekrényt s tartalmát elvitték. Többen be akar­
lak menni a pénztár-szobába, de a rablók revol­
verrel útjukat állták. Csak mikor a rablók már el­
távoztak, akkor értesiíették a csendőrséget. Mint 
most Aradról táviratozzak, a város határában a 
csendőrség letartóztatott négy gyanús embert, akik 
alighanem a kisiíarosi kasszalopás tettesei. Sok 
gyanús körülmény szól a letartóztatottak ellen, 
akikről azt hiszik, hogy nemzetközi betörők. Való­
színűleg ők követlek el az maradi kasszalopásí is.

ílalaios vegezetü végrehajtás. Mátészalkáról 
jelentirt: Diekit M hály derzsi szegénysorsu paraszt 
a község tulajdonát képező telken engedély nélkül 
épiteit. A hatóság elrendelte az épület lerombolá­
sát s a csendőrcég ennek foganatosítása végeit 
augusztus elsején meg is jelent a helyszínén. 
D;eku kaszával rohant a csendőrőrsre, mire ez 
támadójára lőtt. A lövés Diekut gyomrán találta, 
aki h >ltan bukott a földre. Az apja segítségére 
sietett a fiúnak. A csendőr karját találta. A had­
bíróság megindította a vizsgálatot s a megejtett 
bonczolás után megállapította, hogy a csendőrőrs 
önvédelemből használta fegyverét.

— Bicskapárbaj a falu szcmeláttára A paraszt­
erkölcsök ictlentő eldurvulását bizonyítja az alábbi, 
Szegedről érkezeit tudósítás: Szeged város határá­
ban különös páibajt vívtak Kotokon András és 
Virág József szenlmihálytelki legények, Táncz köz­
ben egy leány miatt összevesztek, s úgy egyeztek 
meg, hogy a korcsma előtti téren bicskával pár­
bajt vívnak. A párbaj a falunépének szemcláttára 
mégis kezdődött és irtózatos véget ért. Hosszú 
viaskodás után, amikor már mindketten számos 
sebből vérezfek, Kotokén Antal hatalmas vágással 
főimetszette Virág fózsefnek a hasút. Az iszonyat­
tól elkábult nézők csak pcrczek múlva emelték 
fel a porból a halálra sebzett legényt. Kotokán 
András, aki fején szenvedett sérüléseket, szinten 
haldoklik.

— A szalmacizvegy tüzilegéay. A minap szalma- 
özvegygyé lett Nagy János tüzilegény, aki a Vigadó 
mellett levő kioszk-kávéházban szolgál. A felesége 
elutazott nyaralni Erdélybe. Hogy azonban az ma, 
akit kikapós embernek ösmer, ne élvezze túlságo­
san a szalmaö/.vcgység gyönyöreit, megkérte fneze 
Póza kaszirnőt, hogy vigyázzon rá. A kaszirnö, 
aki komaságban is volt az asszony családjával, 
híven eleget telt a rábízott kényes feladatnak s 
tegnap rajta is kanta Nagy Jánost, amikor a sógor- 
asszonyával enyelgett. A kaszirnö nyomban meg 
akarta írni az esetet az asszonynak, amikor Nagy 
János ezt megtudta, összeszidla a kaszirnőt és 
sértő kifejezésekkel illette, majd rászólt:

— Az a bajod, hogy nem veled enyelegieni, 
pedig te is szívesen vetted volna!

A leány erre olyan dühbe jött, hogy revolvert 
ragadott és háromszor egymásután rálőtt a tűzi - 
legényre. A golyók nem találtak, incze Róza 
ezután a rendőrségre szaladt és följelentette ma­
gát. Elmondotta, hogy azért lőtt rá a lüzilegényrc, 
mert négyszemközt szidta össze minden rossznak, 
s tanúja nem lévén, a bíróságnál úgy sem kapott

A lövöldöző kaszirnőt letartóz-1 volna elégtételt, 
látták.

— Halált hozó gyüszil. Egy hamburgi ügyvéd 
feleségét az a ritka végzet érte utói, hogy egy 

: gyüszil okozta a halálát. Az ujján kis karczolás 
I volt, amelyre ügyet sem vetett, amikor varrásba 

fogolt. Csak később volt fájdalma, amely annyira 
- fokozódott, hogy or\rosért kellett küldeni. Az orvos 
I vérmérgezést állapítod meg és ajánlotta, hogy a 

megsebesült ujjat le kell vágni. Az asszony azon­
ban eleinte nem akart az ujjútól megválni, később 
pedig már hiába vették le, mert rövid idő múlva 
meghalt. Megállapították, hogy a gyfiszüből eredt 
zöldgálicz okozta a vérmérgezést.

I — Az állatidomitás csodái.) A német könyvpiaczon 
nemrég egy mü jelent meg az idomitás titkairól, 
amelyben igen érdekes idomitások vannak leírva. 
Egy stockholmi akadémikus arról ir, hogy mikép­
pen idomúják Svédországban a vidrát halászati 
czélokra. Az eljárás nagyon egyszeiii volt. Egy 
sereg fiatal vidrát lánczra kötnek és először ren­
des halból és vizbő! álló táplálékot nyújtottak ne­
kik. Később tejet adtak ehhez a táplálékhoz, úgy­
szintén káposztát és kelvirágot. Ha azután a fiatal 
vidra ehhez a táplálékhoz * hozzászokott, akkor a 
hal helyébe kenyeret kapott fejjel és káoosztával.
B zonyos idő múlva a megváltozott táplálékhoz az 
állat teljesen hozzászokik és azáltal a természete 
is megváltozik. Rendesen nehány hónap múlva már 
meg lehet tanítani a fiatal vidrákat arra, hogy a 
halat apportírozzák és később már maga fogia ni eg a 
vízben úszkáló halat és kihozza gazdájának, aki­
nek éppen oly segítőtársa lesz, mint á vadásznak 
a sólyom. A karvalynak, sólyomnak, héjának és a 
vadászó sasnak vadászati czélokra való idomitása ] 
már a középko;ban is általános volt, jelenleg azon- ' 
ban már csak Angliában találkozunk ezzel a szó- j 
kással. Ennél az idomifásnál a kiéheztetés játszik 
nagy szerepet. A sólyomnak egy sapkát, vagy sisa­
kot húznak a fejére, hogy ne láthasson. Ilyen hely- í 
zetben a madár teljesen mozdulatlan marad s nem J 
adnak neki húst és aludni sem hagyják. Amikor 
aztán a sapkát leveszik a fejéről, megmutatják neki 
azt az állatot, amelyet el kell fognia. Azt megenge­
dik neki, hogy az áldozatot megölje, de a holltetemít 
elveszik tőle és arra kényszerítik a sólymot, hogy 
visszatérjen gazdája kezére. Azután következik csak 
a tulajdonképpeni leczke lóhátról. A sólyom lá­
bára egy vékony selyemzsinórt erősítenek s aztán ! 
utána eresztik egy nyúlnak, amelynek egyik lá­
bát előbb eltörik, vagy egy fogolynak, amelynek 
a szárny tolta! ki lesznek tépve. A sikerült apporli- 
rozás ulán a sólyomnak egy-két darabka it üst ad­
nak. Ezt az eledelt egy bőrdarabkán nyújtják át 
amelyre mesterségesen készített nyulláb vagy fo­
golyszárny van erősítve. Ez a mesterséges csalétek 
ettől kezdve mindig visszatérésre fogja bírni a 
sólymot, mihelyt egy vadat megölt és ekkor újból 
ráhúzzák a lejére a sapkát, mire a sólx’om a vadá­
szat fáradalmaitól kimerültén csakhamar elalszik, j

— Lövöldöző lakatos. Zsák Gyula 24 éves gép­
lakatos és Nemes András 28 éves tetőfedő régi 
haragosok voltak. Egy Kctnács Teréz nevű rend­
őri felügyelet alatt álló leány miatt vesztek össze.
A leány miatt már többször verekedtek. Vasárnap 
este a két ellenség találkozott. Heves szóváltás 
után Zsák revolvert rántott cs négyszer Nemesre 
lőtt. Nemest egy golyó a hátán ta’álta, de sérü­
lése jelentéktelen. Egy golyó azonban berepült az 
O-uícza 10. száma korcsmába s az ott iddogáló 
Zubor Anta' ezombjába fúródott. Zubort a gróf 
Károlyi-kórházba vitték. Zsákot a rendőrség le­
tartóztatta.

— A német biodalnii kaoczellár jövedelme) Beth- 
ínann-Hollweg, az uj birodalmi kanczellár uj állá­
sával gazdag jövedelmi forrásra telt szert. Biro 
dalmi kanczellári fizetése 100 ezer márka ; mint a 
külügyi hivatal államtitkára 50 ezer, mint a po­
rosz államminisztérium elnöke 36 ezer márka jó- 
vedelmet élvez, c mellett külön palotája van, 
amely a megfelel") berendezéssel ellátva évi 30 
ezer márkát biztosan megér. így összesen jöve­
delme 230 ezer márkát tesz ki, ami messze felül­
múlja a többi miniszterelnökük jövedelmét, az an­
golét kivéve.

- A párisi kuiyaiemető.) Parisban, a Szajna patt­
ján van egy művészies, vasrácscsal bekerített áká- 
ezos teiülct, amelynek kapuján arany belükkel 
díszeleg a következő felírás: „Cimeticse de 
chiens“, a kutyák temetője. Ez a tűre-a leint tő 
már azért is éidekes látványosság, mert az egyes 
kutyák sírja fölé a gazdájuk díszes emlékműveket 
állítottak, amelyek egynémely kén igen jellegzetes 
és szellemes sírfeliratok olvashatók. A kutyatemető 
büszkesége egy nagy bernáthegyi kutyának, a hi­
tes Barry-tiak a sírja. A jeles kutyának sírkövéről 
leolvashatjuk, hogy negyven embert mentett meg 
életében, a negyvenegyedik pedig megölte öt, Egv

katonát, akit teljesen eltemetett a hó, Barry kiásott 
és felrázta dermedt álmából. A katona, amikor alélt- 
ságából magához tért, megijedt a nagy kutyá­
tól, amely a karjánál fogva ránczigálta és 
kardjával leszúrta. Körülbelül százötven kutya 
fekszik már a száj na patti temetőben. Azok a sír­
feliratok, amelyek az egyes síremlékeket díszítik, 
nagyrészt nein igen hízelgők az emberi nemre. így 
Yvette egyik kutyájának sírkövén ezt olvashatjuk: 
„Mennél jobban megösmertem az embereket, an­
nál jobban megbecsültelek téged, kis kutyuskám!“ 
Egy másik sitkő felirata igy hangzik: „A kutyának 
az a legnagyobb erénye, hogy nem utánozza az 
embert.“ Érdekesek a következő feliratok is: „Soha­
sem lopott, sohasem hazudott, soha nem kért köl­
csönt és sohasem ugatott a hátam mögött 1“ „Ő 
volt a példaképem !“ „Az egyetlen, aki hü volt 
hozzám !“ Egyesekben önkéntelen humor nyilat­
kozik meg. így egy nőstény kutya pártában ma­
radt úrnője ekként szomorkodik: „Egyformán 
szenvedtünk a férfiak kegyellensége miatt.“ „Na­
gyon becsületes volt ahhoz, hogy emberek között 
éljen. A neve Cocotfe volt. . .“ A kutyatemető egy 
részvénytársaság tulajdona és egy sírhely ára fiz 
esztendőre száz frank. Legújabban macskákat és 

j madarakat is temetnek a kutyák temetkezési he- 
! lyére.

— A cseléd ndvarlója. Nemrégiben megírtuk 
hogy Drucker Dávid gyáros lakását kirabolta egy 
ember, aki a Drucker szolgálatában lévő Rözner 

'' Teréz cselédnek volt az udvarlója. A rendőrség 
ebben az ügyben nyomozást indított, amelyet Beck 

1 István, Angyal László és Szalay Ágoston detektí­
vek végezlek. A nyomozásnak az a személyleirás 
szolgált alapul, amelyet a leány, továbbá egy hor­
dár és Sepkovics István házmester adtak a rabló­
ról. A detektiveknek ma sikerült elfogni a körö­
zött ál-orvost, Az összekötő vasúti hídon egy gya­
nús emberrel találkoztak és igazolásra szólították 
föl. A megszólitott zavarba jött, hebegett, majd 
bevallotta, hogy őt ifjabb Zscmely Lajosnak hívják 
és hogy a Rákos-ufczai rablást ő követte el. A 
huszonnyolezéves fiatalember könyvelő, de most 
állás nélkül kóborol. A viselkedése annyita külö­
nös, hogy a rendőrség azt hiszi, hogy eszelős 
emberrel van dolga. Zscmely letartóztatásban van.

— Halálozás. Angvalosi Fcrcnczi Ferenczné, szül. 
Jiszkai Fekete Berta 50 éves korában iulius hó 31-cn 
meghalt Tordán.

Mokosság Mátyás esperes-plébános a szabadkai 
függetlenségi kör örökös dtszelnöke, aki 1870. év óta 
szolgálta ritka emberszeretettel az egyházat, 71 éves 
korában .Szabadkán meghalt. A köztiszteletnek örven­
dett lelkipásztort, a függetlenségi kör nevében Mukics 
Simon orsz. képviselő búcsúztatta

Szentmiktósi és óvári Pongrácz Lajos volt ország­
gyűlési képviselő, ügyvéd és 1S4S - 49-iki honvédhuszár- 
föhadnagy 82-ik évében, julius ül-én elhunyt Rajecz- 
íütdön.

Miitcrwnrzer Vilma udvari színésznő, Mittel wurzer 
Frigyes híres színész neje ma Bécsben meghalt.

Fokomándg István, 1848 - 49-iki honvédszázados, 
az ármentesitö társulat szakaszigazgatója, Hódmezővá­
sárhely város volt polgármestere, 77 éves korában 
Hódmezővásárhelyen meghall.

Hódi János töldbirlokos, 73 éves korában Hódme­
zővásárhelyen meghalt.

Atúdai Sándor, az Akadémia kávéház tulajdonosa 
tegnap 56 éves korában Akadémia-utcza 5. számú la­
kásán szivszélhüdés következtében meghalt.

Barakouch Kálmán nyug. ítélőtáblái bíró, a te- 
mesrékási |árásbiróság volt vezetője, Nagyszentmikló- 
son 5r| éves korában meghalt. Nyugalombavonulása 
óta mint m. kir. gazdasági tudósító működött. Ismert- 
nevű régiséggyűjtő volt

Karczagon tegnap meghalt Rimaszombathy lstx'án 
Karczag varos első tanácsnoka. Egész vagyonát jóté- 
konyczélokra ha vományozta.

Nachtncbcl Ödön aradi ügyvéd, akinek revéhez 
sok közhasznú intézmény létesítése fűződik, ma 60 
éves korában meghalt. Halála megyeszertc részvétet 
keltett.

Dr. Roscnbcig Sándor főrabbi ma 64 éves korá­
ban elhunyt Aradon.

Rendőri hírek. Öngyilkos kísérlet. Márton 
M hály negyvenhét éves újságárus a Ferencz Jó- 
zsef-rakpatlról ma délelőtt a Dunába ugrott. 
Várad/ II. Pál rendőr azonban észrevette, az élet­
unt után ugrott éí kimentette, aki betegsége és 
nyomora miatt akart meghalni. — A Rókus-kór- 
Itázba vitték — Szerelmi dráma. Ma reggel egy 
iiatal leányt hoztak be Békásmegyerről a fővá­
rosba a Margit-kórházba. A leány Majzik Jozefa 
munkásné, akire a Békásmegyeren levő cserép- 
gyárban háromszor rálőtt a kedvese, Adamkovics 
Mihály szolga, azután magát lőtte főbe. A leány 
halálos sebet kapott. Adamkovics nyomban meg­
halt. A fiatalok szerelté!-: egymást s mert szülőik 
nem egyeztek bele a házasságukba, halálra szán­
ták magukat.

x Ha gyermeket egészségben, vidáman és szelle­
mileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hőmmel 
féle Haematogent. Ne vezettesse magát félre az után­
zatoktól

Szerda, augusztus 4.
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Szerda, augusztus 4.
x ®°6 hashajtó a legkellemesebb, 10 üller.

, x , v;rótcri'm a Koronaherczee-utcza ü.
T.„a, fi1 “ fovír"s legnagyobb és legjobban felsze­

relt torna- ts vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra. a

EGYETÉRTÉS 11

Nyílt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Dr. _!CÄLLÄV Z0LTÁ1
|o£gs sseBninás'öamBsa

Budapest, !W.j SVIagyai» ■ tslcza 3. 
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs- 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
— Sem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

ROHITSCHI javítja az étvágyat, 
r,ah1kä, {a , könnyít! az emésztést, 
remp6l-10rras szabályozza az anyagcserét
Nagybani raktár Budapesten. HOFFMANN 

JÓZSEF, V. kér., Báthory-uteza 9. szara.

SZSNHÁZésMÜVÉSZET
(*) A bíboros. A fővárosi Nyál i Színházban 

ma „A bíboros“ cziniü színmüvet elevenítették fel. 
A szépszámú közönség szűnni nem akaró tapssal 
Honorálta a szereplőket, kik ma is igazán nívós, 
művészi játékot produkállak. Főleg Haraszíy Aliz' 
nyerie meg a közönség icíszéséí, ez alkalommal 
ismét beigazolva, hogy elsőrangú drámai erő. 
Mellette Szeghö nek és Ternyei-nek volta szép si­
kerben része.

(*) An angol színházi czenzttra. Az utóbbi időben 
ugyancsak sűrűn akadt példa arra, hogy az 
egyébként annyira szabadelvű Angolországban 
milyen elviselhetetlen korlátozó munkát végez a 
színházi czenzura. A csatornán iul már több ízben 
indult kiváló szellemek vezetésével mozgalom ez 
ellen a drámairás szabad mozgását szigorúan gá­
toló elavult intézmény ellen. Nemrég is hetven 
neves irodalmi és művészeti személyiség fogózko- 
dott össze és a min szierhez az angol színpadi 
czenzura reformja érdekében beadványt intéztek, 
amiben hivatkoztak arra, hogy sem Iiországban, 
sem az angol világbirodalom gyarmataiban nin­
csen színházi czenzura, tehát az „egyenlőség“ 
okáért Angolországban sem állhat tovább fenn. A 
napokban a parlamenti bizottság sürgősen (ár- I 
gyalla a beadványt és azt határozta, hogy an- ! 
kéfre hívja egybe a szakértőket és színigazgató 
kát, a szindarabirókát és a lapok színi kritikusait.
A számos szakértő közöli meg fogják hallgatni 
Shaw Bernard, Pikero Artur, Gilbert Wihiani, 
Barrie, Murray Gilbert, Barker Granville, Raleogh 
Czeczil és sok má nak a véleményét. Nem hiszik, 
hoay ez a legújabb mozgalom a czenzura teljes 
eltörlését fogja eredményezni. Legfeljebb majd azt 
érik el, hogy a czenzura a jövőben enyhébb el­
járásokat követ.

(*) „A Smokk-család“ bemutatója. Hétfőn, aug. 
0-én lesz a bemutatója a Városligeti Színházban 
„A Smokk-család“ czimü pompás pesti bohózat­
nak, melyet Feld Mátyás és Faragó Jenő irt. A 
vidám újdonság sok látványos jelenele közül kü­
lönösen nagyhatásúnak Ígérkezik a második fel­
vonás vége, amikor Smokkné (Láng Ele!) egy 
repülőgépen jelenik meg a színpadon. Pompás 
szerephez jutott Fetenczy Károly (Smokk Samu), 
ki Faragó Jenő több aktuális uj kupléját fogja 
előadni.

(*) Caruso újra fellépett. Caruso Enrico Ostcn- 
dehen egy hangversenyen először lépett fel meg­
operáltatása után. Azt mondja a tudósi ás, hogy a 
művész szebben énekelt, mint valaha és a slVeie 
akkora volt, hogy bár csak két dalt ígért a műsor, 
halót kellelt neki előadni.

(*) Zeneakadémia. Most je’ent m g az 01 sza­
gos zeneakadémiának az 190S ~19ü9-cs tanévről 
szóló értesítőié dr. Moravcsik Géza titkár szer­
kesztésében. Az értesítőt két tanulmány vezcli be 
Az egyiket Moravcsik Géza irta és az akadémia 
zeneszerzési tanszakának nyugalomba vonult nagy 
nevű tanáráról Koesslcr Jánosról emlékezik meg, 
a másikat dr. Molnár Géza irta és az intézet ta­
nán karának érdemes halottját, I á kel Gyulát pa- 
rcntálja cl. Azután az érlesitö beszámol az elmúlt

r.nev történetéről, ismerteti a tanárok működési 
kórét és a tejes tanulmányi anyagot, közli a ju­
talomdijak pályázatának eredményeit, a hangver­
senyek műsorát, a vizsgálatok sorrendjét, az egyes 
tanfolyamokat és végül a különféle tudnivalókat. 
Az idei tanévre heirkozott 545 i.övendék; 12 ki­
maradt az év folyamán. Zongoratanán oklevelet 
kapóit 14, hegedűtanár! oklevelet 4, középiskolai 
énekoktatási oklevelet 19 és művészi oklevelet 1 
a gordonka-tanszakon és 9 az operai tanfo­
lyamon.

(*) Golfl.mr.rk nj operája. Nemrégiben még az 
hirlelt Goldmarkról, a kiváló zeneszerzőről, 'hovy 
„7" li rege“ czimü operájának befejezése után vég­
kép búcsút mond az alkotó művészeinek. A mes­
ter annak daczára, hogy 80-ik életévének betöl­
téséhez közeledik, szorgalmasan dolgozik egy 
újabb munkán, mely minket is közelebbről érde­
kel, a inál is inkább, hiszen operájának magyar 
tárgya van : „Az ember tragédiája“. A mester 
t. i. már régóta magyar tárgyú operával óhajtotta 
dokumentálni a magyarsághoz való hozzálartozó- 
ságát és ez okból kutnlotl-kererelt is olyan hazai 
vonatkozású tárgyat, amely a történelem esemé­
nyeibe belenyúl, vagy tisztán népies jellegű. Egy 
ízben megkereste Váradi Anlal kitűnő munkatár- 
sunaaí is, hogy ima neki magyar lárgvu dalmű- 
szövegei, mely felhívásnak Váradi akkor eleget 
js . tclf,^ a mester elé terjesztvén a „Párf- 
ütők“-ből készített teljes szenáriumot. Goldmark 
azonban nem komponálta meg az operát, mert a 
szöveg ellen aggályai támadtak, főképen pedig 
azért nem vállalkozott a szöveg megzenésítésére, 
mert a darabban előforduló személyeket -- egy 
opera keretében — túlsóknak tartotta. Ám azóta 
is több magyar tárgyú operaszöveget kínáltak 
Goldmarznak, de igazán lelkesülni a mester egyi­
kért sem tudott. Most végre maga talált az ő 
nagy fantáziájának megfelelő tárgyat. Elolvasta 
ismétel en Madách halhatatlan alkotását, az „Em­
ber íragédiá“-ját és elhatározta, hogy ezt meg­
zenésíti. Nagystílű tervének keresztülvitelében nem 
k:sebb támogatója akadt, mint báró Dóczy Lajos, 
aki — mint hírük — a német szövegkönyv elké­
szítésére szívesen vállalkozott, meri Goldmark 
nem bírja annyira a magyar nyelvet, hogy uj 
dalművét magyar szövegre Komponálhatná meg.

(*) Megtalált klasszikus festmények. Velenczéből 
irják : A San Giuliano -templomot, mely egyike Vc- 
icneze legrégibb templomainak — 830 éve építet­
ték — nemrégiben kezdték restaurálni. E munkák 
közben. Marangoni és Lavezzani mérnökök a pad­
láson egy nagy, hengeralaku köteget találtak, nre- 

’ lyet felbontva, látták, hogy az festményeket tartal­
maz. Némelyik erősen rongált, de némelyik elég- 
jó állapotban volt. Utána néztek a templomra vo­
natkozó feljegyzéseknek és kiderüli, hogy e képek 
melyek 1830-ban eltűntek, vo'taképp mindig a 
padláson őrizetlek, de —- megfeledkeztek róluk, | 
pedig hát a jegyzék szerint is e festmények 1 in- I 
iorctio, az ifjabbik Palma, Corona, Fíammmgo és ; 
Vicenti no müvei. A képek elem'e a templom 
falait díszítenék, de min hogy valamelyik lel­
kész a templomot rőtéinek találta, a ké­
peket fölvitette a padlásra és helyükre márvány- 
tükröket állított. A fölfedezett képek igen nagy 
méretűek. Tinfoieffo képe, mely Krisztust ábrá­
zolja, amint keresztiét hurczolja a kálváriára, 2 | 
méter 66 czenliméter magas és 3 mélei 12 ezenti- | 
inéi er széles. Ugyanily nagyok Palma képei, me- j 
lyek Krisztust Pilátus előtt és a feltámadást áb- J 
rázolják. Corona képeinek tárgyai: Krisztus le- I 
vétele a kérésziről, Krisztus tövissel való kora- j 
názása, Krisztin Kaifás előtt. Fiammingo képei j 
Krisztust az Olajfák hegyén, és a lábmosást tár- ^ 
gyalják Vicenlino képei Szent Jeromost, Szent 
Theodort és egyéb biblikus témákat ábrázolnak. 
Két másik kép izerzöjc ismereilen; csak az a 
nyvvánvalú, hogy ezek a képek is művészi kézből 
erednek. Aránylag legjobb állapotban vannak 
Corona és Viricentino müvei.

(*) Színészek siremlókel. Az Országos Színész- 
egyesület már régebb idő óla fog alkozik azzal a 
tervvel, hogy elhunyt nagy színészeink és színész­
nőink sírját méltó emlékkel jelölje meg. A tanács 
saját kebeléből küldött is ki már egy albizottsá­
got, amelynek feladatává lette, hogy tegyen indít­
ványt, a kérdés kellő tanulmányozása után — 
arra nézve, hogy milyen módon volna lehetséges 
ezeket a síremlékekéi, illetőleg ezeknek költségeit 
előteremteni. Külön alap hiányában csakis gyűjtés 
utján jöhet össze a szükséges pénz s ezt á gyűj­
tést már meg is indították. A szinészegyesületbe 
már ecdig is érkeztek adományok elhunyt szín­
játszó művészeink síremlékeire, a legtöbb Hegyi 
Arankáéra, a Népszínház felejthetetlenül nagy I

művésznőiének síremlékére, amelyre legutóbb 
Sugár Jolán színművésznő is küldött száz ko­
ronák

(*) Kői opercttzenesssrző. Nikisek Arthurné, 
operánk volt karmesterének a felesége operettet 
komponál, amelynek szövegét is ő irta. A tárgyát 
egy novellából vette. Hir szerint Nikiseimé egy­
idejűleg még két másik operetten is dolgozik.

(*) A Természettudományi Közlöny legújabb száma 
a következő tartalommal jelent meg: Sigmond 
Elek : „A mezőgazdasági chemia mai jelentősége 
és jövője“ ; Sajó Károly : „Betegségeket terjesztő 
rovarok irtása“, „A házi legyek“; Dalmady Z.: 
„Az élet periódusai“ ; Szaíay L. : „A vasút és a 
villámcsapás“ ; Szalay L. : „Villámhárító fa“ (3 
képpel). Ezenkívül a füzetet a rendes rovatok : 
Magyarország időjárása, kérdések, feleletek stb. 
egészítik ki.

(*) Dniosverssny Kecskeméten Nagy buzgalom­
mal készülődik Kecskemét város egész közönsége 
az országos dalosversenyre, amely augusztus hó 
15-én veszi kezdetét s három napon át fog tar­
tani. Eddig óYmz dalárda jelentette be részvételét. 
A versenyszabályzat értelmében a versenyző da­
lárdák három külön csoportban fognak küzdeni a 
pálmáért. Minden egyes‘dalárda két dallal verse­
nyez. Ezek közül az egyik dalt — amely csopor­
tok szerint különböző nehézségű — a zsűri jelölte 
ki, a másik dalt az illető dalárda maga választ­
hatja. Az ünnep előkészületeiből ítélve ez a dalos­
verseny is, mint az eddigi valamennyi, nagysza­
bású és jelentőségteljes lesz.

FŐVÁROS.
)( A Peremváros nj plébánosa. A Ferenczváros uj 

plébánosa, Bán Sándor, ma foglalta el nagy ün­
nepséggel a plébániát. A kerület polgárságának 
küldöttsége Batthyány-téri lakásán kereste föl a 
plébánost. A küldöttségben Springer Ferencz ve­
zetésével részt vettek Mellv Béla tanácsos, Wagner 
Géza, Schön Rezső, Retíer Gyula és Wayganrí 
József bizottsági tagok. Ötös fogat vitte Bán Sán­
dort a fetenczváiosi plébániára. A fogat előtt ötven 
kocsin ment a küldöttség s a menet előtt bandé­
rium lovagolt. A kerület határán nagy tömeg üd­
vözölte a plébánost. A templomba érve Bán Sán­
dor csendes misét mondott és megáldotta híveit.

)( A kőbányai vasúti megálló. A kőbányai füg­
getlenségi és 48-as kör arra kérte a kereskedelmi 
minisztert, rendelje el, hogy a gyorsvonatok Kő­
bánya alsó állomásán is, felső állomásán is meg­
álljának s Kőbánya határában uj megállóhelyet 
létesítsenek. A miniszter ma tudatta a fővárossal, 
hogy a kérelmet vasutforgalmi okokból nem tel­
jesítheti.

)( Hnsszállitás ítinié- és nyaralótelepekrc. Az il­
letékes katóságok tudtára adják a nyaraló és 
fürdőtelepekre húst szállító mészárosoknak, hogy 
a miniszteri rendelet értelmében a darabokban 
szállított húst vagy a közvágóhídon, vagy pe­
dig valamely kerületi orvos által kell felülvizs- 
gállalni.

1flLU^Y8Y06YITÓ ÉS RimGEFMHTÉZETB
Elektromágneses gyó ryitáa.

Badapesí, ÍV., Eároiy-Mrn! 21, L em. lif!
Telefon lOS-SO.

CSyégytényezőfc i
Finsen-féle fvlámpa fürdők 

szívbaj es vsredényel- 
meszsdés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
aänfgan sugarakkal sálé 

kezelés.
Magas feszültségű iram­

mal való kszelea (Arson- 
valisati o).

fiók ftnynyel való kezelés.
Villamos hőíüriiök (Elek- 

trothorm).
Villanás fenyfürdők,
Villamos massage (Vib­

ráltok
fiaivén. Farad ás Franklin 

árummal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Bxénsavas fürdők.

Főbb {awaSieíoEzs 
Általános Idegesség (ne» 

rasthénia, hysteria). 
Ideagyengosegi állapotok 

álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdésok (Paralysis). 
Idegfájdalmak, íeogzsákit 

(Nenralpiák, Ischias), 
fierlaozvelösorvadás 

bős).
Szivbofegsigek.
Vér .dényelmmesedée. 
Részvény ds osuz, ream* 

Izületi ás esontbojok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Äiiyagcssrebajek (Elhízd 
czuUorbaj, vérszegénység} 
lőraajok. Bervlszketei, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszáig. 
Szorielerrbás (nőknél «M 

arezon).
Aranyóra* esomfik.

— Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2—6-lgr, a»
gueléa #séi* oapoa 6L iMwtia ertépetea
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EGYETÉRTÉS

SPORT.
0 Eagyar Kupa. A Magyar Labdarugók Szö­

vetsége, mint már emlitetlük, „Magyar Kupa“ ezi- 
nicn közadakozásból a bajnoki mérkőzések min­
tájára örökös vándordijat alapított, amelynek sza­
bályzata a következő főbb pofokból áll.

A „Magyar Labdatugók Szövetsége“ a köz­
adakozásból alapított „Magyar Kupa“-dijért évente 
labdarugó mérkőzéseket rendez. A „Magyar Kupa“ 
örökös vándordíj és a „Magyar Labdarugók Szö­
vetsége“ tulajdonát képezi. A „Magyar Kupa“-dij 
győztese kiesési rendszer alapján folytatott küz­
delmek eredményeképen jut a végső győzelem­
hez. A „Magyar Kupa“ örökös vándordíjért folyó 
mérkőzések a bajnoki évben, tehát őszszel szep­
tember 1-től-november 30-áig és a rákövetkező ta- 
vaszszal február 15-fől—május 31-ig játszandók el. 
A „Magyar Kupa“-dijért folyó mérkőzésen a M. L. 
Sz. kötelékébe tartozó azok az egyesületek vehetnek 
részt, amelyek a nevezési zárlat előtt legalább 3 
hónappal a M. L. Sz. kötelékébe már' végérvé­
nyesen felvétették, továbbá a M. L. Sz. bajnoki 
mérkőzéseire is beneveztek és azon tényleg részt- 
vesznek. Amely egyesület a bajnoki mérkőzések­
től visszalép, elveszti a „Magyar Kupa“-dijmérkő- 
zésekhez való jogát is. A „Magyar I(upa“-dijért 1 
a benevezett egyletek csak legerősebb csapatuk­
kal mérkőzhetnek és a dijmérkőzésekre kijelölt j 

‘ napon csak gyengébb csapatjaik részére köt- j 
hétnek és játszhatnak másnemű mérkőzést. — ! 
A csapatok csakis a M. L Sz. által áz illető egye­
sület részére igazolt játékosok szerepelhetnek. 
Bármely játékos a „Magyar Kupáért“ egy évben 
csak egy csapatban versenyezhet, vagyis ha vala­
mely játékos az egyik évben a „Magyar Kupá“- 
ért már játszott egy csapatban, akkor ugyanazon 
évben a „Magyar Kupádért más csapatban még 
akkor sem játszhat, ha időközben ezen kérdéses 
másik egyesülethez átigazoltatok is. Ha valamely 
mérkőzésen a győztes csapatban jogosulatlan játé­
kos szerepel, úgy a mérkőzés megsemmisítendő, a 
jogosulatlan játékost szerepeltető csapat a további 
mérkőzésekből kizárandó s ellenfele győztesnek 
nyilvánítandó. Ha a legyőzött csapatban szere­
pelne jogosulatlan játékos, az esetben úgy a hi­
bás egyesület, mint a játékos megbüntetendő. A 
„Magyar Kupa“-dijért benevezett egyesületek ré­
szére a M. L. Sz. a következő mérkőzések lebo­
nyolítását állapítja meg: a) selejtező-, b) osztá­
lyozó-, c) kerületi-, d) minősítő-, e) közép-, i) 
elő-, g) döntő- és h) helyező-mérkőzések.

A bíró sohasem lehet a mérkőző egyletek sem 
jelenlegi, sem volt tagja.

A „Magyar Kupa“ döntő mérkőzése napjának 
délutánján Budapesten más mérkőzés nem tart­
ható. A „Magyar Kupa“ örökös vándordíj győz­
tese, a dijat a MLSz. által elfogadhatónak- talált 
biztosíték ellenében egy évi időtartamra birtokába 
veheti, köteles azonban a dijat előzetes felszólítás 
nélkül is az előmérközéseket megelőzőleg 10 nap­
nál ■— az adóit biztosíték visszavétele mellett _
MLSz.-nek visszaszolgáltatni. A győztes egye­
sület a visszaszolgáltatás alkalmával a „Ma­
r-var Kupa“ vándordíj háromnegyed részre kisebb- 
bifcft másolatát kapja a M. L. Sz.-lől emlékül. A 
győztes csapatban legtöbbször játszóit tizenegy 
játékos a „Magyar Kupa“ vándordíj kicsinybe» 
mását és aranyérmet kap a M. L. Sz.-lől. A má­
sodik helyezett tizenegy játékosa a „Magyar 
Kupa“ vándordíj kicsinyített mását és ezüst érmet 
nyer a M. L. Sz -tő!. A harmadik helyezett ti­
zenegy játékosa ezüst és a negyediknek helyezett 
egyesület tizenegy játékosa bronzérmet nyer. A 
Magyar Kupa“ vándordíj-mérkőzések ügyeinek 

vezetése a M. L. Sz. intéző-bizottságának hatás­
körébe tartozik.

() PTagyar vívók győzelme Ossteuáében. Magyar 
vívó győzelmének Iliiét hozza ismét a távíró. Az

I Osztcndében tegnapelőtt lezajlott kardversenyben 
I Ucrkner Lajos (NVC. és Vén Fiuk VC.) tévén 

arattak számottevő sikert a magyar színek, aki 
megnyerte a legjobb eredményt elért külföldi ví­
vok számára kiirt „prix speciale“-t. Az ugyancsak 
Oostendében lefolyt nemzetek kardesapatyersenyé- 
böl azonban csak félsikerrel került ki a magyar 
csapat, amennyiben tizenkét győzelemmel ti­
zenhatom ellen második lett a belgák 
mögött. A szűkszavú távirat csupán a zsűri 
borzasztó részrehajlásáról és a verseny ok­
szerűtlen lebonyolításáról beszél — ha mi hozzá- 
tcszszük hogy a magyar csapattagjai Ktencsey 
ueza, Mészáros Ervin és Werkner Lajes voltak, 
altkor^tisztán áll a világ vivómüvészelének minden 
ismerője előtt, hogy ezt a magyar csapatot csakis 
egy részrehajló, rosszindulatú zsűri aesarkodása 
foszthatta meg az azt jogosan megillető első hely­
ek így hat konstatálnunk kell, hogy elsők a bel­
gák leltek, azok a belgák, akik a múlt évi olim­
piádon egy^ taggal sem tudlak bejutni a katd- 
vilagbajnokság döntőjébe, inig a magyarok ugyan- 
aoban öt első helyet foglaltak el.

() ffiagysr üsző győzelme Csehországban. A teg­
napelőtt! Maflcrsdorfban, Csehországban, rende­
zett nemzetközi uszóversenyen, amelyen osztrák 
és cseh úszók is részt vettek, Csehország négyszáz 
méteres uszóbajnokságát Hornung Károly, a" Ma­
gyar 1 estgyakorlók Köre tagja nyerte meg nagy 
főiénynyei.

Szétcla, augusztus 4.'
VII. Háromévesek handicap)«. Dij. 3000 korona. 

Táv. 1600 méter. 1. Egyedi A. pk Froska 30 kg 
(Felting), 2. Gr. Fesfefich P. sin Tanár 48 kg. 
(főne?), 3. Egyedi A. pm Temeraire 55 kg (He­
witt). Futottak még: Goldregen (Janek), Haxy 
(Carslake), Blue Peter (Aylin), Rugany (Vivian), 
Margit (Gulyás). Biztosan két és félhoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot: 10: 42 
2Ö : 45, 43, 44.

Koííingbmini versenyek,
— Tizedik nap. ■—

A Wcikersdorfi handicap kivételével minden 
egyes futamban kis mezőnyök mérkőztek. Az 14C0 
méteres handicapot Fabelhaft nyeríc meg köny- 
nyen másfél hoszszal Ridolfi és az erősen foga­
dott Rouqnin előtt.

A nap másik érdekesebb számában, a Gun- 
Iramsdorfi díjban csak három ló vellc fel a küz­
delmet s az elhanyagolt Álnok nagy súlyával 
imponáló stílusban hagyta maga mögött a majd­
nem egyformán pártolt Rabagast és Tábor­
nokot.

Részletes eredmény a következő:
1. Cátverseny. Dij 3000 korona, 

méter. 1. Egyedi L, 4é sin Pipacs 67',2 
2. Peianovits j. 4é pher Topper 71 
pora), 3. Vonwiller A. 5é pm Falóczkiráíy 6713 
kg (Walkington). Fulotlak még: Curry (Dillon), 
Koczkás (flealy). Könnyen 3 hoszszal nyerve, 

harmadik. Tot.: 10:37,

Táv. 2400 
kg (Hare), 
kg (Csőm

rövid fejhoszszal 
20:45, 75.

II. Kétévesek haniiicapja. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Zangen I. pk álfa 52 kg (Hewitt), 
2. Dreher A. sk Otíoe 59 kg (Aylin), 3. Hg Lu- 
bomirski L. szí: Alaclritas 54 kg (Krouzil). Futot­
tak még: Goldi (Walkington), Ordonka (Vajda), 
Lárifári (Vivian), Gyémánt (Gulyás). Könnyen 5 
hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. Tot.: 10:20, 
20 : 22, 22, 22.

III. Wcikersdorfi handicap. Dij 8000 korona. 
Táv. 1400 méter. 1. Mr. Adrién 3é pk Fabelhaft 
38 kg (janek). 2. Gr. Arco-Zinneberg 4é slpm 
Ridolfi 57 kg (Carslake). 3. Gróf Batthyány E. 4é 
sm Ronquin 60 l:g (Hewitt). Futottak még: Vin- 
ceuz Albert (Aylin), Pálma (Horan), Lord Darcy 
(Prctzner), Arvaleány (Walkington), Ovidius (Miles), 
1 ’aula (Vivian), Livtsu (Drexler), Bouquet (Sliersin). 
Könnyen 1 és fél hoszszal nyerve, 1 és fél hosz­
szal harmadik. Tol.: 10:48, 20:35, 46, 35.

IV. Félévesek elaőóversenyo. Díj 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Zangen 1. pk Belladonna 46 és 
fél kg (Gulyás). 2. Dávid E. pl: Pierctic 52 és fél 
kg (Prctzner). 3. Gr. Ménekéi A. sk Caprice 48 
és fél kg (Broadvvood). Futottak még: Orkán 
(Smulny), Minister (Miles), Bézigue (Sliersin’, 
Viliafranca (Hewitt), Biztosan 1 hoszszal nyerve, 
3 hoszszal harmadik. Tol. : 10 : 57, 20 : 29, 25, 53.

V. Gunlramsdoríi dij. Dij 5000 korona. Táv. 
1200 méter. l.Gr. Pejacscvich A. 4é sm Álnak 65 
és fél kg (Pretzner) 2. Br. Springer G. 3é pm 
Rabagas 52 kg (Carslake.) 3. Egyedi A. 5é sm 
1 ábornok 58 cs fél kg (Miles.) Könnyen 2 és fél 
hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. Tot: 10:40.

VI. Hároméves nyeretlenek «álversenye. Dij 30L0 
korona. Táv. 2400 méter. ). Zangen 1. pk Bay 
Star 65 kg (Vajda). 2. Hg. Taxis M. pk ! lalupsa 
65 kg (Csompora). 3. Weiniger [. pm Greenlaw 
65 kg (Lawton). Futott még: Tlieophrastus 
(Dillon). Könnyen öt hoszszal nyerve, nyolez 
hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 73, 20 : 34, 26.

TÖRVÉNYSZÉK-
A nagyszerb-por.

Zágráb, augusztus 3.
A mai tárgyaláson az ügyész hosszabb beszéd 

keretében reflektál a védők indítványaira. Főleg 
Budiszavljevics védőnek a szerb gazdasági srö- 
vetkezetek működésének megvilágítása végett tett 
indítványait bonczolgatja hosszasabban. Az ügyész 
ellenzi Budiszavljevics védő indítványainak az el­
fogadását. Fölöslegesnek tartja annyi tanúnak a 
a beidézéséf, mint amennyit a védő kíván. Ezután 
az ügyész hevesen kike! a szerb gazdasági szö­
vetkezetek működése ellen.

— A védő ur — mondja az ügyész — lát­
szik, hogy fiatal ember, azért hozakodik elő annyi 
haszontalan inditványnyal. (Derültség.)

Ekkor Budiszavljevics védő ugyancsak hosz- 
szabb beszédben védelmezi indítványait Beszéde 
végén reflektál az ügyész megjegyzéseire is.

— Nemcsak fiatalemberek, mondja, követnek 
cl ostobaságokat, de gyakran előfordul, hogy öreg 
emberek is haszontalan, sőt káros dolgokat mü­
veinek. (Mozgás.)

Ezután Popövics védő kezd beszélni. Popo- 
vics beszéde közben az elnök szünetet rendel el.

Szünet közben kínos, botrányos jelenet ját­
szódott le a tárgyalóteremben. A közönség köré­
ből egy fiatalember botjával rátámadt az újság­
írók elkülönített helyén tartózkodó Wtlderre, a 
Pokrct szerkesztőjére. Az ismeretien fiatalembert 
azonban megakadályozták szándéka végrehajtásá­
ban s átadták a rendőrnek.

Szünet után Popovics védő folytatja beszédét. 
A védő bejelenti a bíróságnak, iiogy egy Szári cs 
nevű szlavóniai ember járt nála, aki elbeszélte, 
hogy unokaöcscsc, ki most Gráczban katonásko­
dik, annak idején len járt Belgrad ban és ott baráti 
viszonyban élt Naszticscsal és most nagyon sze­
retne elmondani mint tanú azokat az intimitáso­
kat, miket alkalma volt megtudni Naszticsról. A 
fiatalember mint diák a Szlovenszki lúgban ismer­
kedett meg Naszticscsal, kivel sokat beszélge­
tett. Miután pénze nem volt, Naszfics, aki 
mindig az önzés jogosultságát leplezetlenül 
hangoztatta, azt mondta neki, hogy nagy ősz- 
szegeket lehetne keresni. A boszniai kormány- 
rendszer egészen korrupt — mondta Naszfics — 
ideje, hogy azt egy forradalom egészen clseperje. 
Neki, t. i. a kérdéses diáknak, merényletet kellene 
elkövetni a boszniai kormány ellen. Naszfics meg­
mutatta neki a boszniai kormányépület tervrajzát 
és elmondta, hogy a pinezébe 24 órán belül fel­
robbanó nagy pokolgépet kellene elhelyezni és a 
kisebb irodákba is kellene egv-egy bombát elhe­
lyezni. Ilyenformán elpusztulna a bosnyálc kor­
mány és önnek épp oly sok pénze lesz — mondta 
Naszlics — mint nekem. Ugyancsak ezen fiatal 
ember szerint Naszlics és társai azért rendezték a 
czctlinjci bomba-ügyet, hogy ezzel a montenegrói 
kormánytól pénzt csikarjanak. Naszlics az ő lelep­
lezése után 20,000 koronáról szóló nyugtát kül­
dött a montenegrói kormánynak, de az nem volt 
hajlandó azt kifizetni. Popovics védő ezért indít­
ványozza, hogy Szárics öcscsét és még két tanul, 
kik c viszonyról tudnak, hallgassák ki. . .

A tárgyalást holnap folytatják.

se’yem
vagy

ainsn?;.

Csakis mérlek 
szeriül, első­
mén kivitel- 

bea

Angol késspénzrendozertí 
uriszaboiermek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros.

!3agpí-u 3., I. em. Kossuth Lajos- 
utexa mellett — Tele le« 116—89.
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Szerda. augusztus 4.
.. .§ A felsöbirösat>ftk augusztusi beosztása. A kiiályi
Kunán mukódo szüneti tanács minden hétfőn pol- 
Í'lí tündén kedden és szerdán büntslő ttgye- 
S.W- ^.nacs beosztása a következő : el- 

fcn»l. h'rak : Zseniben Kálmán pol- 
Wpícc kíí0Sfy 5-é ? P0,Káii- Kozma Gyula büntető, 
SS Lai°? büntető, Bucz

c!„ . 7.““ N,“™uu oíuiicn umacs nnnuen net­
tón polgári es minden kedden büntető ügyeket 
tárgyal. A tanács beosztása a következő : elnök : 
.orvad! Béla tanácselnök, bírák: Eördögh András 

bíniie o, Agorasztó Péter büntető, Oláh András 
Dunteto, Izsák Gyula polgári, Reich,ndt Zsigmond 
polgári cs Adam György polgári ügyekben/

§ Megrágalmazott törvényszéki tanácselnök. F. 
rabion Béla kereskedelmi utazót a múlt év fo­
lyamán a pestvidéki kir. törvényszéknek Bánó jó- 
zsef elnöklésével ítélkező tanácsa csalás és ma- 
ganokirathamisitás miatt három évi fegyházra 
rtéi.c. A vádlott ^ az ítélet ellen fölebbezett s az 
ügyészség fogházában maga fogalmazta meg a 
fötebbezést. Ebben a fölebbezésben a többi kö- 
/.citt azt irta Bánó ( zsef tárgyalási elnökről, hogy 
basaskodó természetű, 1 cl ki ismeretien ü 1 felületes 
és boszuálló. Hangoztatta azután ártatlanságát i 
es kérlc^ hogy a királyi tábla ne csak az ő ügyét, i 
hanem bánó elnök eljárását is tegye bírálat tár­
gyává és szolgáltasson igazságot. A megrágalma- j 
zoií_ tanácselnök a fogva lévő F. t áblán Bélát | 
hatóság előtt való rágalmazás miatt följelentette, j 
A budapesti királyi törvényszék előtt lefolyt tár- . 
gyaluson a vádlott kijelentette, hogy a fölebbc- 
zést ő irta, de sajnálja állításait és hajlandó visz- 
szavonni. A bíróság F. táblán Bélát három hó­
napi. fogházra és húsz korona pénzbüntetésre. 
ítélte. A vádlott föleb be csere a királyi tábla szü~ 
neti tanácsa ma megerősítette az elsőbiróság Íté­
letét. Az itéiet jogerős.

§ belezett ügyvéd. Érdekes inczidens történt ma 
reggel a budapesti kir. Ítélőtábla szüneti tanácsá­
ban. A tanács tagjai már együtt voltak s az elnök 
türelmetlenül nézte az óráját.

A tárgyalásokat ugyanis nem lehetett meg­
kezdeni, mert a közvédő még nem jelent meg. Az 
elnök végre úgy oldotta meg a problémát, hogy 
azokat a bűn pereket vette elő, amelyekben külön 
védő jelentkezett.

Hívja be Varga Mátyást! — szólt oda az 
elnök a szolgának.

Varga Mátyás, aki orgazdasággal volt vá­
dolva, belép.

— Önnek külön védője van, ugy-c bár? — 
kérdi az elnök,

— Van, de nem akar bejönni.
— Miért ?
— Mert 10' koronát kér a mai tárgyalásért 

es azt mondta, hogy be nem teszi ide a lábát, 
amíg a 100 koronát meg nem kapja.

Elnök: Hívja be csak az ügyvéd urat 1
Vádlott: Nem jön az. kérem.
- Mondja, hogy én hivatom.

Néhány perez múlva az ügyvéd megjelenik a 
teremben.

Elnök: Miután a közvédő ur nem jelent meg, 
az ügyvéd urat ad hoc közvédővé nevezem ki,
10 korona napidijjal. Tessék helyet foglalni. Most 
pedig megkezdjük a tárgyalásokat. Áz első ügy 
Varga Mátyás ügye, aki "orgazdasággal van vá­
dolva . . .

Az ügyvéd savanyu arczczal foglalta el a 
védői széket és bizony nem nagyon erőltette meg 
magát védencze érdekében. A kir. tábla azonban 
másodszor is lefőzte az ügyvéd urat, amennyiben 
a Irat hónapra ítélt vádlott büntetését felényirc 
szállította le. Távozáskor a vádlott odament az 
ügyvédhez és gúnyos hangon mondta:

— Köszönöm, ügyvéd ur . . .

EGYETÉRTÉS

§ Az clcsapott vinczellér boszuja. Özvegy Mó­
czár Andorné, félegyházi szőlőtulajdonos tavaly 
őszszel vinczellcrjénck fogadta fel Lovas Mihályt, 
aki alig foglalta el hivatalát, oly követelőén visel­
kedett, hogy az asszony nyomban felmondott 
neki. Ez évi február hónapjában, mikor a szőlő­
ben birt lakását el kellett volna hagynia, az clcsa­
pott vinczellér komnienczióját kérte s tiltakozott 
az ellen, iiogy öt egy év leforgása alatt elbocsás­
sák. Özvegy Moczárné erre karhatalommal kila­
koltatta Lovas Mihályt, aki boszut esküdött. Már- 
czius 30-án megpillantotta a piaczról hazatérő 
Móczárnál, akinek fejére orozva két hatalmas bot- 
ütést mért, úgy hogy hat hétig nyomta az ágyat. 
A kecskeméti törvényszék súlyos testisértés m att 
másfélévi börtönre Ítélte a vádlottat s ezt az Íté­
letét ma a királyi tábla szüneti tanácsa is jóvá­
hagyta. ______________

KÖZGAZDASÁG,
Orosz búza Budapesten. Még a műit héten ad­

tunk hirt arról a szenzácziós esetről, hogy néhány 
vaggon orosz búza kel! el próbaképen, vasúttal 
Budapestre szállítva. Ma további 15 vaggon 78 
kilós szép piros orosz búzát vett a Gizella-gőz- 
malom azonnali szállításra 14 kor. 40 filléres ár­
ban 3 bóra és minden jel arra mulat, hogy a leg­
közelebbi nagy buza-kinálai Oroszország felöl 
fog a piaciunkra kerülni. Addig pedig a romá­
nok és szerbek eladnak nálunk annyit, amennyit 
malmaink csak venni képesek és igy megrakják a 
piaczot idegen származékkal, holott magyar bú­
zából alig látni még valamit a piaczon. Ma is 
a 70X00 mázsás forgalomból alig 15.0C0 mázsa 
volt a magyar búza és csak e csekély hazai kí­
nálatra alapítja a spekuláció az árak további 
emelkedésének reményét. A spekulánsokkal nem 
törődnénk, de hogy a magyar gazda nem c fogja 
kárát látni az idegen búzák tömeges beözönlésé- 
nek, ez már olyan kérdés, melyre csak a közeli 
idő fog megfelelhetni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közti : Blurnen- 
ti’.al Hermann kereskedő, Dunaszcrdahely; Fiock 
Henrik kereskedő, Sír ebingen ; Löwy Gyula ke­
reskedő, Gyöngyös.

As értéktőzsde. A tőzsdén a hangulat a jobb 
külföldi hírekre kedvezőbb s az irányzat általában 
megszilárdult. A javulás a gyenge üzletmenet kö­
vetkeztében egyes értékeknél alig haladja meg a 
másfél koronát, mégis a jobb irányzat arra enged 
következtetni, hogy az üzlet megindultáva! az ár­
folyamok jelentékenyen fognak emelkedni. Az ál- 
lamvasut és a Rimamurányi részvényeket keresték 
vaspiacz biztató kilátásaira, s e vásárlások az Al- 
lamvasulnál két koronás, a Rimánál négy koronás 
javulást eredményeztek. E papírokkal együtt az 
Osztrák hitelrészvények iránt is mutatkozott némi 
érdeklődés. A helyi értékek piaczán a Kereske­
delmi bank, az Egyesült fővárosi takarékpénztár, a 
a Danubius és a Városi vasul részvényekben volt 
kötés magasabb árfolyamokon. A járadékpiaczon 
■s volt egy-két kötés valamivel alacsonyabb árak 
mellett.

A falusi tejszövetkezete!; működésének eredményei. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter intézke­
dése folytán a m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
most teszi közzé a falusi tejszövetkezetek 1908. 
évi működéséről szóló kimutatásokat, melyek trü 
tükrét adják az ország tejtermelése s a tejíermé- 
kek értékesítése érdekében folyó tervszerű mun­
kálkodás gyakorlati eredményeinek. A kimutatás 
szerint Magyarország területén 1908. évben 558 
lejszövetkezet működött, melyeknek taglétszáma 
59.93! legnagyobb részben kisgazdát tett ki. Mi­
után pedig ezen szövetkezetekben egy-egy tehén 
tartása képvisel egv üzletrészt, 101.969 üzletrész, 
vagyis ugyanannyi tehén tejterméke értékesít eteti 
szövetkezeti alapon. A tejszövetkezetek tejszállítási 
forgalma 83,999.176 liter tejet képviselt, vajat 
pedig 2,438.711 kg.-ot készítettek. A szövet­
kezetek bruttó bevétele pedig 8.484.695 koro­
nát tett ki az elmúlt 1908. esztendőben. A kimu­
tatás összesítése érdekes kénét tünteti fel a vaj­
termelésre is berendezett falusi tejszövetkezetek mű­
ködésének vármegyék szerint is, melyek között 
első helyen áll Baranya vármegye 78 tejszövetke­
zettel s ezekbe tömörült 8760 taggal 13.973 tehén­
nel, 13,132 572 liter tejtermelésből eredő 886.596 
korona bevétellel. Második hely az elért eredmé­
nyek tekintetében Tolnavármegyét illeti meg, az ő 
43 szövetkezetével, dsezára annak, hogy Vasmegye 
59, Zalamegyc 54, Sopronmegye 44 szövetkezekéi, 
a szövetkezetek száma tekintetében többségben 
vannak ugyan, azonban Tolnamegye az ő 43 szö­
vetkezetében 5749 taggal 9910 üzletrészszel (tehén) 
7,935.715 liter tejet értékesített és 300.101 kg. va­
jat termelt, melyből 860.044 korona bevételt pro­
dukált, inig az utána következő vármegyék sor­
rendjében Báes-Bodrog-, Vas-, Zala-,' Sopron-, 
Torontá!-, Tentes-, Veszprém-, Marosforda- é.s 
Mosonmegyék területén értek cl a lejszövetkezetek 
igen jelentős eredményeket.

A technológiai iparmuzeunt ipari továbbképző tan­
folyamai. A kereskedelmi kormány megbízásából a

íspiizés előtt fői pohár
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technológiai iparmuzeunt igazgatósága többféle 
ipari továbbképző tanfolyamot rendezett, amely 
tanfolyamok a magyar kisiparosok és segédeiknek 
szakirányú képzését és iparukban való tökéletesí­
tései tűznék ki czélul. Több ezerre rúg azoknak 
32 5Dprosokna!c száma, akik már résztvetlek
az etidigi tanfolyamokon, de még arányfa- 
lanul nagyobb azoknak a száma, akik nem 
részesülhetlek mindeddig a továbbképzésben. 
A szabóipari tanfolyamoknak hallgatói nagyobb 
vidéki varosokból és a fővárosból valók. Tanítási 
rendjük, idejük és czéljuk jóformán teljesen meg- 
egyezik a nőiruhakészitők mesterfanf olya mának 
anyagava). Ezek a tanfolyamok most már negyed­
szer ismétlődtek meg. A kiképzett mesterek mit- 
l ödése vidéki ruházati iparunk fejlesztésére hatá­
rozottan ^ jóíékony befolyású volt, amennyiben 
az _ ezek és a vándorfanitók révén tartott 
vidéki tanfolyamokban kioktatott iparosok a 
közönséget jobban és szebben kikészített ru­
házatta! látták el, az iparos maga pedig, 
aki megtanulta a rendszeres kalkulácziót és a 
könyvvezetést, anyagilag is jobban boldogul. Ki­
tűnik ez azokból a levelekből és ábrátokból, 
amit a tanfolyamokon részt veit iparosok, illetőleg 
ipartestiiletek a technológiai iparmuzeunt igazga­
tóságához intézlek, de könnyen tapasztalható 
ugyanez a közönség nyilatkozataiban is. Számos 
városból kap az igazgatóság értesítést ár­
rá1, hogy az eddig a fővárosban, esetleg 
külföldön dolgoztató közönség most már ott hely­
ben csináltatja meg ruháit, mert a képzett, intelli­
gens, ipari tudásuk magaslatán álló mesterek azo­
kat ízlésüknek megfelelően, szépen tudják elkészí­
teni. Ili említjük meg, hogy a technológiai iparmu- 
zeum a ruházati iparok terén a "jelen isko­
laévben 37 szabó-ipari tanfolyamét tartott 
750 hallgatóval és_ 44 czip-’szipari tan folyamot 
965 hallgatóval. Három szücsipari tanfolyamnak 
70 hallgatója volt. És ugyanebben a mértékben, 
ugyanilyen törekvésekkel folytatja a muzeum igaz­
gatósága a kereskedelmi kormánynyal karöltve az 
iparosképzést és ilyenformán remélhető az, hogy 
rövid idő alatt kivirágzik, kifejlődik, hírnévre tesz 
szert, — az eddig elhanyagolt, ismeretlen — ma­
gyar ipar.

A fiumei kereskedők és e; uj mériékbixelesitésí 
törvény. Az uj mértékhit elesi tési törvény úgy intéz­
kedik, hogy a jövő évi január elsejétől a keres­
kedők csakis a magyar mértékhitelesítő-hivatal 
jelzésével ellátott mérlegeket és súlyokat árusít­
hatnak. Az osztrák hitelesítéssel ellátott mérlege­
ket és súlyokat pedig büntetés terhe alatt nem 
szabad árusítani. A fiumei vaskereskedők azonban 
elégedetlenek az uj törvény intézkedésével, mert 
az iszlria-félszigeíi, a Chcrso és Vegglia-szigeti, 
sőt dalmácziai osztrák alattvalók mérlegeiket és 
súlyaikat nagyobbrészt Fiúméban szerzik be. Ha 
tehát a fiumei vaskereskedők osztrák hitelesítéssel 
ellátott mérlegeket és súlyokat nem árusíthatnak, 
úgy vevőik tekintélyes részét elvesztik. Hozzájárul 
még, hogy azok a vevők, kik mérlegeket és súlyo­
kat Fiúméban vásároltak, egyéb áruikat is ott sze­
reztek be s valószínű, hogy ezentúl végleg elma­
radnak Fiúméból. A fiumei vaskereskedők között 
tehát mozgalom indult meg s elhatározták, hogy 
a többi kereskedőkkel együtt memorandummal 
fordulnak a minisztériumhoz érdekeik megvédése 
végett.

A kalászfohéredás okai. A rossz időjárás 
cs a sokféle élősködő által okozott károk 
miatt lesújtott gazdák aggodalommal észleltek 
ez évben kalászos növényeiken egy különös 
és rendellenes tünetet, tudniillik a kalászok 
felső toklászának a kalász kihányásakor, illetve 
közvetlen azután való eifehéredéséí. A nyugtalan­
kodó gazdák a rovartani állomásra juttattak néhá­
nyat a gyanús kalászokból és az állomás most 
adta meg a jelenség magyarázatát. A rovartani 
állomás a kalászokon rovarkárt nem talált s az 
elfehéredés okát abban keresi, hogy a boritó le­
vélből kibújt kalász bajuszát egye? hideg éjszaká­
kon a hideg viselte meg s a rákövetkező napon a 
nagy meleg elölte. Eredhet azonban a baj pusztán 
a nappali "nagy hőségtől is. Elég, ha az éppen ki­
hányt gyenge kalászt a pörkölő hő éri, másnapra 
már niegszőkül. Állati kártevő a baj előidézésénél 
nem működvén közre, radikális orvossága nincs s 
csak azokban az években nem fog előfordulni, 
mikor a kalászhányást közvetlenül követő idő esős 
cs csendes lesz és megsegíti a buzatövet, hogy 
kalászát rendesen nevelje és fejleszsze. A kalász- 
feliéresedés leginkább a szikes talajon fordul elő

Ml keserűm: tgyoi 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hóm.
KI# üveg 40 fillér, 
ntffj üv#r W lD4r.<
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Az Országos Gyermekvédő Liga tárgy sorsjátékának nyereményei e
ünnepnapok kivételével

5-tŐl kezdve — vasár- 63

minden délután 3 érától fél 7 éráig
vehetők át a városligeti Iparcsarnokban.

A Mosatás bezárólag; 1909. szept, lO-ig; tart. 
á nyereménytárgyak postai szétküldése f. hó 6-án veszi kezdetét.

s növelheti a bajt az, hogy az ilyen búza tövét
valami élősködő, például hesszeni légy bántja. A 
beküldők buzatöveket nem mutatván be a rovar­
tani állomásnak, ez az utóbbi föltevés ellenőriz- 
heiő nem volt. Kétségtelen azonban, hogy a sovány, 
szikes talaj nagy előmozdítója a betegségeknek, 
ezért az állomás orvosságul elsősorban az ilyen 
talajok javítását ajánlja.

A szerb kereskedelmi szerződés. Belgrádból je­
lentik : A kormánypárti Dnevni List jelenti, hogy
I-ranz osztrák és magyar ügyvivő, aki aminap
Récsbői Belgrádba érkezett, újabb instrukeziókat 
hozott magával a monarchia és Szerbia között 
való vámszerződés dolgában. Az ügyvivő érintke­
zésbe lépett a szerb kormánynyal és fölszólította, 
hogy nevezze meg delegáltjait. A lap szerint a 
tárgyalást ez alkalommal Belgrádban fogják meg­
tartani s a szerződés megkötését az őszre bizo­
nyosra lehet venni.

As olasz vöröskereszt sorsjegyek sorsolása. Ró­
mából jelentik, hogy az olasz vöröskereszt sors- 
jegyek íegnapi húzásánál a 15.000 lírás főnyerc- 
ményt a 3101 — 31. számú sorsjegy nyerte.

EléhészmuBkás-tanfolyam. Darányi földmivelés- 
tigyi miniszter pályázatot hirdet a gödöllői állami 
méhészeti gazdaságban az ez évi szeptember 15-én 
kezdődő két éves méhész munkástanfolyamra. 
Hat egyént vesznek fel a tanfolyamra 16—35 év 
közöttieket. A felvételt kérő és egy koronás bé­
lyeggel ellátott folyamodványokat a földmivelés- 
ügyi miniszterhez augusztus 15-ig kell benyújtani.

A szegedi kamara tisztelgése. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara kerületéből holnap népes 
küldöttség érkezik Budapestre, hogy a kereske­
delmi kormánynál tisztelegjen. A küldöttség a sze­
gedi kamara iölterjesztését nyújtja át a kereske­
dj™1 kormánynak, amelyben a fővárosi kereske­
dők ama kívánsága ellen foglal állást, hogy a 
Budapesten át való áruszállítás olcsóbb tarifa alá 
essék, mint a Baján át való áruszállítás. A kül­
döttséghez az egész kamara-kerületből sokan csat­
lakoznak s a kerületen belül levő valamennyi tör­
vényhatóság képviselettel vesz részt a küldött­
ségben.

A Dresdener Bank félévi mérlege. A Dresdener 
Bank első félévi üzleteredménye kedvezőnek Ígér­
kezik. A konzoreziális üzlet különösen kielégítő 
volt és ha a viszonyok nem rosszabbodtak, akkor 
az osztalék legalább olyan magas lesz, mint a 
tavalyi.

A vottesek állása külföldön. A földmiveléstigyi 
miniszterhez a cs. és kir. konzuli hivataloktól be­
érkezett jelentések szerint: Francziaország. A 
bordeauxi cs. és kir. konzul jelenti, Iwy július 
első felében rendkívül kedvezőtlen időjárás ttral- 
k°°°ít- A rozs is árpa aralása csaknem minde­
nütt befejeztetett. Az eredmény mindenütt kedve­
zőtlennek látszik. A búza arafása megkezdődött, 
de az aratasi munkálatokat a kedvezőtlen idő— 
járás nagyon hátráltatja. A búza minőségileg 
cleg jó. Oroszország. A szentpétervári cs. és kin 
ókonzul jelentése szerint az őszi vetéseket illető­

leg hat kormányzóságban jóközép, huszonöt kor­
mányzóságban egészen kielégítő, huszonhárom kor­
mányzóságban valamivel gyengébb és öt kormánv- 
zosagban rossz termésre van kilátás. A tavasziak- 
ból jó termésre számítanak hat kormányzó­
ságban, jóközcp^ termésre tizenhárom kor­
mányzóság.kid, teljesen kielégítő termésre hu­
szonnégy kormányzóságban, ennél valamivel 
gyengébb termesre tizenöt kormányzóságban. A 
tavasziak csak a pskowi kormányzóságban

határozottan rosszak. A szibériai terméskilátásokat
illetőleg azt jelentik, hogy Szibéria nyugoti kerü­
leteiben a vetések majdnem mindenütt jól állanak, TŐZSDÉK.
időjárás folytán sokat szenvedtek- Á novosielicai 
cs. és kir. konzuli ügynökség jelenti, hogy a ked­
vező időjárás következtében a "kalászosok, a ten­
geri, a kerti veteményeic és burgonya igen jól 
fejlődtek. Bulgária. A philippopoli cs. és 
kir. konzul jelenti, hogy az időjárás az 
aratási és cséplési munkálatokra igen ked­
vező volt. Rozs és árpa jó eredményt adnak. 
A búzatermés is jónak Ígérkezik. A tengeri jól áll. 
A ruszteniki cs. és kir. konzul jelenti, hogy a 
kalászosok minőségre nézve igen kedvező ered­
ményt adnak. A tengeri igen jó termést ígér. A 
viddini cs. és kir. konzul jelentése szerint az 
árpa és rozs cséplésc kezdetét vette. Mindkét 
gabonanemü termése mennyiségileg és minő­
ségileg kitünően sikerült. A búza aratása 
megkezdődött. Tengeriből jó termés vár­
ható. Törökország. A konstantinápolyi cs. és 
kir. konzul jelenti, hogy az időjárás a kalá­
szosok fejlődésére igen kedvező volt s hogy a 
múlt évinél legalább is harmincz százalékkal na­
gyobb és minőségre nézve jobb termést remélnek. 
A szaloniki-i cs. és kir. főkónzul jelentése szerint 
az időjárás az aratási munkálatoknak igen ked­
vezett. A tengeri fejlődésére nézve azonban hát­
rányos volt,

I BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.

magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársaság
zálogleveleinek, kir. közjegyző, valamint az igaz­
gatóság és felügyelőbizottság kiküldött tagjainak 
jelenlétében, 1909. augusztus 2-án nyilvánosan 
megejtett VI-ik sorsolásánál a következő számok 
huzattak ki: 4° o-os 50 éven belül visszafizetendő 
záloglevelekből : 17 109 128 155 236 249 288 294
299 316 322 371 386 453 á 200 118 181 194 197
265 313 314 328 457 462 543 575 614 649 708
710 á 1000 kor. 34 63 103 124 182 244 307 319
364 366 371 394 399 409 422 482 506 507 555
602 614 á 2000 korona. 20 74 H) 102 136 147
149 238 266 276 295 305 372 401 407 468 
470 521 547 557 656 á 10.000 korona,
4",o-os 65 éven belül visszafizetendő záloglevelek­
ből : Sz. 66 146 293 419 456 á 200 kor. 
Sz. 108 154 385 401 437 484 513 596 615 617 
636 646 706 712 713 729 740 751 á 1000 kor. 
Sz. 10 122 127 152 163 179 282 307 345 354 
372 380 450 544 580 599 602 610 621 á 2000 kor. 
Sz. 20 57 166 173 187 203 293 386 408 673 785 
850 1072 1085 1189 1191 1197 1202 á 10000 kor. 
4Vso/o-os 65 éven belül visszafizetendő zálogleve­
lekből: Sz. 90 167 181 258 337 449 601 639
á 200 korona. Sz. 74 129 131 353 384 412 534 
620 65! 745 á 1000 korona. Sz. 53 77 88 132

Budapest, augusztus 3.
A készárupiaczon barátságos volt a hangulat 

Magyar búzában igen csekély, idegen származék­
ban azonban bőséges volt a kínálat, amivel szem­
ben a malmok elég jó vételkedvet mutattak, de 
jobb árakat fizetni nem voltak hajlandók. így is 
élénk forgalom fejlődött ki, elkelt mintegy 60.000 
q búza, közte háromnegyed részben idegen áru, 
tartott tegnapi, elvétve 10 fillérrel drágább árakon. 
A legdrágább eladási ár 29.90 korona volt 80.5 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.80 
korona 74 kilós bácskai búzáért.

A 'statisztikai hivatal kimutatása szerint az 
utolsó 24 áron belül 27318 q búza érkezett Bu­
dapestre ; 6718 q liszt és 1845 q korpa szállítta­
tott cl innen.

q 79 Ír, 
29.40 K,

Eladatott:
Búza: Tiszavidéki: 400 q 80.5 k, 29.90 K, 400 k q 

80.5 k, 29.35 k, 100 q 80 k, 29.70 K, 200 q 79.5 k. 100 
79 k, 700 q 79 k. 300 q 80 K, 29.60 K, 600 q 78 k, 

85 k, 100 q 75.5 k 28.20 K. 
t. 28.80 k, 100 q 76 K. 27.70 k.

700 q 79 k, 300 , 
200 q 76 k, 28.85

100

.0 K, 200 q 76 k, 28.85 k, 100 q 75.5 
Bácskai: 150 q 77 k, 28.80 k, 100 q ' 
q 76 k, 28.70 K, 200 q 74 k, 27.80 k. 
Becskereki: 500 q 76 k 28.40 K, 8185 
OK.

JU q lo.ü R 28.20 K. 
k, 100 q 76 K, 27.70 k. 
t. 27.80 k. ’

8185 k 78.4 le

79 k 29.20 K, 200 q 76 5 k 
70 K.

80.5 k 29.80 K, 100 q 80 k 100 
V k 29.50 K. 100 n 78 V

322 386 441 481 570 840 899 á 2000 kor. Sz. 
23 218 279 531 622 1298 1303 á 10.000 korona. 
Korábbi kisorsálásokból még be nem váltolt zálog­
levelek : 4"/o-os 50 éves sz. 105 106 188 303 387 
435 á 200 kor., 4n o-os 50 éves sz. 5 573 694 á 
1000 kor., 4",'o-os 50 éves sz. 288 294 591 á 2000 
kor., 4°,'o-os 50 éves sz. 467 471 473 47o á 10000 
kor., 4%-os 65 éves sz. 99 120 215 á 200 kor 
400-os 65 éves sz. 390 409 412 á 1000 kor. 
4°!o-os 65 éves sz. 101 178 207 293 361 362 á 
2000 kor., 4V2%-os 65 éves sz. 34 248 á 2000 
kor., 4V=r,u-os 65 éves sz. 450 á 10000 korona.

29.20 K.
Pestvidéki : 500 q ..

28.70 K, 100 q 75.8 k 28 70 K.
Bánsági: 300 q 80.5 k 2u.eu n, iuu q 80 k 100 

q 75.5 k 29.50 K, 200 q 79 k 29.50 K, 100 q 78 k 
2CO q 78.5 k 29.10 K, 100 q 77 k 28.10 K, 500 q 77 k 
28.70 K, 100 q 76.5 k 28.70 K. W

Tolnai: 1000 q 79 k 29.00 K, 500 q 79 k 29.20 K 
Fehérmegvci: 250 q 78 k 29.20 K.
Dunai: 2000 q 71.8 k 2-8.25 K 

0[, Szerémségi: 200 q 28,20 K üszkös, 100 q 78 k 
28 !\ üszkös.

Ara 100 tg.

A készáru jegyzése a mai 
vetkező volt:

kilós 
7:>
76
77 
73 
75

tőzsdén a kő-

Bura
Tiszavidéki

Fc/érmcgyci

28.65-
23.65-

-29.05
-29.05

Ara tOO lg.
28.85—29.35
29.15—29.65

Pest vidéki
28.15-
28.35-

-28.55
-28.75

28.65—28.95
28.75—29.15

Búusáct
28.25-
28.40-

-28.40
28.85

28.90—29.25
29.05—29.45

Bácskai
28.35-
28.45-

-28 65 
•28.95

28.75—29.25 
29.05 -29.55

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

27.35-
28.:i5-
28,55-

R o z s I-rendü uj —
„ középminőségü uj 

Árpa takarmány I-rendü... 
.. „ llrendíl...

Köles .............................
Zab l-rcndii .....................

„ ll rcndü .............
Tengeri belföldi uj........
Korpa--------------1

-28.45
-28.85
-29.05

28.75—29.25
29.05—29.55

19.75—19.80
19.65-19-90

— 15.40—15.80

20.10-20.60 
19.70-20.- 
15.65— 1 ix8,f

mi
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Szerda, augusztus 4,

A határidőpiaczon elkelt:

Délelőtt:
L leforduló kötések (100 kg.-kint) 1903-ve: 

Búza októberre 10.68—13.76-13.71-1:;.?0___

EGYETÉRTÉS 16

- - ---------------------------- 10.68-1
Búza áprilisra Ki.'.ti—13,08 
Rozs októberié 9.91—9,9.1- 
Zab októberre 7.62—7.03,
Tengeri aueusztusra : 7.73-7.74—7 71- 7 ío 
Ujtengeri májusra 7.06—7.U9—7.03—7 10—

13.05—14.00- 
0,97—10.02.—.— —

1 óra 30 perukor uhuinak:
Búza októberre 10.84—13.í.i 

11.07—14.es 
1 U.0> —10.03 
7.63— i .6! 
/./ 4— 7.73 
7.08— 7.09

Búza áprilisra 
Rozs októberié 
zab októberre 
Tengeri augusztusra 
Ujtengeri májusra
Rcpcze augusztusra —,----- ,____

Budapesti gabonajorgalom.
1009. augusztus 1.1 öl 1U00 augusztus 2-ig,

kikezelt Llszálliltatott

Búza 27310 i 40
Rozs 1699
Árpa 1020
Zab 3475 19/
Tengeri 4133 20!
Liszt 1 6718
Korpa — 1345

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén tegnap óta szilárd ugyan az 

irányzat és mérsékelten javulnak is az árfolyamok, 
a forgalom azonban mégis igen jelentéktelen, ami­
ből azt a következtetést lehet levonni, hogy a spe- 
kuláczió nem nagy bizalommal viseltetik az irány­
zat szilárdulásához.

A külföldi tőzsdékről ma reggelre beérkezett 
tudósítások kielégítők voltak, mégis kedvetlenül és 
a tegnapi zárlatnál csekélységgel alacsonyabb 
jegyzésekkel nyílt meg az előtőzsde, amelynek a 
folyamán bécsi ösztönzésre barátságos volt a han­
gulat és szűk keretben ingadoztak az árfolyamok.

A déli tőzsdén nyugodt volt a hangulat, csak 
egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, mi

wbií í»*x«Krani*aűC3sr
ír _ I i í| M íviiouiaiun II !]00 iíilo«rannn

Búza 5 i_ ara____I 1 _ ára_ _
____  ____ (j____I h. I, ,] a I K..tol I K.-ie

mellett a nemzetközi értékek árfolyamai állandóan 
egyazon a színvonalon mozogtak.

A helyi értékek piaczán a Rima élénken volt 
keresve cs 2.50 koronával emelkedett, ezenkívül a 
Városi villamos iránt is jó érdeklődés mutatkozott.

l orgalomba kei tilt -a mai üzlet folyamán :
Osztrák hitel 645.-----645.50 koronán, Magyar hitel
754 koronán, Allamvasut 726.-----727.25 koronán,
Leszámitolóbank 470. — 480. — koronán, Rima 
n86. 589.— koronán, Városi villamos vasút
208.50- 269.25 koronán, Danubius 326.-----327.—
koronán, üalgó 569.— koronán, Dräsche 538.- 
koronán.

A clótőzsdeii elölordult kötések:
Osztrák hitel 643.----- 045.50-643. , Magyar hitel

751.—, Osztrák-magyar államvasul 726.----- 727.—, Le
számitolóbank 479.------ 180 —, Jelzálogbank -i 12.30, Rí-
mamurányi 586.——286.50 koronán,

A déli tőzsdeit elölordult kötések:
Osztrák hitel 645.50, Magyar hitel részvény 754, 

Osztrák-magyar allamvasut 726.75-727.25, Rimamurányi
586.50— 509.—, Városi villamosvasút 268-50-269.25 
koronán.

Viibiztositások Osztrák liitelrcszvényre; holnapra 
3—4 korona, nyolez napra ti—8 korona, aug. hónap 
végére 16—18 korona.

Utötőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 645.—, Magyar hitel 754.25, Ál­

lamvasul 728.—, Leszámitolóbank 479. - , Rimamurányi 
569. — Városi vasút 270.—, Közüli v 571.— komnán.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 3. (Saját tudósítónktól.) Ga- 

bonancmüekben és takarmányárukban az árak 
változatlanok és a piaczon teljes üzlettelenség 
uralkodott. A teirnényíőzsde feszült érdeklődéssel 
várja a magyar földmivclésügyi minisztérium hol­
napi jelentését.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.10—15.50, bánáti 
14.75—15.—, délivasuti 1 4.25—14 70, romániai 14.70— 
15.—.

Rozs: tótfelvidéki 10.15—1035, csepeli 10.10— 
10.25, pestmegyei 10.20-10.35, délivasuti *10.15—10.25, 
különféle magyar 10.10—10.20, osztrák 10.10—10.25.

Árpa: takarmány 8.----- 9.65.
Magyar lenperi 8.30—8.50. Cinquantin 10.20-10.-15.
Magyar zab 10-1040, válogatott lü.lu—10.60.

tiezavidéki u| 1 cs.no 29.35
1: 76 SO 28.15 2).8j

77 28.95 81
fehérmegyei ti’i 78 1 2S.U» 29.05

<5 - 79 23.70 29.—
7G ! 59 26.90 29.30
77 I 25 80 28.70 , 81
78 I ci.ou 28.80

peslvidéki «1 75 j 79 2S.5.) 29.10
76 80 29.— :j.4)

» 77 1 ■J-l «0 -3.70 81
téciigi ib

?!

?!i

2;, 28 90 ,
79 23.' 85 29 *20
80 29.05 29 55

29.40 es so; 81
hácekgj JSi

W
■JS.bii -'S.»5 j

79 23*8 > 29 .*3,)
1» 76 1 28.10 2S,4 > 1 80 29.05 29.60

77 28.40 ■2S.90 j 81
78 II *8.60 —.—

Bécsi értéktőzsde.
Bee?, augusztus 3. A kedvező amerikai jelen­

tések és a Spanyolországból éikezö megnyugtató 
hírek m előtőzsdén az irányzatot megszilárdították 
és a spekulácziót nagyobb tevékenységre kcsztet- 
lették. Az érdeklődés államvasuti cs alpesi részvé­
nyek körül összepontosult, korlátértékek közti! pe­
dig kőszénbánya részvények voltak favorizálva, 
különösen salgótarjáni értékek. A déli tőzsde meg­
nyitásakor az irányzat általában szilárd, de a for­
galom özük határok között mozgóit. Államvasuti 
és rimamurányi részvények budapesti vásárlásokra 
jelentékenyen javultak.

11 órakor zárult:
Osztrák hitel C44 75, Laenderbank 452.—, Allam- 

vasut 727.—, Union 553, Déli vasul 109—, Alpesi
653.50, Rimamurányi 584.—. Államvasuti elvezeti jegy 
150 50, török sorsjegy 185.75, Dunagözhajózási — .— 
nyugatcsehországi köszénbánya —kor.

J óra 80 perczkor jegyeztek:
Osztrák hitel ti 14.50, Magyar hitei 753.—, Anglo

299.50, Bankegyesület 530.-, Földhitel 11.80, Laen­
derbank 452, Magyar Jelzálog 441.50, Allamvasut 72: , 
Deli vasút 109.—, Dunagözhajózási 970, Alpesi 65!, 
prágai 2til0, Rimamurányi 5S!).—, orosz járadék 99.60, 
foroksorsjegy 18ö.-, trifali 317.00, Union — 
Márka —.— korona.

Bécs, aug. u. (Magyar értékek zárlata), i száza­
dos arany-járadék 113.25, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.85, Magyar hitelbank részvény 753.90, 
magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 5S9.15, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
92.65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.4c, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.25, Kassa-Oderberr-i 
Vasutrészvény —, Magyar jelzálogbank 44i.— Mapv. 
kereskedelmi bank —

Bécs, aug. 3. (Osztrák énekek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.20, 1860-as sorsjegy 160.50, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 209.—, 
Bécsi Bankverein 529.40, Osztrák magyar bank 1767, 
Déli vasút 108.80, Dunagözhajózási társ. 968.—, Dohány 
részv. 370.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.37, Osztr. Lioyd 493.—, 4.2 száz. ezüst jár. 05.80, 
Osztr. koronajáradék 95.80, 1864-es sorsj. —, 
Osztrák hitelintézeti részvény 644.75, Union-Bank 553,25, 
Osztrák Länderbank 452.25, Osztrák-magyar államvasul 
727.75, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 658.— 
20 frankos 19.06, Londoni váltóár 230.88, Linótkohó 
469.—, Török sorsjegyek 185.90 K. Szilárd.

Egyéb gabonanemüek
lltuu lülöiraiüm 
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Rozs elsMendll uj_... w _
clstireedü 6 - 1 Z Z Z ! 
kfzőpminftfléfli uj _ _ w ZI !
küzépminöségO ó____ _____|
íakttrmánv, eisőróndit ... w w ] 
takarmány, másodrendű _ _ ]
eor/Ssöflie, tiszavidéki_ _ _ ,
elsőrendű.............. ...........  w w

1» középmtnfieéSli_______  ]
Tengeri magyar... _ __... __  _ _ "
Repess káposztáiépeze_... _________ [

Árpa

Zab

1J.7J
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Felsömagyarerszági
Nyirsóffi _ __
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l1 clicT'™™BJ™™l(ozsa
Koron été*—koronáié

Különféle
termények Faj

ni !

ixotoiur. xuu

diezoózelr....... budapesti...................................... 1 :,6Ü

azaícmna .......
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príma, légonszáritolt vidéki

;; “■
városi légenszailtott 4Uarahói
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1 n
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1 it
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ezilra késráru bosznia, 19Ö?. évi usance-m.fn.
„ 1908. „ l->) „ — ! — —
,, 1 - e X, „

szeibiai, 19-'-. " usanre-min.
1906. * ,. i,v) ,, — — — —

szilváit készáru
,, r-"<. ,, ,

ezlavon. 1 "'s. .... _ —
1 ,1 — — >zerbiai, 1 (-. ^ ... .............. - — —

heremsg _____ Itírzerna magyar 1 fos w _ ... - _ j —
vörös «prés; en.u 1903 ____ __ --
„ ko^épszemil 1908 ... _ ._

. l ,, n/igvsrmnü 1908 ...

&namadóssáqközkGlDsö)iöK
Mzfyar araavjáradék _ 4°/o 

. korcnajaiadck 8l/a°/o
„ korona járadék «.4°,'o

Ál), kői. Vaskapu cólj.ar.é. S°,o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. llM'o 
M. iöldtehcrmenU kö’v. 4°/o 
Horv.-szlav. „ . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. <1% 
Konv.csz'r. adöm.koronaj. 4°’o 
Kgyes. osztr. jár. papír. 4Vs0/o 

, t , ezüst 41/20,o 
Osztrák aranyjáradek ... 4'Vo

- koronajaiadék... 4°/o
. áll.-sors. 1860. 1CC0 ív 40'o 
, » lSCO-ból iíCK) Ív 4°/o
- _ 1864-úól 200 K —
, „ 1S04-LÖ1 100 K —

Ecsz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/o 
m , vasúti IStiS. 41,/3°/l 
» . . 1902. 4V-°/o

RpcxL székes-túv. köles. 4% 
Bpcst székcs-föv. köles. 4<Vo 
Orozz államkölcsön <v g v.50/o

Záloglevelek, Elsőbbségeit.
Relvár. tkpt. r.-t..........4!'e%
Hazaibank vt.kam.kötv.41 a°/o 
Egyesült, löv. takjil— 41/a°/o

n koiona ért._4%
Kisbirt. firss. löldh. 3-1 űv 6°/o 

. "OV? évre ... — 5°'o 
0 501 2 dvrokor. ért. 41 o 

M. agrár-jái .-b. szfilökölv 4' n 
. , jnradékje^y vt. 41 's°/o
, , záloglevél köles. 4!/'jó/0

M. ált, taitpt. r.-t. öOcvns 4*o 
„ , w „ 65ÓV;0 4°/0
. . , „ 65 évre

íMsgy'* íöldh’telict. 41 évre 4 Vo
% , bOévro 4c,’d
e , 63 évre 2° o
„ szab. ór tala’jftv. 4Ao 

M. jelz. iiitcLb. írt.-bun 41 v'Vo 
„ úgy a ráz ő0 ovié 41 ivc
f forint ctlókben
„ evre kor, é.
m közs. kötv. 60 óv te 4 .
, ugyan-iy. !D <vre 4°;'o
, 60 ev v. !! I bt. -t o
. nyer. kötv. itt. e. 4'o
0 osz r. ío.ü’.b. ... 4.0 
. n)or. kv v. koré. L°ő 

M. íeszi;i,, pzvllbk ■>')cvre 4Tó
r . . 05 „ l"o

M. tkpt. küzp. jelzb. 4* j1 o 
, közs.KöU. 00övto4‘/í Yo 
. tózs.kc'tv. í0cvro4V r' o 

Onz. közp. Ititeis.r. kötv. 4> 
Osztr.-m. fjankíiVóv <». 6.4 ,o 

» » • kcr. é. 4 '.o
F. hazai e.tkp.kőzF. ktv. 4 vn ?
• • » » Irt. é. 4 '
„ . ICO K n. c. nykutv.,

l-esti m. kcxeifk. bank -;1 /Yoi 
. • - , K. c. 4C-i!
, kozs.kötv.ví.l it;f|-14* ,Yti]
„ kőzs. kötv. v|. 105 u. 4”oJ 

Adria tcngorliajóz. r.-t. 4Va",oj
Bpesli közúti vaspálya------ 1
BpesL v.u -i villamos va-wlj 
Ucli vasút 100 márka Olt. 4°/of

itn -:á!
8Ji 
92*70' 
78 50;
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146 - 
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9Q.75 
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99.50] 
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líu.72 
8ti.-r0 
95.10 
79.— 

‘203.— 
201.— 
93.50 
95.- 

147.- 
98.-f* 
03 25

98 50
Í68.—

94.—
100.—
100. -
9-.’.—

91 .öl i 92! •
99*51 ! wr»-

1
96.001 _
99*50 109.—
99. — I 93.'0

lOI.- I 10’.-
Dl.- ! 10.V-
93 — P?.5-
0 9M 50
93.:;n
9s.CC
9.». V 9:t. -

99 - íon.-
94.

91.- 94 . v
FM-M

9‘>. - 92 ■*/'
99. V 1 \-O'l.-I) 109.
93. 91. 1
9'\ n-.

1 'D — ItVI.M
99. - - 93. "0

lcn,~ 10'X f
1'). - 1 1.-
l:i. VM. -
9t. P
9::. or?.r,
f"i - 'll."'-
TS._ r-9.-
9’..- 94. *

ínn.- 101.-
94.- 99.--
93.CO 9'). -•
9-1.— 100. -
91.- 93. Rú

10,. rS) io<.-1-.D. I iy . f n 1
9.1. 0

KM. 10 <. i
VR- 93 .50
í'9.80 100.50 *N
9.Í.— 9«.- >
91. OJ _

113. -

ßassa*cderb.T. 1889. firt. él"% 
• lShVarany májka ért 4 o 
p 1891 ezüst LrU ért 4°'o 
0 1891 ajany márka 6rt4Yo 
0 osztrák: vonal irt é. 4°/o 

ÖL íolyam-tgh.r.-t. k. ért. 47o

Bankok részvényei.
Angol-oszt.ák bank ___
Budapesti bankegyesületr.-t, 
Első magyar iparbank 5°/o
Hasai bank aur; v. 5°/o
Húr mos ma2>, fii. váltóüzlet 
Matry. agr. ea far. b. r.-t- 5% 
M. ált. liitelbaixk aug. k. 5u/o 
M- jolzáloghitclb. aug. v.5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. az. oaztálvsorsj. 5°/o 
M. lesz.-és p.-b. aug v. 5°/o 

;M. périzint k. p. h. b. r.-L 
M. tkp. kőzp.Jelzb.-ja ö°/o 
Mag)*ar telepítő és pare, bank 
Ut-z'rak-hi.elint aug . v. öü/o 
Osztrák-magyar báni ^ 5°; 
Pesti m. kereslr. bank._ 6°,. 
Umonbanv____ __ __ c°/o

Takarékpénztárak.
Ke'városi la.'.aréküéa.-.fár oC'o 
Paidapest Hí. kér. laka ró kp. 
Budapcst-Kizsébe-.városi 
í) u u u öcs I • Li f jó t vá rosi ua n k r. t 
Hpesli ?ak. soisz. z.i ogk. r.-t.
i----- -jjt .jpesti iövurc-i tko.

alt. takarckpénzt. ö°,’o
__ orsz. központi takpt.
Pesti hazai első t&^siókp.

Biztositó társagágok.

95..
108.-
95.-

103.
95..
93..

C'.IS.-
25.-

898.- 
*279 - 
350.- 
422.- 
754. 
442.5 
530.- 

1530.- 
479.

210,’-
845*-

1775.-
3(75.-
ö.iO,-

159.
420. 

224'. 
599. 

4 »45. 
IS ICO.'

96.— 
109. 
9G.— 

100.- 
96.- 

160

300.— 
26.- 

394.— 
270.50 
860.- 
423.-
754. 
448, — 
oSl.— 

159),—
479. M

102u,- 
211.- 
360. - 
645. fA 

1750.— 
3430.- 
öül

- ß

605.—

‘2 Ög!
ICO. 
421 —

I 221 
60C.~ 

l'/O.- 
18100.

Magy. jég- és viszontl).
5A*o

Gőzmalmok.
; rsod-YiiskuIczi g .ztn, r.-t

'esii hengermalom ... w 
esti ük tnaiclc vv sütők w

Klilönfélfl vállalatok.
Ipest-.Tzt-lőrincz) tégla ;. ár

■«amia gy ír ... 5° o

1015-'..
29:),.
4«0,.

2 í'

865334

4H.
•.ró.
ho:>,.
540, 

t t/ .
540.
170,.
I.;...

66

/10200.—

2lo! —

410.—
26-).—

860.
310,
370.
84".-

414.

uC 4! 
545,
4 4!.*- 
171.
640,—

FfT-löFVaB

UjlaH tégla és mészégető w 
t£ls6 in. gazdasági gépgyár 5°/o
Daauhius-hajógyar   ö°/e
fegyver- és gépgyár r.-L 5°/o
Ganz es társa vasőnlő ...__
Magyar beJgaféznipargy ár r.«t.
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű aug. k. úVo 
öclüick-íélc vasöntöde _ 
XVeitzcr J. gépgyár r.-t.». “ 
i-íaakJin-társulat w w 
Könyves Kálmán in. r. t. ” 
Brassói cellulose gyár r.-L 40/0 
Bpesti ált. villamossági rL 5°/o 
Első magyar uetüöntőde „L 
Első magyar gyap.iumosó _ 
Első m. részv.-serfőzöde _ 
Első m. sertéshizlaló ... , 
Első magyar szálloda r.-L L. 
Fiumei rL:shánloló kcm.-gy. 
Gschwinü-félo szeszgyái1 
„Hungária" műtrágyagyár _ 
Kőbányai poigádí seríózö
d!agyar ezukoripar____ 4c>
Magyar vasúti forg. r.-t. öo/e 
Magyar vilamossági rvd. ö^/o 
Royal-szálloda rószv.-társ.«» 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. | 
Adria tengerhajózási r-t o*5;»
Bpesli közúti vasul aug.

•. 0 élvez. jegv.
epesta vdl. városi vasút 6 ,o 
T, » ,w » élvez jegr. 
ppest-iíjpest-rákosp, vili. vas.
Dell vasút aug.v ___
Dunagözhajózási társi'JTövi 
Kassa- derbergi vasút-« 5°/e 
Magyar h. é. vasutak _
AI»gyár nyugoli vasul____
Osztr.-mayy. adamv. aug. r. 
Pécs-barcsi vasul w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _m w

„ osztrák foUilb.*"™ 3 
Bazilika sorsjegy nyer -je^v 
Beeov. nyer. köles. IS<4. év 
t.izsehot szanatórium sorsi.
^lósziv" sorsjegy...____

» osztr. lelüJb. _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leiülb. _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr.1 k lutelinL sorsjegy 
Páliíy-sorsjegy —

Pensnemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

V M ti kor—
.. írt w

20 frankos _______
11 20 márkás ......... ....

Német b* bankjegy (lOOmk.j 
Franezia bj. (Km) frank)
Olasz bankj. (ICO Ura) _ __ 
Papiimbcl darabonkint... w 
Roman bankjegy (10) lei) 
Amsterdam (100 hall. lórint) 
Váltók London (100 font sL) 

New-York 109 dollar 
német hankp. V;o m. 
olasz hankp. ICO lira 
Pari» 100 frankért .„ 

WH t WWit/ggWf fgf

11.3 >; 
11.27 
19.05 
19.0 1 
23.47

ti.43Ä
11.331
io.icI
19.V fi 
23.53g

117.3»— 117.«.'-
Vö.29 . 9O..30-.
O.i. ? ,— 95.4.. _
2.54 — 2.Ö5—

05.‘2)— 05.1 —
IMS
239,80- Cl'i,----

4)1.-
-17.«- str.«2_
•J ----- 9,,.:;,) -
9.5. 1) ! ■95** li*»
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üzleti tudósítások.

'?rléük(tnsnmpá3ári Jelen1/*
/A székesfővárosi állatvásár cs kötvágö’iiil igaz­

gatósága.) Augusztus 3-án. Előző napi eladatlan marad­
vány r.Tf) drh sertés, s« drb süldő, 2 drb malacz. 
Pótfelhajtás - drb. sertés. — drb süldő. — drb ma- 
lacz. Mai felhajtás 461 drb sertés, drb süldő ■ 
drb malacz, összesen 1039 drh sertés, :;fi drb süldő, 
" drh malacz. kiadatott 739 drb sertés, fl drb 
*tjld°, 2 drb malacz. Mai maradvány 280 drb sertés, 
JfO drh süldő, 0 drb malacz,

K^Yftkezö árak jegyeztettek: Zsirsertcs; dreg I. 
rendu 300 kilogrammon felül életsulyban 110 j to fill 
őlctsulylevmiással — fillér, ll-odrendli 280 350 kilo­
grammig 100—104 fill., életsulylcvonással ---------fillér
r' mLl"6-130 mi6/%. *iatal nehéz 300 kilogrammon 
felül elos. fillérig, életsulylcvonással 132 ■ 146
fillérig, fiatal közép 220 -300 kig.-ig------------fii« é|Cl-

Külföldi értéktőzsde.
■ Lcíiin, aug. 3. (Értéktőzsde). Figyelmen kívül 

hagyva a newyorki tőzsde szilárd magatartását, a 
mai tőzsde a gyarmatértékek jelentékeny csökke­
nésére részben gyengébb irányzat mellett nyílt 
meg. Délafrikai jelentések érkeztek, amelyek sze­
rint a nagyérlékii drágakőföldek felfedezéséről 
szóló legutóbbi időben forgalomba került híreket 
nagy tartózkodással kell fogadni. Bányaértékek 
egyenetlenek voltak, legnagyobbrészt azonban to­
vábbra is és részben igen jelentékeny mértékben 
emelkedtek, ügy Dortmund! Unió H < százalékot, 
gelsenkirchiek 1V* százalékot veszítettek. Bankok 
túlnyomórészt kissé lemorzsolódtak. — Vas­
utak közül amerikai vasutak és déli vasút 
ártartó volt, mig osztrák-magyar állam vasút és 
varsó-bécsi vasút kissé gyengült. Gőzhajós rész­
vények és járadékok jól voltak tartva, villamossági 
részvények engedőek. A további folyamatban álta­
lános szilárdulás állott be, amelynek javulás járt 
nyomában. Vasutak és járadékok változatlanok 
voltak. Az utótőzsdén bányaértékek, különösen 
dortinundi uniő és német luxemburgiak a legköze­
lebb közzéteendő évi záriatokról szóló kedvező 
hírekre szilárdsággal tűntek ki. Gyarmatértékek 
javultak, német kölcsönpapirok azonban részben 
gyengébbek. A készpénzpiacz ipari értékei több­
nyire szilárdak voltak. Napi pénz 3Ví o/o, magán- 
leszámitolási kamatláb 2’ < c/o.

. ®erlin, (Zárlat.) aug. a. (Saját tudósítónktól.) 
zártáikor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
— •—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.90 osztrák 
hitelrészvény 203 10. Déli vasul 20.70, orosz bankjegyek 
216.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 85.70, Disconto 
Commandit 160.—, Dinamittruszt 196.50, Harpeni 196 50 
Umfikált török járadék 196.40. 4.2 százalékos ezüst jár.’ 
96.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.40, Magvar 
koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar államvasut 155.70, 
Becsi yáltóár 85.15, Olasz járadék Ált. villamos^
sli'=EdJ.son -24'90' üelsenkircheni 187—, Laurakohó
186.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 0. 4.0 száz.-os papirjáradék
, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.80, Magy. ar-jár

95.50, Osztrák hitelint. részv. 202.80, Osztrák-maevar 
aliamvasut 15f>„30, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.17, Bécsi Bank­
verein 134.10, Villamos részvény —3 százalékos 
?a^ar^aranykölcsön 79'~• 4-‘-> százalékos ezüstjáradék 
09.20, Osztrák koronajáradék 96.30, Magyar korona- 
jaradék 93—, Osztrák-magyar bank 127—, Déli vasút 
részvény 21.10, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
S5.1o Párisi váltóár 81.il, Union bankrészvény____
Alpesi bányarészvény —, Szilárd.
., Hamburg, (Zárlat.) aug. 3. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.—, 1860. sorsjegy 162.50, Déli vasút 20.60,
4 százalékos aranyjáradék 90.60, Osztrák hitelrészvény 
203.40, Osztrák-magyar államvasut 155 50, Olasz jára-
Szilárd ^ Százaíék0s MaSVar arai,yjáradck 95 10.

London, aug. 3. Angol consol —.—
Pária, (Zárlat) aug. 3. 3 százalékos iranczia já­

radék 98. , Osztr. aranyjáradék 101.40, Magyar arany- 
járadék 96.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről

, 3 százalékos Olasz járadék —— Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 282.—, 5 százalékos marokkói 
láradék 513—, 4 százalékos 1830. román kölcsön 
—•—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93 80 4
százalékos amorl. román járadék 94.—, 5 százalékos 
orosz járadék 102.50. 4 és fél százalékos jriOO. 
orosz jár. £6.17, 4 százalékos spanyol jár. 96 65 
4 százalékos unifikált török jár. 94.05, Török sorsjegy 
175.—, Török dohányrészvény 394 — Osztrák földhitel­
intézet I2O11, Osztr Länderbank 472. -. Magyar jelzálog- 
bank —, Banquc de Paris 16.38, Banque Ottomane 
713.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli va=ut

, Meridionalvasut 686—,Hartmann gépgyár gin —
Rio Tinto 1912—, Sucrerierc d'Egyple —, 'lu'a Hcu’ 
Urikányi kőszén 161— Chartered 42.65, De Beers :>93 —’ 
East Rand 35.50, Jagersfontein 173—, Trans Land 
Cop 81.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208 25 Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Pécsre (rövid) 
104.93, Váltó Belgiumra (rövid) -Vi«. Olasz arany váltó 
(rövid) * Váltó Svájczra (rövid) Csekk I -un-
honra 251.95. Magánkamatláb V/i. Szilárd,

sulyleronással 132—146 fill.-ig, fiatal könnvü 520
kilogrammig —---------fillérig, levonással 130—14'-'.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül------—— fil­
lérig, könnyű 140 —300 kilogrammig fill.-ig,
cletsuiylevondssal------------fillérig, belföldi süldő
----- 120 fill.-ig, külföldi süldő--------- fillér, malacz
------------fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak 2—4 fillérrel hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiac*.
Budapest, aug. 3. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiaial nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
140—142 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 ki gr.) 
142—144 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 143—144 fillér, könnyű (páronkint 240 
klgrig) 145—146 fillér. Sertéslétszám: 1909. aug. 1. 
napján volt készlet 30461 darab sertés, 2-án fel­
hajtatott 195 darab sertés, 2-án elszálliitatott 314 darab 
sertés, aug. 3. napjára maradt készlet 30342 darab 
sertés. A hízott sertésüzlet irányzata nyugodt.

Budapesti szorómarhavásár.
Budapest, aug. 3. Eclhajtatott 1314 darab élő 

borjú, (közte 15 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő j 
borjukért 84—92 fillérig, kivételesen 94—96 fillér, kő- 
zépminőségü élő borjukért 74—82 fillérig, leolt bor­
jukért —-----fillér, silány és rugóit borjukért 52—70
fillérig, növendékmarháért 46----- fillérig kilogrammon­
ként (levonás nélkül). Az irányzat lanyhább volt, az árak j 
3—4 fillérrel kg.-ké.nt hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, aug. 3. Bejelentetett 13547 drb sertés, mely­

ből a vásár kezdetéig felhajtatott 7553 hízott és 54SO 
fiatal sertés. Árjegyzések : I. rend. sertésekért 124—126 
fillérig, kivételesen — fillérig. Középnehéz 110-122;
idős —-------- - fül,; könnyű 06—K8 fill,; fiatal sertés
100—122 fül.

Pályázatok. A nagyszebeni pénzügyigazgatóság ke­
rületében egy pénzügyőri szemlész.i állasra, hat pénz­
ügyőri fővigyázói állásra és több pénzügyőri vigyázol 
állásra szeptember 25-ig; Debreczen városánál mér­
nöki és adópénztári tiszti állásra augusztus 16-ig: * 
szekszárdi pénzügyigazgatóságnái több pénzügyőri 
vigyázói állásra szeptember 25-ig.- a szerednyei szolga- 
birói hivatalnál járási számvevői állásra 15 nap alatt; 
a selmeczbányai erdészeti főiskolánál szolgai állásra 
szeptember 20-ig; a szilágysomlyói járásbíróságnál 
telekkönyvi átalakító dijnoki állásra 2 hét alatt; a bu­
dapesti kereskedelmi és váltótörvényszéknél bírói ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásúnak ainézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a nyugat- 
északnyugati határmegyékben, meg délkelet felé, 
Vajdahunyad és Kőrösbánya vidéken fordult elö 
kisebb-nagyobb eső, mely helyenkint zivatarral 
járt. Az idő különben túlnyomóan derült és nap­
pal igen meleg volt ; a hőmérséklet a 30 C°-oí 
többnyire meghaladta és a maximum Eszéken 36 
Co, a minimum pedig Rozsnyón meg Botfalun 
10 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára-
Nyugat felől zivataros esők várhatók hősühe- 

désscl.
(Sürgöny-prog. : Meleg, zivatarok, később hű­

vösebb.)

VÍZÁLLÁS.

Va z

Szamos

K raszna 
Latorcza 
Labcrez 
Lnj

Sciutrmj 1 80
Hasú V 86
Linz 034fitMs 0.1 6Pozsony 2 41
Komárom S 30
Budapest 2.94
Paks 2.54
Mohács 3 67
Lombos 4 27
Újvidék 3 74
Pan csóva 2.05
Orsóvá - 60
Morvafa'.ti l 02
Zsolna 0 26
Trenrsén 0.23
bzered V.52
isirt.-Gotthard 0.62 
Sótrar O.C-3

Várasd l ‘.i
Zákány 0.28
Barcs " t’ 17
Úszók 1 80
W.-Tiiordah. ú..M
Zágráb 016
Sziszek 0 o2 '
Mitrovicrs t .93
Dcés 0 47
Szatmár <*.02
TN.-Majlcny 0 38
Munkács 0.10
Homoana 0.18
Ferecseny 0.—

i'isza

Undava
Tajvoiy
Bodrog
Szí jó
Komád
Berettyó

M.-Szieot “«"VO6 C.16
Tekrbaza OCiS Ml 1
V.-Namánr 0.61 (-.04
'Vokaj 0 28
Tii<;;3füted 0 34 0 82
Szolnok 0 S2 0.59 1
Cbongrád 0.71 0 06
Szeced 0 — 0 12
V.-Bccso 12/: 1 80 !
Titel 3 ' 1 3‘26 1
Hoór 1 u 1 14
Bártfa 0.40 04) ;
Ladmócz 0.3.) 0.26 j
Zsotcza 1 <r, I -18 1
H.-Németi 0 20 0. 5 1
Margittft 0 - 0.1")
B.-Ü;fala 0,23 0 25
Ceu r&a 0.22 0.26
N.-Várad C.29 0.27
Bei ányori C.3A 0.21
Tenlcii C.2-S 0.21
Gumhone 0.— C.26
RoTrisjenó 0 60 C.60
Béke« 0.40 •J 30

0 31 Q.22 -
Gy.-Fohcrvár 0 01 o.n? ;
FmnyicskA OOJ 0 26 !
Scborsin 1 20
Arad 0 16 0.12
Makó 0.10 0.30
K,-Ko»tcly 0.1 v 0.02

0 .jO 0.62
Tfim^svár 0 88
Bocs kerek 0.21

Állomás
% í'i

Szélirány cy

5 Hőmér-

es

<•3

ereja

3
“

A.-Üzlatina _ 61 1 16.0 F. o 0 28 13
Ö8.6 19.3 KE 1 0

1
;<i 16

r<Késmárk ___ ">7 6 18.5 s I
Losoncz _ ;>7.8 22.0 sw 3 i >
Ograllft 2X0 t\W 0 1".
Budapesl_ _ Ö7.3 22.4 KW 0 32 19
Fícrény ... __ 
Kcszthelv _

;--8.6
07 9

18.4
21.-1 N

4
0

31
32

11
16

Pécs_______ >7.6 21.3 N X 0 31 16

Szegőd ____

58.2
57.6
57.0

2)4
22.6
22.0 SW

1
1
0

o1
32
33

18
zH
T7

J cmesvár 58.2 K f 0 31 17
Nagy várad _ 57.1 24.4 SE r; 0 '1
Koío3war _
Vajdahnnyad 
NagYszeccn_

tffi.8
59.7
59.5

17.6

23.2 1

0

0
D 29

2S

17
1 -

—- 24.6 26 19
I;-g»r ......... _
Arvavlraija

21.2
15.0

SW
V.

1 0
3

33
24

16
11

Solmeczbunya 16.0 "V 28 1 ->
Komárom 22.0 sw l 2 nr 1 •
Ma^yar-Ovár 19.6 N\V 1 4 30 1 .
Sopron____ 16.9 NW 1 4 16 27 1 7F.fczCk _______
Cirxvenica _ 
Debrecen-. _

-
21.4 
22.1
22.4 SE 1

0
0
0

36
81

14
18
1.6Kccs«omot ... 

Orot-hiza____
— 23 i 

21.0 ? Ff
0
0

S3 15
16— 23.0 SF 3 1 30Zsombolya _ SE 1 ! 33

Oisova.__... = 1
19.4 N 3 ~0 1 1 14
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politikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató: PAJOR B1A TYÄ!

Kivonat a hivatalos lapból.! S^-K——fé!e ,nrlsta-|apasi!
— Augusztus 3. —

fvnevereaek. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök dr. Nick Alfréd kincstári 
tó3Üg\ i fogalmazó-gyakornokot a fő- és székvárosi 
pénzügy igazgatósághoz ideiglenes és Pmkoláb Ríchárd 
jfr. központi dij és illetékkiszabási hivatali pénzügyi 
fogai mázó* gyakornokot a fő- és székvárosi adófeiugye- 
löhöz végleges minőségben pénzügyi fogalmazókká, 
továbbá dr. Szilassy Zoltán és La Borda Jenő huda- 
pesti lakosokat a hudapestvidéki jxmzügyiga:-.galóság­
hoz, Básthy Sándor losonczi lakost a fő- és székvárn-.j 
adófclügyelőhöz és dr. Miklós Aladár budapesti lakost 
a központi díj és illeiékkszibási hivatalhoz pénzügyi 
fogalmazó-gyakornokká ideiglenes minőségben, Malis 
t )dön Tibor budapesti lakost ideiglenes minőséin díj­
talan pénzügyi számgyakornokká, Munkó Rudolf'"buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
s. ánigyakorno'.ká. I assonvi Ernő végzett bán., amérnbk 
és joghallgatót díjtalan bánvahitósági fogalma; ó- 
gyakornokká,

a. vallás- és közoktatásügyi miniszter Németh I a- 
jos okleveles tanítót a vcrbó-fáMai áliami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá. Darvas l erercz okleveles 
tanítót a magyarptt vkai állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá ;

a földmivelésügvi miniszier Kund Ede okle' 'des 
gépészmérnököt a gazdasági akadémiák létszámába 
ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká ;

a szegedi pénziigyigazgatóság Farkas fenő Imre 
szegedi lakost a szegedi fővámhiva'alhoz díjtalan vám- 
gyakoniok-jeföltté;

a lugosi törvényszék eln>'kc Nagv lózsef lugosi 
törvényszéki fogházőrt a lugosi törvényszékhez 111. oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A Csíkszeredái löivényszék elnöke 
Márkus Mózes gyergyószentmiklósi járásbiiósági hiva­
talszolgát saját kérelmére hasonló minőségben a Csík­
szeredái járásbírósághoz helyezte át.

Biztosan és eyor.-an ható az er 
fyokszom szemölcs es a i 
velamhnl a trrek berke- 
ményedég?!, Ir.vájbá 
irindoaremfl bßrej- 
warotedde eiler.*
A listásért Jj(- 
áS5s vállal- - 
UUk. y-

aV!<cr vi!cdl, ha minőén k©*r» 
’ ^ náiau U-4.SJÍ1S es mindc-n tay.aei

a molj^tíira v<5dio;ycyel cs 
e7 r:iu lAtva, azért' Is arra helL

F#v doboz ára I Ver. 20 fhl., vidékre I 4cr. 
fl.'l oiczet*s beV.-J d^a m?!leit b<>rmontve.

Kízpwvtt 
azétk raktár:

SCHWENK L.
rügyez. Bsidllng—Eí:«.

Hasíarorizigi főiaktíi-:

Töíö'í József ívógys?, Budapest. fizAvay-nt 23.

Titkos betegségek
gj6gyitá£ára legjobban ajflnlhxtó i* évim ál «ortet* kérhi 

UjúLbzulataJ alap ál

Dr. KAJDACSY
f. es. es ltfr, ezredenree is kórházi főorwee,

P>10. sikerrel, rövid 145 alatt gvögyit hnryiwSWySst, hdlyi 
bajf, aebeket. bnjikört (nyphiliat), Sor tunikát, elgyenc 
fírüaröl, MSsehbeknöl I«, 8n fertői őst ő.s annak n bibi j alt, ldee- 

én hátgerinő*b*Jt. rajamlnt minden női bajokat.
Beadd é. e. 8 Aráiéi d. a. «-lg *» cate T—8-lg-

Budapest, Vili., József-körnt 2. szám.
Levtirkre Tálastól, gy<taysz*«reVT51 gondoekMík. — 1 
—- nijém in b»«toa gydfljstkcr.

> Levél

t:fenn,^rr.z:.
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KÜLÖNFÉLÉK-
Aki sápadt . ,

Aid sápadt, rongyos, aki fáradt,
Aki görnyed a gondok alatt,
Akit elsorvasztanak a vágyak 
Aki vet és sohasem arat.
Anyám ne vedd zokon :
Az a testvérem, rokonom.

Akinek nincs ruha, meleg ágy:
Aki éjszaka is csavarom.
Aki koldus, béna és árva,
Aki megbántott és kitagadod.
Anyám, ne vedd zokon :
Az a testvérem, rokonom.

Aki az ebbel is megáll az utczán,
Ha kivert, ha magára maradt,
Ki megcsu tolva megy Krisztus utján 
S nem tudja, mi a gőg, boszu, harag 
Anyám ne vedd zokon :
Az a testvérem, rokonom.

Kinek semmije sincs s mégis gazdag,
Azzá teszik a vert, égő sebek,
Aki nein kér, aki mindig ad csak,
(S akit — mint engem — csak rúgnak, marnak1' 
Anyám ne vedd zokon :
Az a testvérein, rokonom! , . ,

Peterdí Andor.

(Kan, a! a hires sakkozó gépe.) Paul Ginitsy, 
a journal des Débafs cziiriü lapban valami Mouset 
nevű franczia kalandor viselt dolgait Írja le, aki 
egy ideig a Kempelen-félc sakkozó automatának 
nélkülözhetetlen _ kellékese volt. Tudjuk, hogy 
Kempelen, a kitűnő magyar mechanikus pusztán 
Maria Terézia mulat tatására csodás gépezetet 
eszelt ki: egy életnagysága, török ruhába öltöz­
tetett báb divánon ült, amely sokféle apróbb- 
nagyobb kerékből és emelőkarokból összeállí­
tott _ szerkezetet rejtett. A török ember előtt 
sakfabla feküdt, amelyen az csodálatos módon 
tudott játszani ; a figurákat megfogta a kezé­
vel és lassan, mintha mélyen elgondolkozna, tette 
meg a szükséges lépést s nyugodtan bevárta, mig 
ellenfele is megteszi a magáét; udvariasan meghaj­
totta a fejét, ha megnyerte a játszmát, de figyelmez- 
leíőleg rázta a fejet, ha ellenfele rossz húzást telt.

- eredeti regény. —

JRTA: DÉRI GYULA,

Du Ghanas nem tudta, a künyező gyer­
mek szomorúsága, hangjának bánatos csengése 
vagy szavainak boldogságra, hivó jelentése 
volt-e, mi lábait földhöz gyökerezi été, hogy 
nem mozdulhatott tovább, mig Belén oda nem 
jött hozzá s arczán mély, szivet szaggató fáj­
dalom kifejezésével rá nem vetette kérő tekin­
tetét.

— Az isten áldja meg érte, hogy ki­
mondta ezt a szót í sóhajtott föl kigyuit arcz- 
czal Du Charras — egy szegény kifosztott 
leiket tett dússá vele, ki ily kincsről nem mert 
álmodni sem!

S kinyujtá kezeit, hogy a keblére boruló 
lányt magához ölelje.

Néhány önfeledt boldog pillanat után Hé­
jén szelíden kibontakozott "Du Charras kar­
jaiból s könyein áttörő mosolylyal, boldogság­
tól sugározva nyugtaid tekintetét kedvese ar­
czán. Azután puha bársonyos kezével végig 
simiiá redős homlokát s halk reszkető hangon 
suttogott fülébe édes szavakat

— Oh mint szereltem önf, mikor történe­
tét először olvaslam s még nem tudtam, 
hogy valaha láthatom vagy beszélhetek ön­
nel ! Rég öné volt szivem az első látás 
élőit s mikor megtudtam, mennyi tőrt ve­
tettek önnek s mennyi vész vár titokban 
fejére, fogadást tettem, hogy életemet az ön 
védelmére szentelem

— Édes Belén! jó őrző angyalom! szólt 
Kamill megindult hangon, Belén kezét ajkához 
szorítva.

— Azt, hogy szeretni fog valaha — ál­
modni sem mertem, folytatói vallomásait a

EGYETERTES

A török ruha alatt csakugyan nem lehetett látni 
egyebet, mint kerekek, rugók és emelőkarok soka­
ságai. Az automatát Párisban' is bemutatták, ahol 
nagy feltűnést keltett s végre is II. Frigyes porosz 
király vásárolta meg, aki azonban nemsokára ráunt 
és sutba dobta. Napoleon azonban amikor Berlinben 
volt, ki akarta próbálni a török ügyességét, mire 
felhívták Maelzelt, az ütem-mérő feltalálóját, hogy 
egy kissé hozná rendbe a gépet. Maelzel jól végezte 
a dolgát és nagyot bámult Napoleon, amikor a 
játszmát az automatával szemben elvesztette. 
Megjegyzendő, hogy Napoleon sohasem tudta meg 
a gépezet titkát; de megtudta Jenő bajor herczeg 
az igaz, hogy 30.000 forintjába került. A díván

I , •!iseíében reÍ,özöit ugyanis a bűntárs, akinek 
j kitünően kellett a sakkjátékhoz értetne, de a szer- 
} kezelte! is jól kellett bánni tudni, hogy a rugók 

es emefőkrrok segélyével a sakkozó török karját 
es fejét a szükséghez kénest mozgathassa. Paul 
üimtsy szerint Kempelen társa valami Rancourt 
nevű ember volt, inig Maolzelé Mouset.

(A hirtelenkextl slgnorira). Biella olasz város­
ban a mirrp zajlott le a városi közgyűlés tagjai­
nak választása. A választási háború hevében egy 
helyi élezlap kicsufolt egy biellai fiatal nőt, a ke­
resztnevén signorina Idát. Signorina Ida nagyon 
rossz néven vette a tréfát. Este megvárta a korzón 
az élezlap szerkesztőjét, arczul ütötte jobbról-báli ól, 
majd leverte fejéről a kalapot s mikor a szerencsét- 

. len még védekezni is merészéit, összetörte a botját 
S’ miután a botját Összetörte, ököllel dolgozta meg 
puhara, végezetül pedig nyakon fogta félkézzel s 
akkorát pöndöritett rajta, hogy a- szerkesztő ur 
ehet ült a földön. A hatalmas hölgy ezután elé­
vültén távozott. Nevezetes, hogy már másodszor 
fenyitelte meg a javíthatatlan élezelőt. Harmad­
szorra hihetőleg nem kerül a sor.

Az e tekintetben számbajöhelő alakok egyik 
legsajátosabbia —irja a „Kölnische Zeitung“ — 
mostanában Madrid ufezáin bolyong. Egy hajlott 
testű öreg anyóka járkál nap-nap után a spanyol 
főváros házainak mentén. Fekete keszkenő 
árnyékolja be vonásait, amelyek régentc fi­
nomak lehettek. Viseltes, szinehagyott a ru­
hája. A mellén ’ zsinegre erősítve öt-hat cson­
tot hord. Remegő jobbjával mindig a csont- 
skala körül babrál és amint a csontok zörög­
nek, mintha facsörgőt hallana az ember. Bal 
kezében botra támaszkodik. így ödöng lassan 
előre. Koldusasszony, de senkit fel nem tart kére­
getéssel. A szeme nem könnyes, hanem olyan a 
kifejezése, amely arra int, hogy az elsiratían fáj­
dalmak a legégetőbbek. Ahogy mondottuk, nem 

I kéregét, mert talán tudja, hogy aki önként nem J

ad, azt semmiféle panasz nem hatja meg. Ha ala- 
mizsnat kap. nem hálálkodik, csak nézésével 
telel és ebben a nézésben meglepődés és irónia 
van.

Ez az anyóka nem lehet retorikai figura. Ő 
maga a kóborló irónia. Alig van szarkasztikuaabb 
annál az ejlentétnél, amit az öreg koldusasszony 
mellén levő csontok jelképeznek, amelyek egy­
részt a halába emlékeztetnek, másrészt a kaszta­
nyettára hasonlító pajzán hangokkal elénkvará- 
zsolják egy tarka szalagos, szép tüzes tánezosnő 
képét. Azt jelenti-e ez, hogy az élet csak bál, és 
ostoba az, aki nem áll a tánezolók közé. vagy 
azt, hogy jókedvűen szembe kell nézni a földi 
gondoktól megváltó halállal.

(miniszteri beszédek a grammofonban.) London­
ból jelentik: Asquith miniszterelnök, Lloyd- 
George, a kincstár kanczelláriusa és Winston- 
Churchill kereskedelemügyi miniszter elhatároz­
ták, hogy a tárgyalásra kerülő pénzügyi törvény 
érdekében beszédelcet mondanak gramraofonba. 
Az ötlet sir Henry Normané, a budget-liga titkáráé, 
aki népgyüléseken igy akarja az ország minden 
részében megszólaltatni a minisztereket. Hat nagy 
grammofont szereztek be külön erre a czélra s az 
a terv, hogy már a jövő havi liberális gyűléseken 
működésnek indítják őket. Sir Henry Norman csü­
törtök este az alsóházban amolyan főpróbát is 
rendezett már a grammofonba mondott beszédek­
kel. Amerikában a politikai agitácziónak ezt a 
módját évek óta gyakorolják. Valamire való vá­
lasztási küzdelem ott gra mmofon-beszédek nélkül 
ép oly kevéssé képzelhető el, mint recsegő tül­
kök, tarka felvonulások és az ellenjelölt legyaii- 
zása nélkül. sr

(Aki megrendelte az nj kanczeüárt.) „Külde el 
nekem azonnal az uj kanczellárt.“

A „Leipziger Neueste Nachrichten“ szerint 
ilyen szövegű távirattal jelent meg a minap egy 
féi fi az egyik lipcsei postahivatalban. A szolgálat­
tevő tisztviselő persze nem győzött álmélkodni 
ezen a fuícsánál is furcsább táviraton és nem 
tudta megállni anélkül, hogy a feladótól meg ne 
kérdezze, mi czélja van ezzel a különös távirattal. 
(A postatisztviselő már-már azt hitte, hogy zavaros 
elméjű embertel van dolga.)

— Az ügy roppant egyszerű — magyaráz­
hatta a sajátságos távirat feladója. — Én Rivoli 
Frangois miinikus vagyok. A táviratot berlini 
paroka-készitőmhőz intézem, hogy küldje el nekem 
rögtön az uj kanczellár képmásának bemutatásá­
hoz szükséges holmikat, mert Befhmann-Hollweget 
is be akarom illeszteni a műsoromba.

leány, hiszen önről azt is mondták, hogy 
hosszú évek szenvedései közben már elfásult 
a szive s nem tud többé remélni a boldogság­
ban, Aztán láttam önt ama szép nő hálóiban
------ - óh mennyit szenvedtem akkor, mennyit
sírtam titokban miatta I Ugy-e nem szereti 
többé ? tévé aztán hozzá," kémlő tekintettel 
nézve Kamill szemébe.

— Soha sem szerettem — válaszolt Du 
Charras nyugodtan, csak szellemét csodáltam s 
az tett egykor rövid időre rabjává. De most 
már ennek is vége!

— És hiszi ismét, hogy még van boldog­
ság számára a földön?

- • Van, van, te veled, te édes gyermek! 
susogta karjaiba szorítva a kérdőt Du Charras, 
kit a kedves leányka szerelme egy pillanat 
alatt lángoló szivü, ábrándos ifjúvá varázsolt,

Helén egy vörös kötésű kisded könyvecs­
két vett most ki kebléből s igy szólt:

— Akarom, hogy megtudja, mennyire 
szeretem, s mily régen! lm vegye, ez a könyv 
elmondja, mikor láttam először, titkon mennyit 
vágyódtam ön után s mennyii szenvedtem, 
hogy oly soká késett az alkalom önt megis­
merhetni. Ha néhol összefolynak a betűk, csó­
kolja meg, oda könnyeim hullottak.

Kamill szive fölé rejté a kis tárczát.
— Csak a halál fog elválasztani tőle ! 

susogla önkénytelenül.
— Óh ne szóljon a halálról most! — 

szólt Helén összerezzenve.
Kamillnak még egyszer eszébe jutottak 

a saját szaval, melyeket csal: imént mon­
dott, és elhatárolása, melyhez úgy Ilivé, 
elég ereje lesz szilárd n ragaszkodhatni. És 
eszi be jutott a nagy czél, mit kitűzött, melyre 
küldetéssel Játszók bírni s amelynek elérheté­
sét nem volt szabad koczkára tennie soha 
semmiért.

— De bármily föladatot mért is rám a 
végzet — nem maradok-e ura tetteimnek ? — 
kéidé önmagától, hogy aggodalmait eloszlassa. 
Kivánhatja-e tőlem ember vagy eszme, hogy I

jobb meggyőződésem ellenére tegyek valamit? 
Szabad-e haboznom tovább, hogy e szegény gyer­
meknek, ki imádásszerü rajongással csüng rajtam 
— visszaadjam elvesztettnyugalmát?S ha szivének 
öntudatlan vallomása viszonzásra talált nálam, 
ha szerelme üdvösséggel és boldogsággal töl­
tött el, hogy leküzdhetetlen benső vágyamnak 
engedve, keblemre vontam és szűzies ajkára a 
mátkacsókot rálehelltem, — tehetem e, hogy 
elfogadjam a harezot, mely bármikép végződ­
jék, örökre el fog választani tőle?

— Ugy-e nem lesz többé családunk el­
lensége? kérdé Helén, ki Du Charras lelkében 
olvasott s kitalálta gondolatait. Ugy-e kezet 
nyújt fivéremnek — folytaié sürgetőleg — s 
jóvá teszi az akaratlan bántalmat ? ígérje meg, 
ha másért nem, az én boldogságomért I ígérje 
meg Charras, hisz ön nemes és nagy volt 
mindig ellenfeleivel szemben, legyen ma ön­
magával szemben az !

És megragadva kezeit, kérő tekintetét ar­
czára fíiggeszté,

Kamill még ingadozott, küzdött önmagá­
val, de sorsa már el volt döntve abban a pil­
lanatban, midőn szivét a lány szenve­
délye magával ragadta. Ifjúkori álmainak 
megtestesülését látta e nőben, páriát annak 
az eszményképnek, melyhez hasonlót eddig 
nem talált soha, s amelyet hosszú, viharos 
évek folyamán ezer csáb és veszély között 
oltárkép gyanánt őrzött szivében. A lélek 
nemessége, az érzés tisztasága, a szellem 
magas röpte, a pihenő tóhoz hasonló, de 
viharban magas hullámokat verő kedély és a 
szűzies báj, mely egész lényén elömlött, mindez 
igy együtt, egy nőben ismeretlen volt addig 
előtte s a hatás, mit e tulajdonok összhangja 
lelkére gyakorolt, bűbájos igézethez volt ha­
sonló, mely elveszi az akarat és önuralom ere­
jét s gyönyörteljes, mámoros álomba ringatja 
a lelket. 1

Folyt köv.)
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SZINHAZAK

Szerdán, J609 augusztus 4-éa
Fóv, Városligeti Színház

Operett három felvonásban,. 
Kezdete i/sSórakor

MOmpi
Ce*t6rtíh: Az erdészleány. 
Matek: A* erdész leány,
^eeUltiét: Az erdészkány.
9éirmiit. o.: Azerdéez íny, 

este : Az Erdész leány.

Király Színház
Zárva

Műsor:
Csütörtök: Zárva.
Péntek: Zárva.
Szombat: Jánoska, 
Vasárnap: Jánoska.

Főt. nyári színház
Akis boszorkány

Operett három felvonásban.
Kezdete Ve 8 ólakor

Műsor I
Csütörtök:Tiszt urak a zárdában 
Péntek: A madarász. 
Szombat: Szín öszvér. 
Vasárnap d. u.: A tét leány. 

Este: Szinéezrvér.

JL'Üb f. é« Wl miniszter elismerő leiratára! tűtfnteh%

Dr. Batizfalvy L Z. i»9«i«<
FOGORVOSI INTÉZETE
áthetysne: Károly-körut 3. sz. alá.
ZAJA. fosuk aegffydffy It Azt I BzájpedUe nélküli műterek 

rtstalpAMk (altatásban te.) | kételtése ét behelyezése.
Idttllát mellett mérsékelt ezabett áron.
.VMOklek félnap alatt meckapJiUc mQfosalkat.

BEKETOW
Városliget. Telefon 10748.
Ma és a következő napokon 

este 7* 8 órakor.

Fényes Előadás
:: változatos műsorral.::

Igmegató « FRIEDMANN A. Telefon 4—49. 
Nyílta d. a. 6 órától reggel 4 óráig.

Ma a szenzácziós uj augusztusi műsor.
A nagy varieté -színpadon:

Ohne és Car-teeth I Fred Marion
kemflhie »Eronglörök. 1 csodás xeceimitátor.
The Maies | Oerani
évötkőté'művészek j látogatás Tvett

ée s többi ?5 vijágblrö attrakezió.
Ä Tabari« ülotvVIn Rongeban:

HSrésee* a mos- 7% Ä n művészet a mer-»
!? Melegségben ! ! Ä dX*»» M telenségben IS 

msgheeszabbitett veadágwtoplán t
Lm Detys, A. de Mercy, Derby dito

éi a többi 20 elsőrangú táncarnntatvény.
A honrédsenoksar hangversenye BACHÓ karmester vezetésével« 
— Az elöadAeek kedvezőtlen időben is meg tartatnak. — 
A tortQefag móló belépőjegy ára 60 fill, ti Ora r.tan 1 korona« Kedvez« 
menyes tegyek az óeszes dobánytórsdékben kaphatók — A 
Tabuin Menün Hongéba és a Nagy Varietébe váltott

érven'tegyek a területre is «nyesek

Alkalmi Vételt
AlAnl Kép és finom

bútorok*
szőnyegek,
csillárokban
1 legnagyobb alkalmi lakáaberentfozéai 

áruház
VI., Lázár-utcza J.

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

IMI flflfl * most került forgalomba I
IUU.UUU zjiflhy Hines szakácskönyváneli
100.0e0.ik példánya. Ez bizonyltja legjobban 

• könyv jóságát, hasznavehetőségét.
ára szép kOtéeben 3 ksrona 60 fillér.
gtn«nrr'tcapac3ea«mo»MieaeaBBt;ffl

Megrendelhető Singer és Wolfner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.
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Miénk

o • o rr srs* fovo“
Legújabb tengerész­
öltöny fehérós kék­
ben 1 6 K.-tól feljebb

KOCH Veknél
Budapest, IV. kér. 
Károly-körút 2 6.— 
Mosóöltönyök 3 K.- 

tól feljebb. am

Lekésett!
mert tdnee Jó órája, pedig :n

POLGÁR KHLMÄM
anort tdnee JÓ órája, pedig megbíz ható, pontos járású órái !

b r ________ r

tofiórásndt
BUDAPEST, VT!., EBZSÉBET-KÖBöT 29. szám 
részletfizetésre ’£,1
Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem I
VaarT képes árjegyzék ingyen és bírmentve küldetik1

FElSÍWf AKOSIKKR W
FÖIDE5-Vfl5fl5 KIVÄLÖGYÓGYVÍZ: 
LÉGCSÖHURUT ELLEM
71Z PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZ Á LUIt U N K.t

fölerakat:

MflGYRRfiSVMVIZFORGMésKIVITELIKI
BÁTHORV-V 5» T£U&FOrt;l6a-a4.

Sgorsan a célhoz
jutott o hang tökéletes visszaadásában, legyen az 
próza, dal vagy zene, a legkényesebb nemes mtvőszi 

zenei igényeket kielégítő, az

egyetlen szabadalmazott, valóban tölcöémélkllli be­
szélőgép (grammoíon), mely mentes minden fém- 
recsegóstfil, nem lülsértő, a tölcsér hiánya folytán 
dísze az otthonnak és művészi szórakoztatója min­

den családnak.

m~ Nyaralóban élvezetes mulattató,
Bővebb leírást, árjegyzéket és minden grammofonra 
alkalmas müvészlemezekröl jelzőket kívánatra küld

„iüSICA“ részvénytársaság
Igazgató: Sternberg Dezső.

Zongora-telep:BpCSt, TerÓZ-kÖmtl.Telelőn 4-81,

AGY.,AGY
Bíz- és vaságyak minden 

ti vi télben.

Betegteltikoeeík.

smn l 1EÍETEI
Réz ós vaobutor, kertisájpr, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, A^y- ós asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részlettBriesztésrs;
:: Is kapható. ::

Pfeffermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, «111=, Kertész-utcza IS.
Árjegyzékei bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küld-

Gyermekkocsik nagy 
választékban.

-sodronyos kocsiülés 
«ninden méretben.

Összecsukható vaságyak 
legjobb minőségben.

So (Irony-ágybetétek bár­
mely nagyságban.

ücletták, Janlouslnok 
éa nádroletták minden 

nróretb^n kaohatők.

„AZ ANKER 4 4

Elet- és járadék-biztosító társaság. 

Vagyon 1908. végén; 178 millió korona.

Kifizetések a társaság fennállása 
óta: 365 millió korona.

..segoszlalék a biztosítottak részére 1908-ban a biz­
tos Has tartamához képest az évi díjnak D'.'o—36.9'/o-ig.
A társaság elvállal jutányos dijak és előnyös feltételek mellett

élet-, kitiázasilási- és 
:: iáraűék-biztosttásokat.

au 
a a

Vw.

A rokkantsági együttes 
biztosítás áltftl munka- 
képtelenség csetón (tekintet 
nélkül arra. hegy az belegen ; 
vagy baleset áJta.l következőit 
be) a díjfizetés alól, Zel- 
mentés áll be. azonkívül
— a biztosítás teljes feni»r- 
tása melleit — a biztosit^ 
lekenek 5°,'e x-agy 10\->-< 
fizettetik ki évenként rok­
kantsági járadék gyanánt.
Felnligositással dijmentcFon 
ezolgál az igazgató*ág és a 

társaság képviselői*

Kagyarorsiágiigazg :
(az Anker-pelola felépítéséig)

- BUDAPEST, -

V„ Erzsébet-tér 13, sz.

u: m.iiiifhin rtiiMÜ! .1: x ;it..r»'nRi:‘iéíMsau



Szerda, augusztus 1
egyetértés

Egyik üzlethelyiségünk fal 
hagyása folytán a drágábl 
jninöségtt vadászjegy 
Vereket, míg a késs 

létünk tar^

/eszáMotí ar* 
tan szállítjuk
Űrre vonatkozó jegyzékünk 
Best megjelent s kilője» 

zetten

leszállított ara 
vadászfegyver • jegyzék
térendő, mely bérmentv© 

küldetik.

Aufrecht és 
Qoidschmied
L évi augusztus havától 

kizárólag csakis

kjivü) Vili) fiáiíóczs-üt 30*

1524/1909, Ezáin,

19

■ ■■wswhWü

Wers ön f tárgyalási
hirdetmény.

LM seversLayÍa4St Cef“' PirSZén mennylsé^ szállltá*^ ***** nyil^

A jelzett (1909. szeptember 1910, április) időközben mintegy

560 q. I. rendű porosz kőszén és 
900 q. I. rendű pirszénre

szállítandó^' ^ a f°gyasztíis mérro szerint 100-100 q.-s részletekben vejns

ajánlatok Sle^és5hhrfnlvAkz11't0tt és Pecsétto1 lez&lt; sértetlen borítékban elhelyezett 
aatósáchn? kfii-vniio -í^ ^V1 auőusztus hónap 16-án déli 12 óráig az alulírott igaz-
tok nyilvánosan bizotfság^öU feJbo^nal“^ ^ amÍd6a ’* a beéfkezett

rónát &Ä,tevflfc tai':°znak a jelzett határnapig bánatpénzül 100 (Egyszáz) ko- 
Ä^házi néZnzMrVhgy,Ó^Ké\képes értéseanen a budapesti m. kir KertS^ 
köteles ezen^hánitnínt^6 éíbe hei7.ezDÍ s az a pályázó, kinek ajánlata elfogadtatott, 
összeu 10 szájaié káf ét= I az-laí,,au1?tt egysígár alapján megállapít?ndóvállalat! 
nwitisát a holt 1 ßyn?l,y érU*kei kiegészíteni a ezt óvadékul a szállítás lebo- 

7 ’ A versonvtór^ iá1/* i k,?r\ államPébztiirnál (Vármegyeház) letétbe helyezni 
lévén a, szén"/’ niíEI t assi4 Pp',os,*;anl Kívánt fűtési anyag szállítása megosztható 

’ Az amlirf’szál"tásf1’? kolön-külön tett ajánlatok is figyelembe vétetnek, 
rollen a ánlattevők k/í'p/P eddig üzleti összeköttetésben nem állott, vagy isme- 
fomabantazoirn MteleSek szál!“éképességüket a.ánlatukbal egyidejűleg ^katoas

kir összeg a, szállítás mérvének megfelelő részletekben a budapesti m.kifizetteti TamQteZet Pénztárából szabályszerűen bélyegzett nyugté f*

a Tanintézetben a szokásos hivatalos órák alatt
A szállítandó szán mintái 

bármikor megtekinthetők.
tartja /o/w dmivelésügyi minisler ur - a ki a pályázatok iölött dönt - fan.
kntet nélkül —szabadon^ váj asz thass on!* ^°k kÖZ5lt “ 32 árakra *"« ■ **

Budapest, 1909, julius hó 15-én.

A Budapesti m. kir. Kertészeti Taniatézet 
igazgatósága.

Temetkezési
rftllalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapest^ Ka-vatalgyür 
Részv.-táxs. Nagymezé-u. 
E. 40.

öxs.yör»ü

ü er
r-n r m

ti VIúüvzidi «J ;á3 fed ú íj a ssiu «

2C0—400 n-öl nagyság­
ban 2, 3 korona és fel­
jobb, 6 évi kényelmet 

lefizetésre kaphatók. Országút, vasúti állomás és 
2 épülő villamos vasút mellett. Villamosvilágitási 
kábul a telepen. Bővebbet Budapesten, Kön ges és 
Rév ingatlanforgalmi iroda, Józsof-körut 68. ez. 
és Gödöllőn, a helyszínen. 'Telefon 167—08.

%.vb\r. rx; >•- m Terra» -/i

;*r • ;• "■ f f g í 
‘‘JlJ 'ö

áruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és ssŐEyegekben!

BALASSA és üéíiS
butoróz-uháza ::

ist, ¥1., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andiássy-ut sarok.) ::

. 1 -ju.js'j&sf 4tti.raEi?mJWLiP1

j PV f-.li

I y a! h v m
i uiá V Hi ■

■ 'A>

I«1I ■ .* 1
j/á-rwF V it t'r
f

i)
átíá'

firraför1

»
ar<»

«s

Sérvkötők 
Haskötők 
Egyenestartők

Muharok és műlábak, mankdlabakat mérték szerint 
legolcsóbb és legpontosabb kivitelben készít:

SdtoÉíoto Ernő
feöíész és sérifítöÉ&ggúra,

Budapest, Mczl-ísönit 53,

|EOELŐMYÖSEBBEif
löérZIéíMh

ÉKS2E$mSZ»Ss MÖŐB *<S* 

vv«. . ^zíeJPéJbnn
"T FJí!PÉPEST« 29»
Válóin «SffORENDRLBaBKReN5LÖN5s OOMDOTfOI^DfiTOMo |

teJBÍXXZÉK saoóo BMZZALINGYENésBÉHMEDOTB

jut az eszünkbe, mikor * 
Magyar
züjikbe v<
kedves, friss ^ . w«r«,®we» 
tartalruávaJ a rózsára ej»- 

JékezleL Eózsa és fiatal leány — mily szépen illenek öeeze, &. 
Z-IagyfíT Irányok egy-egy évfolyama valódi rózsabokréta. — 
Negyedévié 3 kor. Kiadóhivatal Bpest, VT, Andxásay-at ÍO,

rozsa o&éiuutue, raiaor * 
r LAnyoX-ai ke- 
vcszBzlik, mariadé, 
friss és változatoe

Az uj évnegyed julius 1-én inául .meg. — A ki csak 
egy előfizetőt tylijt a IA8IAR LÁF/Of 
szenzásui megkapja a MAGYAR 
:: EmlékalbnmáL

YOS réssóre, vi- 
LANTOK díszes

toon Eseczialtsia legjobban ajánlható «wrtftlftl 
pzdag tapasztalatai alapján, melyeket a kérUs 
ítagyszem és bujakóros osztályán való 

alatt számos éven át szerzett.

FÄBIHTI
speczlallsta nemi bajokban 
emcrltált kórházi orvos

8'őáereson és rövid idő alatt gyógyít a 
gUiikozás mogtavaráca nélkül niodtOMpé

Benti betegséget
(hogirtflOfolyást, sebeket, syphillst és Anfttéft- 

zésböl támadt Idegbajokat.) 
R1ógt«pű az eredmény férfiul gyan« 
Seeégnél (impotentla) még droesbb 

cgyóneknel le.
Biztos ell»r folyt!,n a honorárium utólag la flutlwUL. '•ovcickra (iljlálQnui válása Kívánatra „dgyazerS
üíiidőiés útleiéti 8-3-íg, este 6-8-lg.

Baási-esisa, Bá&dori-nt 8|A.



80 EGYETEETES Szerda, augusztus
B htiBotési rovatban minien es» 
egyä»ri beiktatása közönséges

Katit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
eifikből szedve 6 fll-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbölsseáve 6 fil.-rel fizetendő.

aa»ggi?w

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—U. 28

Póivizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. 11. 12/a.

IBagántannlókat
a gymnasium alsó 4. osz­
tályából havi 60 korona 
fizetéssel teljes ellátásra 
és tanításra elfogad egy 
református pap. Czirn a 
kiadóhivatalban. 5795

Káposztának száza
hattól S forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
czukoniinnye fÍztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza harmincztól 60 
krajetárig, paradicsom má­
zsája 6 forint. Almának, 
körtének, szilvának nyolc­
tól 1E forintig, bármelyik­
ből postakosaranként 1 fo­
rintjával beküldés­
sel. GyfimSIcssivitel Cseng-
rádról.

E ,7 7 szobás
esinoz úri ház, 10 hold 
park és földdel, közvetlen 
a vasú? mellett eladó 
Tápfó Szelén. Esetleg mel­
lett még 38 hold föld. 
Értekezhetni ugyanott Ro­
senthal Józseí vasúti ven­
déglőssel. 27041b

BÚTOROK
áló-, ebédló-, szalon- 

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek ás 
valódi angol 
aitnrák eladása

Sechster Rarolyné
VH^ Király-utca 23,1. em.

Xadaosy-ntoza »árok.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyérei ré-ts- 
kehk Gépírás és magyar- 
Bémet levelezés • oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Orszígea 
■agyar Gytrtrtró-Egyesülőt 
hivatalos tanfolyama. Ala« 
Vjtrtta ■arkevíte ív*« 
t8S8 tan. Biztos álláskor- 
vetítés. Nyitva szept. 1-töi 
jul. 1-ig. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger siakiskola 
(Csak Liszt Kerenc-tér 10. 
előbb Gyár-utca 4.) Czimre 
vigyázzunk I Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája lrógépczégektöl a 
■oás hirdetésünket utánzó 
•labt tanfolyamoktól füg-

Eitlen. Ingyentanitástnem 
rdetünk. Telefon 64-68. 
Belratások egész napon át.

Réz és vasbator
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weise 
Jakab, Budapest. Aadrássy 
ill 77. (bejárai Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Pénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szálat Hirech és Társa 
Bnd apóst, V. kerület, 
Alkofmány-utcza 19. sz.

No fogadjon
el pemetefű czulcorkát Rétby 

név nélkül, ára 60 fül.

Lisztharmat
szőlő betegség elleni k'uty- 
féle 13363/BCi). számú sza­
badalmi szer, megrendel­
hető 2l/s—5 kgr. csoma­
gokban „Autóid“ gyári rak­
tárból, Budapest, V., Jó- 
zsef-tér 10. 27680

tar* urak

fölösleges a gummi
V I R G OH^l

az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Markbreit, gyógyszerész,
Budapest, Dohány-ntcza 84.

„Mária Immaculata"
internátus és szanatórium

Fiume.
Müveit családok leánykái 
részére, iöleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- 
nattis vezetősége nagy 
suM fektet a szép maga­
viseletre és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
van, Á rendes tantárgya­
kon kivül kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, franczia, angol) van­
nak kultiválva. Az (mézet 
tulajdonosa és főnöknoje 
Herczegh Teréz, akinek 
neve teljes garancziát nyújt 
az intézetben rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei i

Eyir. Hólteméni'ek. Diszkó- 
tóebea 4,—

Eangolt ei (fjutégkil. Költs- 
menyek, Diezkőtésben 6.60 

Etilágyi ét Hajmást. Költői 
beszélj 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaivd. 

Díszkőt ősben B.60
Jrgims. Tündérmese 4 ének­

ben. Nyolca fénynyomat u 
képpel és szémoa szöveg- 
képpeL Diezkötésben 10.— 

Póirtortüitk. Vorsgyujtemény.
Pompás diszkőíésben 

fWso. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Dísze« b6r- 
kötésben

Prózai műnk Alt
Éltt. 14 elbeszélés egy kötet­

ben
A. két tmpostior. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kímnach 
László rajzaivaL Színes dl sz- 
kötésben 6.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Toll Ödön művészi 
rnjzajvaL Pompás díszkő- 
lésben 6,60

Fihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Bzines diszkötésben 6.60 

A jövevények. Dráma 8 felvo­
násban, Kötve t.«

Megrendelhetik I
LAM PEL R. könyvkereske­
dése jWodianer P. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
ándrássy-nt21. sz. és mindé, 

könyvkereskedésben.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Lcg-ajabb rendszerű
benzinmotorokról
tessék dlszárjegyzéket kérni.

Pénzt rögtöa
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és korcskedelinj 
Arukra, La azokat száras, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta 

,rozza.
TAUBER és Um
csakis V?., BagrmtzS-n. 43. 
Telefon 162—57. 27477

BUTOH
307« megfahariiás!
Régi Buforszalon
Budapest, Perenczlok tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használ* és uj
polgári, craságl lakbérén- 
dereseknek mahagóni és 
palisander bútorok, mi 
szobák, angol bérgarciturák 
és szalonbutorok, keleti 
— szényogek, csillárait. — 

Telefon 82—13

Ingyenes
gépirás-tSBitás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás, i 
nSlenogratia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és géplrcbkolá- 
ban okleveles gyors ró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alaííkavon- 
ként ej gyersirási, gépíróéi 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak, Kor est edel ml 
tant$!$amok: egyszeri! és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos éllaekézeeMtée. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgés esetben égy hónap 
■tort is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 
máselé iroda. Irásmnr-kák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvczményoscbb fel­
tételek mellett. Beiratésob 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag í 
Békéczt-ot 60. I. em. As 
intézet lsmortelnevezéspit 
njabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájvkozte- 
lét szlmoe kBld az fin­

got óság.

Brillianto!,
■r&nyat, ezüstöt, ékszert 
éo réjsópet veszek és 
eladok. Koriész ékszerész 
Budapest, VII, Király- 

utcza 85. szám. 
»•Telefmzáro 95-43.-*

Modern
BFaségi byforoS
alkaüme wéteSo 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nr) 
ezoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
rítok, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fereuox-téi 
8. Bzim, ezelőtt Gyár nie** 

Töteten 14—06.

8iei8l6oyöseB6ri3zTeffize!6sfl
gongerál,
piaEiiséy

czimbalmol,
hegedűt

fcésrpéur.benl Arakor, a Iejp, 
oj&bb zenflszer*

foankhSfteE
utján kizárólag csakis

FÍEMEBilfl
mgj magyar bancszerlelepén 

Orc-pekíofl én ár«eg$Eé6l 
lumen. 6<e

Mraiiial
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tse

SCHILLER IZIDOR
ékuerkeroHkedö

Budapest, 
Sip-ufcza 8. szám.

Zálogczédnlát
brilliáiis-követ, are nyit, 
ezüstöt, ékszert veszek. 

Róna, Tercz-körut 22, 
11. 14. 570«

Pénzkölcsönt
4!/2, 4s/4, 6 és 6®,4 atopoa 
földbirtokra, íöveilelnioső, 
fővárosi, vidéki, vími és 

1 Butlspsst környékén levd 
kórházakra I., 15., Hí., be- 

i lyen 15—60 évig terlcerl- 
I belő. S eméiyhitelt tisztvi- 
! selőknek gyorsan eszkö- 
i zöltetik.

KOFB5AMN JAKAB

Bödaeiit Kírait-u. 58, SfrSiS &

dali l lYor.-lól tfijSbb; fütheío 
kádak GO kortól lejjebb. 1 1 vál­
lalok mindenféle kutszirai lyuk 
és házi vizvezoték-bcrcndircjsc.

kot legolcsóbb áron.
LEFíCoViCS ÄIQÖLF

Budapest, VII., Wesselúnvl-u. 
51|E. Telefon 11—46, 4rjc-yiék 
:: ingyen és bérmentvo. ::

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakáisl>eren- 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtxxk képes nagy árjegy­
zékét kiv.1na.iira ingyen 
küldi: Budapesti Baszó« 
máüygTÁr, Nagymez-utca» 
T6. BZäm.

Koporsó aszíalosck
részére mindennemű i .„•> 
porsők diszátosei Rxazes 
temetkezési czikkék köpés 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Bavatalgyár Itószvényt-á i-i. 
NagymezC-utozn, E. 4U. ez.

Ingóságokat
értékesítő és berakti- 
rozó vállalat Bákócxi- 
Ut I9. bejárat a Szent­
királyt ntczából. Kést- 
péntelóleggel berakta- 
rőt bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozéljából 
vagy anélkül Telefon 
110—08. S984

Legjobb likőrök
és ram készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Bekés-Ciaba. 27180

VasBntor.
Rézágy 35 fit, gyer-tok- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü
6.50, fakoretü 8.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban Ezállft HickerGy. 
gyára Hotló-nteza 3/B.

m|»S0PiÍn]?5átí^m

Zz egyedüli eredmény­
től kiéért háziszer a 
dr.WílliaaHartlűy tasí? 
ameriltai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyor- 
noit. — Dölgyok remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Enssöni 
levelek minden ország- 
hói. Dobozonkiínt 1 Irt 
10 fer. Használati nta- 
Bitással. Főraktár: Ba­
lázs Már L Budapest, i 
V$L, Ietván-ut 11, H/L

BtefícendS raüoirafie^

Singer női

Teleifon 22—66. 26975

Légszes 6$ Sanres
csiilároSf
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsai-Sáredor
bronzáru- és csillárgvára-
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowffy-u, 1—11.

Zálog EZÍÉÜÉBt
gvoszok. Elzálogosított 

brilliinsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig költségmente­
sen kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

I Singer Jakab
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,

E
ly-ntcza 91. szim.
leli» -nteza latkln.

—S

forint éri
* * karika- 
hajósi 40 forint­
ér?. centralbo* 

hint 46 forintért, iparosgépckel 
Igen olcsón 6 óvi jótáliú*saj 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kranes Henrik var« 
régépgyüri raktára Budapest, 
IV., Veress Páleó-n. 40.5tdsil 
6k Viízoutelsdókiiak Aretured;n

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasredényök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsosatok, kertkeritesob, 
kcramitlapok, keblheimi
lapok olcsón kapliatók

Kelemen ISór
épiilet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Háfior-u. 7E—74. 
Fiók-üzlet Vlsegrádi-n. 27.

Jő és ölesé
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szcpesvarmegya székhelye;
67ü méter magasan a ten­
ger szino fölött, a város­
ban cs a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer- 
nyiro fonyöoidökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fa foirásviz-vezetékkel, 
villamos vilii Itással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel; 
jd és olcsó élelmezés- 
eoI, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszéd hely ok­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal Bzlvesou szolgát a 
varos rendőrkapitánya.

legjobb cs legolcsóbb

hm pp.

Vezérkép viselöség:

PRÁGA,

I Soiikenic&a 30.

Bbü Sstrni és Fis
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
SSSS VÁG2.
Gyárt: mindennemű fa- éa 
vastalicsbát, kő- és kézko­
csit, szőr-számokat, eme’e*- 
génekát, kettős áttélo el, 
FüÉlíaíüréssaBstalokat keni 
és locomobilfecskendöket 

stb. stb,
BeSapostl raktár és Iroda:
¥l„ Gyár-ofcza 23.

Te,‘efon: 161—27.
m Kérj«» érajidélétől I m

Falssi oíthonban
kínnyn mellékjövedelmet ad 
e fa-feragáa hősi ipara. 

Host ielent meg:

A FA-FARAGÁS
mini házi művészei,

Clmulatás Xezdők és haladék 
szimárt.
Ismerteti

kardos Árpád,
Második böttlcU Hali*.

A ezöregbe nyomott eziaae 
ábrával.

1 kor. 2« till. 
Kapható;

LAMttlL R. könyvkereskedést
(Wodiaoo! F. és Fiai) r. t.-nAl, 
RuilapestjVl. Aailrássy-út 21 

val uniót
minden könyvluireakeié«b;n,

Nyomatott a «Globus» múintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépcin, Budapest, Aradi-utcza 8.
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